

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 2847

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 26 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024

### ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1 και 4, 5

**N. Παπαθανάσης:** Ανακοινώσεις για πρόγραμμα Δίκαιης Μετάβασης, ΣΔΙΤ και χρηματοδοτήσεις της επιχειρηματικότητας

Σελ 1 και 6

700 εκατ. ευρώ για στήριξη των εταιρικών μεσαίων κεφαλαιοποιήσεων στην Ελλάδα

- Πρόγραμμα εγγυήσεων από τις ελληνικές τράπεζες και την ΕΤΕπ

Σελ 1 και 7

200 εκατ. ευρώ για μονάδες αφαλάτωσης και ΑΠΕ στα νησιά για αντιμετώπιση της λειψυδρίας

- Το φθινόπωρο θα προκηρυχθούν τα έργα ανακοίνωσε το ΥΠΕΝ

Σελ 1 και 8

**Smart Cities:** Ένταξη 52 δήμων στο πρόγραμμα «Ψηφιακός Μετασχηματισμός των ΟΤΑ»

Σελ 3

Αύξηση κατά 5,4% σημείωσαν οι τιμές στα οικοδομικά υλικά τον Ιούνιο - Άνοδο 2,8% και για το γενικό δείκτη τιμών έργων κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών το Β' τρίμηνο

Σελ 5

Επενδυτικό ενδιαφέρον έχει η πλειοψηφία των επιχειρήσεων

- Οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις πιο αισιόδοξες για την πορεία της οικονομίας σύμφωνα με έρευνα ΕΒΕΑ

Σελ 9

**Η ΕΥΔΑΠ** ξεκινά μεγάλο έργο εκσυγχρονισμού του αποχετευτικού δικτύου

Σελ 10

**Lambda Development:** Υπογραφή συμφωνιών πώλησης οικοπέδων για οικιστικές αναπτύξεις με συνολικό τίμημα 106 εκατ. ευρώ στο Ελληνικό

Σελ 11

Υποδομών: Καταβολές επιδοτήσεων για τα προγράμματα Κινούμια Ηλεκτρικά και «Πράσινα Ταξί»

Σελ 12

**ΓΣΕΒΕΕ:** Ανταγωνιστικό πλεονέκτημα παρέχει στις ΜμΕ η αξιοποίηση της τεχνητής νοημοσύνης

Σελ 13

Πέρσι και φέτος οι μεγαλύτεροι σε διάρκεια καύσωνες της σύγχρονης μετεωρολογικής ιστορίας στην Ελλάδα

Σελ 14, 15, 16

Ψηφίστηκε η συμφωνία συγκάλυψης Attica Bank -Παγκρήτιες Τράπεζες

-Κ. Χατζηδάκης: Κρίνει μια εκκρεμότητα 12ετίας, με μια παρέμβαση ασφαρική και αποτελεσματική

Σελ 17, 18

Πρωτογενές πλεόνασμα ύψους 2,905 δισ. ευρώ παρουσίασε το Α' εξάμηνο ο προϋπολογισμός

Σελ 18

Παρατείνεται η προθεσμία υποβολής των φορολογικών δηλώσεων

- Έως 2 Αυγούστου για τα φυσικά πρόσωπα και έως 9 Αυγούστου για τα νομικά πρόσωπα

Σελ 19

Αυξήθηκαν δάνεια και καταθέσεις τον Ιούνιο σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλάδος

Σελ 20

Δύο μοντέλα Τεχνητής Νοημοσύνης της Google άριστεσαν στα μαθηματικά

- Μέχρι πρότινος τα μοντέλα ΤΝ είχαν αποτύχει σε λογικούς συλλογισμούς

Σελ 22

Προσεκώς

Σελ 22, 23

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

**Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.**

### N. ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΚΑΙΗΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ, ΣΔΙΤ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Στηρίζουμε με σημαντικά εργαλεία την επιχειρηματικότητα, στοχεύουμε στη διεύρυνση της περιμέτρου των επιχειρήσεων που έχουν πρόσβαση στο τραπεζικό σύστημα, δήλωσε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, σε συνέντευξη Τύπου.

Ο κ. Παπαθανάσης εστίασε στις δράσεις που υλοποιούνται μέσω του Προγράμματος της Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, των Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας και της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Επενδύσεων.

Αναφορικά με το πρόγραμμα της Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, ύψους 1,6 δισ. ευρώ υπογράμμισε ότι οι προσκλήσεις ανέρχονται ήδη στο 44,41% του συνολικού προϋπολογισμού, με στόχο το ποσοστό αυτό να φτάσει το 70% στο τέλος του 2025. Μιλώντας για τις ΣΔΙΤ ανέφερε ότι βρίσκονται σε εξέλιξη, μεταξύ άλλων, έργα όπως οι φοιτητικές

εστίες σε Πανεπιστήμια, σχολικές υποδομές στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, αρδευτικά έργα και έργα διαχείρισης απορριμμάτων, οι οδικοί άξονες Θεσσαλονίκη-Εδεσσα και Δράμα-Αμφίπολη, ενώ δημοσιεύτηκε ήδη η πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για το νέο Κυβερνητικό Πάρκο «Ανδρέας Λεντάκης».

Για τα αποτελέσματα των προγραμμάτων της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας, τονίστηκε ότι στο πλαίσιο του Ταμείου Επιχειρηματικότητας III, ο προϋπολογισμός των δανείων στο σκέλος του Ταμείου Εγγυήσεων ανέρχεται στα 1,79 δισ. ευρώ και στο σκέλος του Ταμείου Δανείων στα 466 εκατ. ευρώ. Σημαντική για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, σύμφωνα με τον αναπληρωτή υπουργό, είναι και η συνεισφορά της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Επενδύσεων, η οποία διαχειρίζεται κεφάλαια ύψους 2,1 δισ. ευρώ. Αναλυτικά στις σελ 4, 5

### 700 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΜΕΣΑΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Πρόγραμμα εγγυήσεων από τις ελληνικές τράπεζες και την ΕΤΕπ

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) και οι τέσσερις στοχαστικές τράπεζες της Ελλάδας ανακοίνωσαν χτες ότι συμφώνησαν μια νέα συνεργασία με τη μορφή ενός προγράμματος εγγυήσεων ύψους 700 εκατ. ευρώ για τη στήριξη των εταιρικών μεσαίων κεφαλαιοποιήσεων στην Ελλάδα.

Πιο συγκεκριμένα, η ΕΤΕπ δεσμεύτηκε να καλύψει δάνειο-προς-δάνειο το 50% των ζημιών που ενδέχεται να προκύψουν σε χαρτοφυλάκια νέων χρηματοδοτήσεων ύψους 1,4

δισ. ευρώ που θα χορηγήσουν οι τέσσερις συμμετέχουσες τράπεζες, Alpha Bank, Εθνική Τράπεζα, Eurobank και Πειραιώς.

Ως αποτέλεσμα, οι επιλέξιμες επιχειρήσεις με 250 έως 3.000 εργαζόμενους θα μπορούν να λαμβάνουν δάνεια με ευνοϊκούς όρους μέσω των τραπεζών για τη χρηματοδότηση των αναγκών τους σε κεφάλαιο κίνησης και των επενδύσεων τους. Αναλυτικά στη σελ 6

### 200 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΜΟΝΑΔΕΣ ΑΦΑΛΑΤΩΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΕ ΣΤΑ ΝΗΣΙΑ ΓΙΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΛΕΙΨΥΔΡΙΑΣ

Το φθινόπωρο θα προκηρυχθούν τα έργα ανακοίνωσε το ΥΠΕΝ

Λύση στο πρόβλημα της λειψυδρίας που αντιμετωπίζουν πολλά νησιά με τη χρήση αφαλάτωσης σε συνδυασμό με παραγωγή πράσινης ενέργειας προωθεί το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Σύμφωνα με τον υπουργό Θόδωρο Σκυλακάκη το σχέδιο που επεξεργάζεται το υπουργείο περιλαμβάνει την κατασκευή υβριδικών μονάδων παραγωγής ρεύματος με αιολικά, φωτοβολταϊκά, αντλιοσταμείωση και μονάδες αφαλάτωσης που θα χρησιμοποιούνται για την παραγωγή

ρεύματος και γλυκού νερού για ύδρευση και άρδευση. Η προκήρυξη των έργων αναμένεται το φθινόπωρο ενώ έχει εξασφαλιστεί χρηματοδότηση ύψους 200 εκατ. Ευρώ από τα Ταμεία Απανάραξης καθώς το μεγαλύτερο μέρος του προϋπολογισμού των έργων θα κατατέταται στην κατασκευή των «πράσινων» μονάδων ηλεκτροπαραγωγής, δικαιολογώντας έτσι την ένταξη των έργων στο εν λόγω ταμείο.

Αναλυτικά στη σελ 7

### SMART CITIES: ΕΝΤΑΞΗ 52 ΔΗΜΩΝ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΟΤΑ»

Την ένταξη 52 δήμων στη δράση «Ψηφιακός Μετασχηματισμός των ΟΤΑ» ανακοίνωσαν χτες, 25 Ιουλίου, οι υπουργοί Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος και Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργίου.

Η δράση για τις Smart Cities υλοποιείται μέσω του Προγράμματος «Ψηφιακός Μετασχηματισμός» του ΕΣΠΑ 2021-2027 με συνολικό προϋπολογισμό 235.285.163 ευρώ. Πιο συγκεκριμένα, ο προϋπολογισμός για τις συγκεκριμένες 52 εντάξεις

ανέρχεται σε περισσότερα από 39 εκατ. ευρώ. Το πόσο για κάθε δήμο κυμαίνεται από 210.000 έως 2.770.000 ευρώ ανάλογα με τον πληθυσμό του.

Τα έργα ανέρχονται κατά μέσο όρο σε 10 ανά δήμο και επιλέγονται μεταξύ 38 προτεινόμενων έργων από τους ίδιους τους δήμους με βάση τις τοπικές ανάγκες.

Αναλυτικά στη σελ 8



# ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

## ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΜΠΟΣΙΟ THNS2024: TRANSFORMING TRANSPORT

Το Διεθνές Συμπόσιο “17th International Symposium of the Sustainable Development of Urban Transport Systems” (THNS2024) με τίτλο “Transforming Transport” θα πραγματοποιηθεί στο Παρίσι (onsite & online) στις 5-7 Νοεμβρίου 2024.

Το Συμπόσιο συνδιοργανώνεται από την École des Ponts ParisTech και το Κινέζικο Πανεπιστήμιο Tongji με την υποστήριξη του Γαλλικού Υπουργείου Περιβάλλοντος, Πολυτεχνικών Σχολών και Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων από την Κίνα, την Γαλλία και την Ευρώπη. Στην Ελλάδα υποστηρίζεται από το Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας και Ανάπτυξης της Πολυτεχνικής Σχολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Στόχος του Συμποσίου είναι η προώθηση του επιστημονικού διαλόγου μεταξύ Ανατολής-Δύσης σε επίπεδο ερευνητικών αποτελεσμάτων, καινοτόμων τεχνολογιών και εφαρμογών στο τομέα του σχεδιασμού και των μεταφορών. Συγκεντρώνει ακαδημαϊκούς, υπεύθυνους λήψης αποφάσεων, εκπροσώπους οργανισμών και επιχειρήσεων και ειδικούς στους τομείς του συγκοινωνιακού και πολεοδομικού σχεδιασμού, των αστικών μεταφορών, των δημοσίων συγκοινωνιών, της αστικής διαχείρισης, της ενέργειας και του περιβάλλοντος.

Η ημερομηνία υποβολής περιλήψεων (300 λέξεις) επιστημονικών ανακοινώσεων στα Αγγλικά είναι η **10η Αυγούστου 2024**.

Πληροφορίες: <https://thns.tongji.edu.cn/19852/list.htm>

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

### ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινός

### ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής

### ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ

Χριστίνα Χατζιορδάνογλου

### ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζιζίδου

### ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

[press@central.tee.gr](mailto:press@central.tee.gr)

## Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ
<b>22-24 Αυγούστου</b>	<b>9th International Conference on Mathematics and Computers in Sciences and Industry (MCSI)</b>	<a href="https://www.mcsi-conf.org/index.php">https://www.mcsi-conf.org/index.php</a>
<b>04 - 06 Σεπτεμβρίου 2024</b>	<b>7ο Συνέδριο για τη Βιώσιμη Κινητικότητα – CSuM2024</b>	Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, Δήμος Βόλου, Δήμος Καρδίτσας, Περιφέρεια Θεσσαλίας

## ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ INTERSOIL '2024

Στις Βρυξέλλες από 5-6 Δεκεμβρίου 2024 θα διεξαχθεί, με ταυτόχρονη μετάφραση, το διεθνές Συνέδριο Intersoil '2024 για τα εδάφη, τα ιζήματα και το νερό με θέμα την υγεία του εδάφους.

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το 60-70% των εδαφών έχει υποβαθμιστεί και αυτό κοστίζει 50 δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως. Σύμφωνα με την ευρωπαϊκή στρατηγική “Έδαφος 2030”, το 100% των εδαφών πρέπει να είναι υγιή έως το 2050, κάτι τέτοιο δεν θα μπορούσε να επιτευχθεί χωρίς μια πραγματικά βιώσιμη και ολοκληρωμένη πολιτική διαχείρισης της γης. Αυτή είναι και η πρόκληση που θα αντιμετωπίσει κι η 5η έκδοση της Intersoil.

Η θεματολογία του συνεδρίου περιλαμβάνει:

Πώς μπορεί να αντικειμενοποιηθεί η έννοια της υγείας του εδάφους

-Δείκτες ποιότητας / οικοσυστημικές υπηρεσίες / χρήση γης / το σωστό έδαφος για τη σωστή χρήση / χωροταξικός σχεδιασμός και αστικοποίηση / συμμετοχή των πολιτών  
Πώς να εφαρμοστούν οι αρχές της κυκλικής οικονομίας στα εδάφη

- Αξιοποίηση / Δευτερογενής πρώτη ύλη / Διαχείριση πόρων / Έσοδος από το καθεστώς των αποβλήτων / Επαναχρησιμοποίηση γης / εκσκαφθέν χώμα / Ανασυγκροτημένο έδαφος / Βιο-οργανικά απόβλητα / Αδρανή υλικά από απόβλητα κατασκευών / Ανάκτηση θρεπτικών συστατικών σε υγρά απόβλητα  
Πώς μπορεί να επιτευχθεί μηδενική καθαρή τεχνολογία

ση του εδάφους

- Αστική εξάπλωση / Χρίζοντας την πόλη πάνω στην πόλη / Αστικές και αρχιτεκτονικές αναπτύξεις / Διαπερατότητα του εδάφους / Λογική και οικονομική διαχείριση των χώρων / Υπηρεσίες οικοσυστημάτων / Αποκατάσταση των ερειπίων / αστική ανακύκλωση / αστικά εδάφη / “Σταματήστε το μπετόν”

Εδάφη και βιοποικιλότητα

- Βιοδείκτες / Χώροι με βλάστηση / Αναζωογόνηση / Πράσινες υποδομές / Πράσινη ροή στις πόλεις / Είδη και περιβάλλοντα που απαντώνται σε ερημικές εκτάσεις / Φυτοδιαχείριση / Αγροοικολογία / Αστικές εξελίξεις και ανάπτυξη του τοπίου / Γνώση των ειδών

Ποιες είναι οι πρακτικές για τη βιώσιμη διαχείριση των εδαφών

- Επαναζωογόνηση / Αποξήρανση / Καταπολέμηση της διάβρωσης / Κατακερματισμός του τοπίου / Πράσινες πόλεις / Επεξεργασία ρυπασμένων εδαφών / Αειφόρες γεωπονικές θεραπείες / Αειφόρες γεωργικές τεχνικές / Βιολογική γεωργία / Αγροοικολογία / Εθελοντικές κατευθυντήριες γραμμές

Πώς μπορεί να γίνει βιώσιμη διαχείριση της ρύπανσης του εδάφους

- Βιώσιμη επεξεργασία / Δανεισμός άνθρακα / Καινοτόμες τεχνικές / Επιτόπιες τεχνικές / PFAS

Προθεσμία εγγραφής: **13 Σεπτεμβρίου 2024**

<https://www.webs-event.com/en/event/intersoil/>

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΑΥΞΗΣΗ ΚΑΤΑ 5,4% ΣΗΜΕΙΩΣΑΝ ΟΙ ΤΙΜΕΣ ΣΤΑ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ Άνοδο 2,8% και για το γενικό δείκτη τιμών έργων κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών το Β' τρίμηνο

Περαιτέρω αύξηση, κατά 5,4%, σημείωσαν οι τιμές στα οικοδομικά υλικά συνολικά τον Ιούνιο εφέτος, καθώς συνεχίστηκαν οι ανατιμήσεις σε όλες τις επιμέρους κατηγορίες των υλικών, εκτός από την ηλεκτρική ενέργεια.

Ειδικότερα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, νέες ανατιμήσεις καταγράφηκαν σε: Τούβλα (13,1%), Αγωγούς χάλκινους (9,9%), Πλαστικούς σωλήνες (8%), Σωλήνες πλαστικούς, συνθετικούς, ινοτσιμέντου (7,8%), Θερμαντικά σώματα (7,7%), Πίνακες διανομής ηλεκτρικού ρεύματος (7,3%), Διακόπτες (7,1%), Ηλιακούς θερμοσίφωνες (7%), Υαλοπίνακες ασφαλείας (6,9%), Πλακίδια γενικά-δαπέδου, τοίχου (6,2%), Τσιμέντο (5,9%), Κουφώματα αλουμινίου (5,9%), Παρκέτα (5,4%), Ενισχυτικά κονιαμάτων και έτοιμου σκυροδέματος (5,4%), Μαρμαρόπλακες (5,1%), Πλαστικό, ακρυλικό, νερού (4,7%), Σίδηρο οπλισμού (4,1%) και Έτοιμο σκυρόδεμα (4%). Αντίθετα, μείωση τιμής κατά 12,2% σημειώθηκε στην Ηλεκτρική ενέργεια.

Όπως ανακοίνωσε η ΕΛΣΤΑΤ, ο γενικός δείκτης τιμών υλικών κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών παρουσίασε αύξηση 5,4% τον Ιούνιο 2024 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του Ιουνίου 2023, έναντι αύξησης 7,6% που σημειώθηκε κατά τη σύγκριση των αντίστοιχων δεικτών το 2023 με το

2022.

Παράλληλα, ο γενικός δείκτης παρουσίασε αύξηση 0,4% τον Ιούνιο 2024 σε σύγκριση με τον δείκτη του Μαΐου 2024, ενώ κατά τη σύγκριση των αντίστοιχων μηνών το 2023 σημειώθηκε επίσης αύξηση 0,4%.

### Άνοδο 2,8% και για το γενικό δείκτη τιμών έργων κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών το Β' τρίμηνο

Αύξηση 2,8% σημείωσε ο γενικός δείκτης τιμών κατηγοριών έργων κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών το Β' τρίμηνο εφέτος σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του Β' τριμήνου 2023, έναντι αύξησης 4,5% που σημειώθηκε κατά την σύγκριση των αντίστοιχων δεικτών το 2023 με το 2022.

Ενώ, ο γενικός δείκτης παρουσίασε αύξηση 0,6% το Β' τρίμηνο του 2024 σε σύγκριση με τον δείκτη του Α' τριμήνου του 2024, έναντι αύξησης 0,7% που σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση των δεικτών το 2023.

Παράλληλα, ο γενικός δείκτης τιμών κόστους κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών παρουσίασε αύξηση 3,7% το Β' τρίμηνο του 2024 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του Β' τριμήνου του 2023, έναντι αύξησης 6,5% που σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση των δεικτών το 2023 με το

2022. Ειδικότερα, η αύξηση αυτή οφείλεται στην αύξηση του δείκτη τιμών υλικών κατά 5,5% και στην αύξηση του δείκτη τιμών αμοιβής εργασίας κατά 2,2%.

Ενώ, ο γενικός δείκτης παρουσίασε αύξηση 1,1% το Β' τρίμηνο του 2024 σε σύγκριση με τον δείκτη του Α' τριμήνου του 2024, έναντι αύξησης 1,4% που σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση των δεικτών το 2023. Ειδικότερα, η τριμηνιαία αυτή αύξηση οφείλεται στην αύξηση του δείκτη τιμών υλικών κατά 1,3% και στην αύξηση του δείκτη τιμών αμοιβής εργασίας κατά 0,8%.

Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, ο δείκτης τιμών κατηγοριών έργων κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών (δείκτης εκκρών) παρουσιάζει τη μεταβολή των τιμών που καταβάλλονται στους κατασκευαστές-εργολάβους των διαφόρων επιμέρους τμημάτων κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών κατά την ανάθεση κατασκευής των έργων.

Ενώ, ο δείκτης συνολικού κόστους κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών (δείκτης εισροών) παρουσιάζει την εξέλιξη του κόστους στο οποίο υποβάλλεται ο κατασκευαστής μιας τυποποιημένης κατασκευής (πολυκατοικίας) και υπολογίζεται βάσει των τιμών των υλικών και της αμοιβής εργασίας που καταβάλλει.

## ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΥΠ. ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΣΤΗ ΡΟΔΟ

Επίσκεψη στο νησί της Ρόδου πραγματοποίησε χθες ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας και ασχολήθηκε με θέματα της αρμοδιότητάς του, σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Σε συνάντηση που είχε με τον δήμαρχο Ρόδου Αλέξανδρο Κολιάδη, ο κ. Σταϊκούρας ανέλαβε την δέσμευση ότι θα καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε το νέο υπερσύγχρονο δωδεκαθέσιο Δημοτικό Σχολείο Αρχαγγέλου να λειτουργήσει από την νέα σχολική χρονιά.

Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, κατά την επίσκεψή του στο νέο κτίριο, το οποίο κόστισε 3.400.000 ευρώ και αποτελεί πρότυπο σχολικής μονάδας για όλη την Ελλάδα, δήλωσε εντυπωσιασμένος από τις εγκαταστάσεις.

Όπως είπε ο κ. Σταϊκούρας στον δήμαρχο Ρόδου, σε συνεργασία του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών με τον Δήμο Ρόδου και την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, θα αναζητήσει τρόπους για να επιλυθεί άμεσα το ζήτημα της πρόσβασης στο δωδεκαθέσιο Σχολείο Αρχαγγέλου.

Ο Αλέξανδρος Κολιάδης, που συνοδευόταν από τους αντιδη-

μάρχους Αρχαγγέλου και Ψηφιακής Μετάβασης Γιώργο Βαρέλη και Τεχνικών Έργων και Παιδείας & Δια Βίου Μάθησης Σταύρο Τσουβάλα, δεσμεύτηκε στον υπουργό πως ο Δήμος Ρόδου θα προβεί σε όλες τις ενέργειες που θα υποδείξει το υπουργείο, ώστε το σχολείο να υποδεχθεί μαθητές του Αρχαγγέλου από τον Σεπτέμβριο.

Στη συνέχεια, ο υπουργός Μεταφορών και Υποδομών, ο δήμαρχος Ρόδου και ο αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων και Παιδείας & Δια Βίου Μάθησης, μετέβησαν στο Μουσικό Σχολείο όπου συναντήθηκαν με τον διευθυντή Χρήστο Θεολόγο και τον υποδιευθυντή Παναγιώτη Μπέλο, παρουσία και της προέδρου του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων Κατερίνας Χαρτοφύλη.

Μαθητές του Μουσικού Σχολείου Ρόδου υποδέχθηκαν τον υπουργό Μεταφορών και Υποδομών και τον δήμαρχο Ρόδου με κλασική αλλά και παραδοσιακή μουσική, ως ένα δείγμα του υψηλού επιπέδου εκπαίδευσης που παρέχει το σχολείο.

Ο κ. Σταϊκούρας, αφού ενημερώθηκε από τον διευθυντή του σχολείου για την ανάγκη να δέχεται το σχολείο περισσότερους

μαθητές, δεσμεύτηκε να εξασφαλιστούν κονδύλια προκειμένου να προστεθεί νέα πτέρυγα που θα καλύψει τις ανάγκες του σχολείου, ικανοποιώντας ένα πάγιο αίτημα της ροδιακής κοινωνίας.

«Στη δημοτική Αρχή Ρόδου, προτεραιότητά μας είναι τα παιδιά μας. Έχουμε δρομολογήσει δράσεις και παρεμβάσεις τόσο εντός των σχολικών κοινοτήτων όσο και στις γειτονίες και στα χωριά μας, για να μπορούν να τα παιδιά μας να απολαμβάνουν όλα όσα αξίζουν και δικαιούνται. Ευχαριστώ τον υπουργό Μεταφορών και Υποδομών για την ευαισθησία και το ενδιαφέρον του, σχετικά με αιτήματα που του υποβάλαμε. Είναι ακόμα μια απόδειξη ότι πάντα, μέσα από τις συνεργασίες επιτυγχάνεται το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. Δεσμευόμαστε πως θα προχωρήσουμε σε όλες τις απαραίτητες διαδικασίες ώστε το νέο δημοτικό σχολείο Αρχαγγέλου να υποδεχθεί τους μαθητές από τον Σεπτέμβριο», δήλωσε ο δήμαρχος Ρόδου Αλέξανδρος Κολιάδης, μετά την ολοκλήρωση της επίσκεψής του υπουργού Χρήστου Σταϊκούρα.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## Ν. ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΚΑΙΗΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ, ΣΔΙΤ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Στηρίζουμε με σημαντικά εργαλεία την επιχειρηματικότητα, στοχεύουμε στη διεύρυνση της περιμέτρου των επιχειρήσεων που έχουν πρόσβαση στο τραπεζικό σύστημα, δήλωσε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, σε συνέντευξη Τύπου και πρόσθεσε ότι: «Η συνεχής ανάπτυξη της οικονομίας, με ρυθμούς πολύ μεγαλύτερους από την υπόλοιπη Ευρώπη, δεν είναι τυχαία αλλά το αποτέλεσμα συγκεκριμένων πολιτικών της κυβέρνησης, όπως αυτές για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας και τη βελτίωση των υποδομών. Ωστόσο, δεν εφισχάζουμε. Στόχος μας είναι να μη χαθεί ούτε ένα ευρώ από τους ευρωπαϊκούς πόρους που διαθέτουμε, και παράλληλα να διευρυνθεί ακόμα περισσότερο η περίμετρος των επιχειρήσεων που μπορούν να έχουν πρόσβαση στο τραπεζικό σύστημα, κυρίως των μικρομεσαίων. Έτσι ώστε να επιστρέψουν οι Έλληνες που έφυγαν στο εξωτερικό τα χρόνια της κρίσης, να συνεχίσουν να επενδύουν στη χώρα εταιρείες - παγκόσμιοι πρωταθλητές, να δημιουργηθούν ακόμα περισσότερες θέσεις εργασίας, να αυξηθεί το εισόδημα των συμπολιτών μας, αλλά και να δημιουργηθεί περισσότερος δημοσιονομικός χώρος για τη βελτίωση της καθημερινότητας των συμπολιτών μας».

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σε συνέχεια της προηγούμενης ενημέρωσης για τις εξελίξεις στο ΕΣΠΑ και στο Ταμείο Ανάκαμψης, ο κ. Παπαθανάσης εστίασε τώρα στις δράσεις που υλοποιούνται μέσω του Προγράμματος της Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, των Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας και της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Επενδύσεων.

Αναφορικά με το πρόγραμμα της Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, ύψους 1,6 δισ. ευρώ -το πρώτο ανάλογο πρόγραμμα που εγκρίθηκε στην ΕΕ- υπογράμμισε ότι οι προσκλήσεις ανέρχονται ήδη στο 44,41% του συνολικού προϋπολογισμού, με στόχο το ποσοστό αυτό να φτάσει το 70% στο τέλος του 2025. Στο πλαίσιο των προσκλήσεων De Minimis για μικρές και πολύ μικρές, νέες και υφιστάμενες επιχειρήσεις, έχουν κατατεθεί 840 αιτήσεις, προϋπολογισμού 50,6 εκατ. ευρώ και η κάλυψη της διαθέσιμης δημόσιας δαπάνης ανέρχεται στο 101%. Στις προσκλήσεις του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού για ΜμΕ και μεγάλες, νέες και υφιστάμενες επιχειρήσεις, οι αντίστοιχες αιτήσεις είναι ήδη 136 με προϋπολογισμό 392,58 εκατ. ευρώ και 140% υπερκάλυψη της δημόσιας δαπάνης.

Ταυτόχρονα, στις ΣΔΙΤ, βρίσκονται σε εξέλιξη, μεταξύ άλλων,

έργα όπως οι φοιτητικές εστίες στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο και στα Πανεπιστήμια Κρήτης και Θεσσαλίας, σχολικές υποδομές στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, αρδευτικά έργα και έργα διαχείρισης απορριμμάτων, οι οδοικοί άξονες Θεσσαλονίκη-Έδεσσα και Δράμα-Αμφίπολη, ενώ δημοσιεύτηκε ήδη η πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για το νέο Κυβερνητικό Πάρκο «Ανδρέας Λεντάκης».

Για τα αποτελέσματα των προγραμμάτων της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας, τονίστηκε ότι στο πλαίσιο του Ταμείου Επιχειρηματικότητας III, ο προϋπολογισμός των δανείων στο σκέλος του Ταμείου Εγγυήσεων ανέρχεται στα 1,79 δισ. ευρώ και στο σκέλος του Ταμείου Δανείων στα 466 εκατ. ευρώ. Από τα δάνεια του Ταμείου Εγγυήσεων, το 90,1% κατευθύνθηκε σε επιχειρήσεις με λιγότερους από 50 εργαζόμενους, και το 91,5% σε επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών μικρότερο των 10 εκατ. ευρώ. Από τα δάνεια του Ταμείου Δανείων, το 84% κατευθύνθηκε σε επιχειρήσεις με λιγότερους από 50 εργαζόμενους, και το 84% σε επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών λιγότερο από 10 εκατ. ευρώ. Ο αντίστοιχος προϋπολογισμός δανείων από το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας φτάνει στα 107 εκατ. ευρώ, από το Ταμείο Εγγυοδοσίας ΕΑΤ- ΤΜΕΔΕ στα 67,5 εκατ. ευρώ και από το Ταμείο Οπτικο-ακουστικών Μέσων στα 62,5 εκατ. ευρώ. Στα προγράμματα ενεργειακής αναβάθμισης κατοικιών «Εξοικονομώ κατ' οίκον» τα έργα ανέρχονται στα 3,9 δισ. ευρώ με τους ωφελούμενους να φτάνουν τους 236.950.

Σημαντική για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, σύμφωνα με τον αναπληρωτή υπουργό, είναι και η συνεισφορά της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Επενδύσεων, η οποία διαχειρίζεται κεφάλαια ύψους 2,1 δισ. ευρώ και συμβάλλει καθοριστικά στην ανάπτυξη του ελληνικού οικοσυστήματος κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών για περισσότερες επενδύσεις σε ελληνικές επιχειρήσεις με χαρακτηριστικά καινοτομίας και προοπτικές κλιμάκωσης και εφαρμογή κριτηρίων ESG. Οι επενδύσεις- συμμετοχές από τα fund της ΕΑΤΕ, το πρώτο εξάμηνο του 2024, αριθμούν ήδη 114 επιχειρήσεις.

Στη συνέντευξη Τύπου, ο διοικητής της ΕΥΔΑΜ Πελοπίδας Καλλίρης, μεταξύ άλλων, υπογράμμισε: «Η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στη Δυτική Μακεδονία και στους Δήμους Μεγαλόπολης, Τρίπολης, Γορτυνίας και Οικαλίας, μέσω του Προγράμματος ΔΑΜ, προχωρά με γοργούς ρυθμούς έχοντας ως στόχο την αναδιάρθρωση του παραγωγικού μοντέλου αυτών των περιοχών. Στο πλαίσιο των έξι προσκλήσεων,

συνολικού προϋπολογισμού 330 εκατ. ευρώ, που ολοκληρώθηκαν πρόσφατα, υποβλήθηκαν συνολικά 976 αιτήσεις επενδυτικών σχεδίων, συνολικού ύψους 443 εκατ. ευρώ. Στις δύο προσκλήσεις του καθεστώτος de minimis για Πολύ Μικρές και Μικρές επιχειρήσεις, υποβλήθηκαν 840 αιτήσεις, καλύπτοντας το 101% του διαθέσιμου προϋπολογισμού των 50 εκατ. ευρώ ενώ στις τέσσερις προσκλήσεις για μικρομεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις, υποβλήθηκαν 136 αιτήσεις, με ποσοστό κάλυψης 140% του διαθέσιμου προϋπολογισμού των 280 εκατ. ευρώ. Αυτά τα αποτελέσματα αποδεικνύουν πλέον έμπρακτα ότι στις περιοχές ΔΑΜ δημιουργούνται επενδυτικές ευκαιρίες και νέες θέσεις εργασίας».

Ο διευθυντής της Μονάδας Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα Νίκος Σέργης, μεταξύ άλλων, σημείωσε: «Η πρόοδος υλοποίησης του προγράμματος των Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα συνεχίζεται με εντατικούς ρυθμούς. Ειδικότερα, οκτώ διαγωνισμοί έργων ΣΔΙΤ στους τομείς των αρδευτικών υποδομών, διαχείρισης απορριμμάτων και σχολικών υποδομών έχουν φτάσει σε τελικό στάδιο δημοπράτησης καθώς αναμένεται η υποβολή δεσμευτικών προσφορών το αμέσως επόμενο διάστημα. Επιπρόσθετα, δημοσιεύθηκε ο διαγωνισμός για το εμβληματικό έργο του Κυβερνητικού Πάρκου «Ανδρέας Λεντάκης» όπου προβλέπεται η φιλοξενία εννέα υπουργείων σε νέες υπερσύγχρονες υποδομές συμπεριλαμβανομένων και της ανάπτυξης ενός μεγάλου αστικού πάρκου στην περιοχή. Όλα τα παραπάνω σε συνδυασμό με το επιτυχημένο παρελθόν αποδεικνύουν ότι ο θεσμός των Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα αποτελεί ένα εξαιρετικά χρήσιμο εργαλείο για την υλοποίηση έργων υποδομής ή/και παροχής υπηρεσιών υψηλής ποιότητας με στόχο την βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών».

Ο πρόεδρος της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Επενδύσεων ΑΕ δρ Χάρης Λαμπρόπουλος, και η διευθύνουσα σύμβουλος της ΕΑΤΕ Αντιγόνη Λυμπεροπούλου, μεταξύ άλλων, δήλωσαν: «Η ανάπτυξη του οικοσυστήματος των κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών της Ελλάδας συνεχίζεται με αμείωτο ρυθμό. Οι νέες επιχειρηματικές πρωτοβουλίες, η καινοτομία και η τεχνολογική πρόοδος, σε συνδυασμό με το εγκώριο και διεθνές επενδυτικό ενδιαφέρον και το υποστηρικτικό πλαίσιο, δημιουργούν ένα περιβάλλον αισιοδοξίας και προοπτικής για το μέλλον της χώρας μας.

Συνέχεια στη σελ 5

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΕΧΕΙ Η ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις πιο αισιόδοξες για την πορεία της οικονομίας σύμφωνα με έρευνα ΕΒΕΑ

Οι μισές επιχειρήσεις δηλώνουν ότι διαθέτουν ή πρόκειται να αναπτύξουν επενδυτικό πλάνο και 1 στις 2 εξ αυτών πλέον κάνουν ή πρόκειται να κάνουν επενδύσεις σημαντικού συνολικού ύψους, ενώ ιδιαίτερα ελπιδοφόρο είναι το γεγονός ότι περίπου 1 στις 2 επιχειρήσεις με λιγότερα από 10 άτομα προσωπικό, δηλώνουν ότι διαθέτουν ή πρόκειται να αναπτύξουν επενδυτικό πλάνο. Το εν λόγω ποσοστό αγγίζει το 60% για τις επιχειρήσεις με προσωπικό 11-50 άτομα και 90% για τις επιχειρήσεις με προσωπικό άνω των 50 ατόμων.

Αυτό, μεταξύ άλλων, προκύπτει από την έρευνα του ΕΒΕΑ «Παλμός ελληνικής επιχειρηματικότητας» που πραγματοποιήθηκε για δεύτερη φορά σε συνεργασία με τη Deloitte.

Η έρευνα αφορά το δεύτερο τρίμηνο του 2024 και συμμετείχαν περίπου 300 μικρομεσαίες επιχειρήσεις όλων των κλάδων της οικονομίας και ποικίλων νομικών μορφών.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στα βασικά συμπεράσματα περιλαμβάνονται τα εξής:

\* Οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις εμφανίζονται πιο αισιόδοξες για την προοπτική της ελληνικής οικονομίας, σε σχέση με τις μικρότερες.

\* Ένα αρκετά μεγάλο ποσοστό των ελληνικών επιχειρήσεων εξακολουθεί -όπως στο προηγούμενο τρίμηνο- να έχει ή να σκοπεύει να αποκτήσει εξαγωγική δραστηριότητα, η οποία, προϊόντος του χρόνου, προβλέπεται είτε να διατηρηθεί στα ίδια επίπεδα είτε να αυξηθεί σε ένα βαθμό για τις περισσότερες επιχειρήσεις. Σε επίπεδο κλάδου, ιδιαίτερα αναπτυγμένη εξαγωγική δραστηριότητα ή πρόθεση για απόκτησή της, έχουν οι επιχειρήσεις των κλάδων του χονδρικού εμπορίου, των ΤΠΕ και της μεταποίησης, ενώ οι περισσότερες επιχειρήσεις στους

κλάδους του λιανικού εμπορίου, των υπηρεσιών, της υγείας και των κατασκευών, δεν έχουν ή δεν σκοπεύουν να αποκτήσουν εξαγωγική δραστηριότητα.

\* Οι επιχειρήσεις συνεχίζουν να δηλώνουν ότι δεν έχουν ενστερνιστεί τα δυναμικά οφέλη από την πράσινη μετάβαση στον ίδιο βαθμό που τα αναγνωρίζουν για την ψηφιακή μετάβαση. Ωστόσο, παρατηρείται μία πρόοδος, σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο, ως προς τη διάθεση της απαραίτητης τεχνολογίας σε θέματα πράσινης μετάβασης ειδικότερα.

Ός προς τη διαφοροποίηση του κύκλου εργασιών το προηγούμενο τρίμηνο σε σχέση με το αντίστοιχο τρίμηνο του προηγούμενου έτους, αξίζει να αναφερθεί ότι τα μεγαλύτερα ποσοστά των επιχειρήσεων που δήλωσαν αύξηση του κύκλου εργασιών τους, σημειώθηκαν στους κλάδους της μεταποίησης (καταναλωτικά προϊόντα - 54% και βιομηχανικά προϊόντα - 44%) και των ΤΠΕ (38%). Αντιθέτως, οι κλάδοι όπου δηλώθηκε μείωση του κύκλου εργασιών τους είναι εκείνοι του εμπορίου (χονδρικό εμπόριο - 51% και λιανικό εμπόριο - 49%) και των υπηρεσιών (39%).

Αναφορικά με την έρευνα, η πρόεδρος του ΕΒΕΑ, Σοφία Κουενάκη Εφραίμογλου, δήλωσε τα εξής: «Το ΕΒΕΑ επενδύει συστηματικά στην κατανόηση των πραγματικών αναγκών των ελληνικών επιχειρήσεων, προκειμένου να συνεχίσει να σχεδιάζει στοχευμένες δράσεις και υπηρεσίες προς τα μέλη του, αλλά και να διατυπώνει ρεαλιστικές, τεκμηριωμένες προτάσεις προς την Πολιτεία. Τα ευρήματα της έρευνας επιβεβαιώνουν την εμπιστοσύνη των επιχειρήσεων στις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας. Αποτυπώνουν ένα κλίμα ρεαλιστικών προσδοκιών, που μεταφράζεται σε αυξημένη

διάθεση για επενδύσεις και νέες επιχειρηματικές πρωτοβουλίες. Παραμένει, ωστόσο, η ανάγκη στήριξης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, ώστε να μπορέσουν να αξιοποιήσουν τις διαθέσιμες ευκαιρίες και να αντιμετωπίσουν κρίσιμες για την ανταγωνιστικότητα και την ανθεκτικότητά τους προκλήσεις, όπως είναι η πράσινη και ψηφιακή μετάβαση, η εξωστρέφεια, η πρόσβαση σε προσωπικό με κατάλληλες δεξιότητες».

Από την πλευρά της Deloitte, ο Νίκος Χριστοδούλου, Partner, Consulting Leader σημείωσε: «Η δεύτερη αυτή μελέτη έρχεται να επιβεβαιώσει τα πορίσματα της πρώτης μελέτης, αντανακλώντας μία συνέπεια και σταθερότητα στο επιχειρηματικό τοπίο στην Ελλάδα, το οποίο χαρακτηρίζεται εν γένει από αισιοδοξία για την προοπτική της ελληνικής οικονομίας, με τις μικρότερες επιχειρήσεις, ωστόσο, να παραμένουν περισσότερο συγκρατημένες. Είναι πολύ σημαντικό το γεγονός, επίσης, ότι η πλειονότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων του δείγματος έχει να επιδείξει επενδυτική και εξαγωγική δραστηριότητα, αυξάνοντας, έτσι, τη βαρύτητά τους στον κοινωνικό και οικονομικό ιστό της χώρας. Επιπλέον, είναι ιδιαίτερα θετικό ότι οι περισσότερες επιχειρήσεις πιστεύουν ότι η ενσωμάτωση ψηφιακών τεχνολογιών αποτελεί πολύτιμο αρωγό στη μακρόχρονη ανάπτυξή τους. Οι επόμενοι «κύκλοι» της παρούσας έρευνας αναμένεται να συμβάλουν στην ολοένα και καλύτερη κατανόηση των προκλήσεων και της πορείας των ελληνικών ΜμΕ και, ως Deloitte, παραμένουμε ιδιαίτερα αισιόδοχοι για τη συνεχώς αυξανόμενη ανταγωνιστικότητα των εν λόγω επιχειρήσεων και ως εκ τούτου, της ελληνικής οικονομίας».

## Ν. ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΚΑΙΗΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ, ΣΔΙΤ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Συνέχεια από σελ 4

» Σήμερα, διαθέτουμε ένα σημαντικό χαρτοφυλάκιο από 28 νέα Venture Capital και Private Equity funds με την καταλυτική συμμετοχή της ΕΑΤΕ, που καλύπτουν όλο το φάσμα της επιχειρηματικής δραστηριότητας και τα οποία αναζητούν, εντοπίζουν, αναδεικνύουν και στηρίζουν τις «επιχειρήσεις του μέλλοντος». Επιμένουμε στην εξωστρέφεια, στις ισχυρές επενδυτικές συνεργασίες, στις ίσες ευκαιρίες. Επιμένουμε στο ελληνικό επιχειρείν».

Ο πρόεδρος του Δ.Σ. της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Γιώργος Ζαββός, τόνισε: «Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα (ΗΔΒ) στηρίζει δυναμικά τη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα, αξιοποιώντας εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους για την ανά-

πτυξή τους. Μέσω του προγράμματος ΤΕΠΙΧ III, προσελκύουμε ιδιωτικές επενδύσεις και δημιουργούμε χιλιάδες θέσεις εργασίας. Δεσμευόμαστε για βιώσιμη, συμπεριληπτική και ανθεκτική ανάπτυξη, προωθώντας περιβαλλοντικά βιώσιμα και κοινωνικά εντατικά έργα, υλοποιώντας με στοχευμένα χρηματοδοτικά εργαλεία την αναπτυξιακή στρατηγική της κυβέρνησης».

Τέλος, η διευθύνουσα σύμβουλος της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Ισμήνη Παπακυρίλλου, μεταξύ άλλων, σημείωσε: «Η θετική ανταπόκριση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στα προγράμματα χρηματοδότησης που προσφέρει το ΤΕΠΙΧ III, δείχνει έμπρακτα την προσήλωση της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας στον βασικό στόχο της διεύρυνσης του

αριθμού των μικρομεσαίων επιχειρήσεων με πρόσβαση στο χρηματοπιστωτικό σύστημα. Παράλληλα δείχνει τη σημασία της στενής συνεργασίας και των συνεχών διαβουλεύσεων μεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, της ΗΔΒ, των εκπροσώπων των φορέων για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και των τραπεζικών ιδρυμάτων, για την επιτυχία του προγράμματος. Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα διαθέτει μια σειρά πολυδιάστατων προγραμμάτων που ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Επισημαίνεται ιδιαίτερα το Ταμείο Εγγυοδοσίας ΤΕΠΙΧ III που προσφέρει τη δυνατότητα χρηματοδότησης για επενδύσεις ή κεφάλαια κίνησης με ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους».

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## 700 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΜΕΣΑΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ Πρόγραμμα εγγυήσεων από τις ελληνικές τράπεζες και την ΕΤΕπ

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) και οι τέσσερις συστημικές τράπεζες της Ελλάδας ανακοίνωσαν χθες ότι συμφώνησαν μια νέα συνεργασία με τη μορφή ενός προγράμματος εγγυήσεων ύψους 700 εκατ. ευρώ για τη στήριξη των εταιριών μεσαίας κεφαλαιοποίησης στην Ελλάδα.

Πιο συγκεκριμένα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η ΕΤΕπ δεσμεύτηκε να καλύψει δάνειο-προς-δάνειο το 50% των ζημιών που ενδέχεται να προκύψουν σε χαρτοφυλάκια νέων χρηματοδοτήσεων ύψους 1,4 δισ. ευρώ που θα χορηγήσουν οι τέσσερις συμμετέχουσες τράπεζες, Alpha Bank, Εθνική Τράπεζα, Eurobank και Πειραιώς.

Ως αποτέλεσμα, οι επιλέξιμες επιχειρήσεις με 250 έως 3.000 εργαζόμενους θα μπορούν να λαμβάνουν δάνεια με ευνοϊκούς όρους μέσω των τεσσάρων τραπεζών για τη χρηματοδότηση των αναγκών τους σε κεφάλαιο κίνησης και των επενδύσεών τους, οι οποίες είναι ζωτικές σημασίας για τη βιωσιμότητα και την ανταγωνιστικότητά τους.

Οι νέες αυτές συμφωνίες, οι οποίες αποτελούν μέρος πανευρωπαϊκού προγράμματος εγγυήσεων της ΕΤΕπ, αναμένεται να κινητοποιήσουν συνολικά νέα κεφάλαια ύψους σχεδόν 2 δισ. ευρώ προς επιλέξιμες εταιρίες μεσαίας κεφαλαιοποίησης σε ολόκληρη τη χώρα, αν ληφθούν υπόψη οι ίδιοι πόροι και οι πόροι τρίτων που αναμένεται να αντληθούν.

Την Τετάρτη 24 Ιουλίου στην Αθήνα, ο Αντιπρόεδρος της ΕΤΕπ, Γιάννης Τσακίρης, και οι εκπρόσωποι των τεσσάρων συστημικών τραπεζών εγκαινίασαν το νέο πρόγραμμα και υπογράμμισαν τον αντίκτυπο της συνεργασίας τους στη στήριξη της πραγματικής οικονομίας στην Ελλάδα, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς της, τη διασφάλιση και τη δημιουργία θέσεων εργασίας.

«Συνεργαζόμαστε σταθερά με τις τέσσερις συστημικές τράπεζες της Ελλάδας για τη στήριξη της πραγματικής οικονομίας της χώρας με συμφωνίες χρηματοδότησης και εγγυοδοσίας όπως αυτή, που δίνει μεγαλύτερη πρόσβαση σε δανεισμό και ευνοϊκότερους όρους χρηματοδότησης για τις επιχειρήσεις μεσαίου μεγέθους. Η πρόσβαση σε ρευστότητα παραμένει εξίσου

σημαντική για τις ελληνικές επιχειρήσεις προκειμένου να ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητά τους, δεδομένης της παρούσας κατάστασης σε ό,τι αφορά τα αυξημένα επιτόκια», δήλωσε ο Αντιπρόεδρος της ΕΤΕπ Γιάννης Τσακίρης.

Ο Γιάννης Εμίρης, Γενικός Διευθυντής Wholesale Banking της Alpha Bank, δήλωσε: «Η ηγετική θέση της Alpha Bank στον ελληνικό επιχειρηματικό κόσμο, όπου η Τράπεζά μας διατηρεί ενεργή σχέση χρηματοδότησης με το 65% των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, καθιστά ακόμα μεγαλύτερη την ευθύνη μας να βοηθήσουμε τους πελάτες μας να βελτιώσουν τη βιωσιμότητα και την ανθεκτικότητά τους. Η νέα συνεργασία με την ΕΤΕπ ενισχύει τη δυνατότητά μας να ανταποκριθούμε στην ευθύνη αυτή, καθώς το πρόγραμμα της ΕΤΕπ διευρύνει τις διαθέσιμες επιλογές για τη στήριξη των ελληνικών μεσαίων επιχειρήσεων, προσφέροντας ευνοϊκούς όρους για τη χρηματοδότηση των κεφαλαιακών αναγκών και των επενδυτικών τους σχεδίων που βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητά τους, συμβάλλοντας έτσι στη μεγέθυνσή τους και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας».

«Η στήριξη των μεσαίων επιχειρήσεων αποτελεί διαχρονικά προτεραιότητα για την Εθνική Τράπεζα, ενώ μέσω της μακροχρόνιας συνεργασίας της με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) έχει προβεί σε χρηματοδοτήσεις άνω των 3 δισ. ευρώ. Στο εν λόγω πλαίσιο είναι σημαντικό ότι διευρύνουμε την επιτυχημένη συνεργασία μας με την ΕΤΕπ με ένα νέο εγγυοδοτικό πρόγραμμα, το οποίο θα δώσει τη δυνατότητα χρηματοδότησης με ευνοϊκούς όρους σε ακόμη περισσότερες επιχειρήσεις σε όλη την Ελλάδα», δήλωσε ο Γενικός Διευθυντής Εταιρικής και Επενδυτικής Τραπεζικής της Εθνικής Τράπεζας, Βασίλης Καραμούζης.

Ο Παναγιώτης Λυμπερόπουλος, Γενικός Διευθυντής της Eurobank & Επικεφαλής Large Corporate & Loan Syndications, δήλωσε: «Η Eurobank στηρίζει διαχρονικά και με συνέπεια την επιχειρηματικότητα, έχοντας γνώμονα τη σταθερή και συνεχή ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας. Με τη συμμετοχή στο νέο εγγυοδοτικό πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, που αποδεικνύει έμπρακτα για άλλη μία φορά την ισχυρή

συνεργασία της ΕΤΕπ και της Eurobank, κάνουμε ένα ακόμη σημαντικό βήμα, υποστηρίζοντας το υγιές επιχειρείν σε όλο το φάσμα του, συμβάλλοντας σημαντικά στον εκσυγχρονισμό του ελληνικού παραγωγικού μοντέλου και την εδραίωση μιας βιώσιμης ανάπτυξης που θα έχει διάρκεια στο χρόνο».

«Ο Όμιλος Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ) αποτελεί διαχρονικά έναν πολύ σημαντικό εταίρο για την Πειραιώς. Μέσω της απρόσκοπτης συνεργασίας μας, έχουμε ενισχύσει τις ελληνικές επιχειρήσεις, τις επενδύσεις, την ανταγωνιστικότητά και τις θέσεις εργασίας, δημιουργώντας χαρτοφυλάκια δανείων άνω των Euro5 δισ. Η Πειραιώς αναγνωρίζει τη σημασία της συνεργασίας της με την ΕΤΕπ και τα αποτελέσματα που έχει για τις ελληνικές επιχειρήσεις και είμαστε υπερήφανοι που συμμετέχουμε στο πρόγραμμα LRS της ΕΤΕπ, ένα πρόγραμμα που θα διοχετεύσει νέα χρηματοδότηση για τη στήριξη της πραγματικής οικονομίας», δήλωσε ο Θοδωρής Τζουρός, Executive General Manager, Chief Corporate & Investment Banking της Πειραιώς. Οι εγγυήσεις διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στη διαδικασία δανεισμού, καθώς, καλύπτοντας πιθανές πιστωτικές ζημιές και παρέχοντας κεφαλαιακή ελάφρυνση για τα εγγυημένα κεφάλαια, μπορούν να συμβάλουν στην ενθάρρυνση ανάληψης μεγαλύτερων πιστωτικών κινδύνων και να αυξήσουν τη δανειοδοτική ικανότητα των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων προς όφελος των ελληνικών επιχειρήσεων.

Η παρούσα αυτή σειρά συμφωνιών ενισχύει τον ρόλο της ΕΤΕπ ως σημαντικού υποστηρικτή επιχειρήσεων κάθε μεγέθους στην Ελλάδα. Ακολουθεί, δε, την επιτυχή υλοποίηση των εγγυήσεων που υλοποιήθηκαν το 2022 στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταμείου Εγγυήσεων (European Guarantee Fund - EGF).

Μέσω των ισχυρών συνεργασιών της με τον τραπεζικό τομέα και με τη χρήση σύγχρονων και καινοτόμων χρηματοδοτικών εργαλείων, η ΕΤΕπ δεσμεύεται να βοηθάει τις επιχειρήσεις να ξεπερνούν τα επενδυτικά εμπόδια και να διασφαλίζει ότι τα έργα που χρηματοδοτεί είναι τα πλέον κατάλληλα για την αντιμετώπιση των αδυναμιών της αγοράς και την άμβλυση των επενδυτικών κενών.

## ΑΒΑΞ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΙΣ: ΕΚΔΟΣΗ ΚΟΙΝΟΥ ΟΜΟΛΟΓΙΑΚΟΥ ΔΑΝΕΙΟΥ 300 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

Η ΑΒΑΞ Παραχωρήσεις Μονοπρόσωπη ΑΕ, θυγατρική κατά 100% της ΑΒΑΞ ΑΕ, ανακοίνωσε την επιτυχή έκδοση κοινού ομολογιακού δανείου ύψους 300 εκατ. ευρώ, διάρκειας 7 ετών. Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την ανακοίνωση, η έκδοση καλύφθηκε πλήρως από τις συνεργαζόμενες βασικές τράπεζες του Ομίλου με συντονιστή διοργάνωσης και εκπρόσωπο διαχειριστή την Πειραιώς. Η ολοκλήρωση της έκδοσης αυτής επιβεβαιώνει την εμπιστοσύνη και υποστήριξη των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων στις προοπτικές ανάπτυξης της Εταιρίας και του Ομίλου.

Η συγκεκριμένη κίνηση εντάσσεται στην στρατηγική του Ομίλου ΑΒΑΞ, με την θυγατρική ΑΒΑΞ Παραχωρήσεις ΜΑΕ, εταιρία συμμετοχών σε έργα Παραχωρήσεων και ΣΔΙΤ, να αναλαμβάνει η ίδια τη χρηματοδότηση για την υλοποίηση των αναπτυξιακών και επενδυτικών της σχεδίων, με παράλληλη μείωση του δανεισμού της εισηγμένης κατασκευαστικής ΑΒΑΞ ΑΕ, ο οποίος περιορίζεται κυρίως στις ανάγκες για την εκτέλεση των έργων. Ο πρόεδρος του Ομίλου ΑΒΑΞ, Χρήστος Ιωάννου δήλωσε: «Η επιτυχής έκδοση του ομολογιακού δανείου αποτελεί ορόσημο για τον Όμιλο μας. Η συμμετοχή των τραπεζών PIRAEUSBANK,

ALPHABANK, NATIONALBANKOFGREECE, BANKOFKYPRUS και ATTICABANK αντικατοπτρίζει την εμπιστοσύνη τους στην αναπτυξιακή μας πορεία. Δεσμευόμαστε να αξιοποιήσουμε τους πόρους αυτούς για τη δημιουργία προστιθέμενης αξίας για τους μετόχους μας και την ελληνική οικονομία μέσω βιώσιμης ανάπτυξης. Εκφράζουμε τις θερμές ευχαριστίες μας προς τις συμμετέχουσες τράπεζες για την υποστήριξή τους στην επιτυχή ολοκλήρωση της έκδοσης αυτής».

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## 200 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΜΟΝΑΔΕΣ ΑΦΑΛΑΤΩΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΕ ΣΤΑ ΝΗΣΙΑ ΓΙΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΛΕΙΨΥΔΡΙΑΣ Το φθινόπωρο θα προκηρυχθούν τα έργα ανακοίνωσε το ΥΠΕΝ

Λύση στο πρόβλημα της λειψυδρίας που αντιμετωπίζουν πολλά νησιά με τη χρήση αφαλάτωσης σε συνδυασμό με παραγωγή πράσινης ενέργειας προωθεί το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Σύμφωνα με τον υπουργό Θόδωρο Σκυλακάκη το σχέδιο που επεξεργάζεται το υπουργείο περιλαμβάνει την κατασκευή υβριδικών μονάδων παραγωγής ρεύματος με αιολικά, φωτοβολταϊκά, αντλιοσταγμείωση και μονάδες αφαλάτωσης που θα χρησιμοποιούνται για την παραγωγή ρεύματος και γλυκού νερού για ύδρευση και άρδευση.

Η αντλιοσταγμείωση θα χρησιμοποιείται τόσο για παραγωγή ενέργειας με υδροηλεκτρικούς στροβίλους όσο και ως αποθήκη ενέργειας καθώς τις ώρες που η ζήτηση ενέργειας θα είναι χαμηλή και η παραγωγή από αιολικά και φωτοβολταϊκά υπερβαίνει την κατανάλωση, η περίσσεια ενέργειας θα χρησιμοποιείται για την επιστροφή του νερού στον ανάντη ταμιευτήρα προκειμένου να ξαναχρησιμοποιηθεί για την παραγωγή ρεύματος. Η προκήρυξη των έργων αναμένεται το φθινόπωρο ενώ έχει εξα-

σφαλιστεί χρηματοδότηση ύψους 200 εκατ. Ευρώ από τα Ταμεία Απανθρακοποίησης καθώς το μεγαλύτερο μέρος του προϋπολογισμού των έργων θα καταναλωθεί στην κατασκευή των «πράσινων» μονάδων ηλεκτροπαραγωγής, δικαιολογώντας έτσι την ένταση των έργων στο εν λόγω ταμείο.

Μέσω της προκήρυξης θα καλούνται οι ενδιαφερόμενοι νησιωτικοί Δήμοι που αντιμετωπίζουν προβλήματα λειψυδρίας να υποβάλουν τις προτάσεις τους.

## ΣΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΩΝ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ «E-WASTER» ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΕ Ο ΔΗΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Στη δεύτερη συνάντηση των εταιρών του έργου «e-WASTER» που διοργάνωσε το Ινστιτούτο Περιβαλλοντικών Ερευνών (ORZ - Environmental Research Institute) της Σλοβενίας, στη Λιουμπλιάνα, συμμετείχε ο Δήμος Ρεθύμνης.

Το έργο «e-WASTER» υλοποιείται στο πλαίσιο του Interreg-EuroMed και συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης. Κατά τη διάρκεια του διημέρου, οι εταιρείες του έργου (ο Δήμος Ρεθύμνης εκπροσωπήθηκε από τον κ. Βασίλη Μυριοκεφαλάκη, σύμβουλο του δημάρχου, συντονιστή του έργου-Project Coordinator), συζήτησαν και προγραμματίσαν τις απαραίτητες ενέργειες για την ομαλή υλοποίηση του έργου. Οι εταιρείες είχαν επίσης την ευκαιρία να ανακαλύψουν, μέσω επισκέψεων μελέτης, ορισμένες καινοτόμες προσεγγίσεις και καλά παραδείγματα που προέρχονται από τη Σλοβενία για την ελαστικοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των ηλεκτρονικών αποβλήτων, προωθώντας τους κανόνες της κυκλικής οικονομίας.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στη διάρκεια της συνάντησης πραγματοποιήθηκε επίσκεψη μελέτης στη Σχολή Βιοτεχνολογίας, με παρουσίαση του Ινστιτούτου Ερευνών Ηλεκτρονικών και Τηλεπικοινωνιών (ETRI - Electronics and Telecommunications Research Institute) και της κοινωνικά υπεύθυνης προσέγγισής του, με επίκεντρο την προετοιμασία γεωμάτων ακολούθωντας την αρχή της μείωσης των αποβλήτων τροφίμων. Μέσω των δραστηριοτήτων και των πρακτικών του, το ETRI προωθεί τη βιώσιμη κουζίνα, σχε-

διάζοντας προσεκτικά τα μενού, χρησιμοποιώντας επισκευασμένες ηλεκτρικές συσκευές και τοπικές πρώτες ύλες και μεγιστοποιώντας τη χρήση των πρώτων υλών. Αυτή η προσέγγιση ελαστικοποιεί τα απορρίμματα τροφίμων και ευαισθητοποιεί τους φοιτητές και την ευρύτερη κοινότητα σχετικά με τη σημασία της υπεύθυνης διαχείρισης των τροφίμων για ένα πιο βιώσιμο μέλλον. Παράλληλα οι εταιρείες είχαν την ευκαιρία να επισκεφτούν το Κέντρο Επαναχρησιμοποίησης Συσκευών (Reuse Center Ljubljana <https://www.cru-reuse.com>) - μια κοινωνικά υπεύθυνη επιχείρηση που επικεντρώνεται στη συλλογή, επισκευή και επαναχρησιμοποίηση ηλεκτρονικών αποβλήτων. Μέσω των δραστηριοτήτων της, συλλέγει παλιές ηλεκτρονικές συσκευές, πραγματοποιεί διαγνωστικές εξετάσεις, επισκευές και ενημερώνει για επαναχρησιμοποίηση. Το Κέντρο ευαισθητοποιεί επίσης το κοινό σχετικά για τη σημασία της ορθής διαχείρισης των ηλεκτρονικών αποβλήτων και προσφέρει εργαστήρια και εκπαιδευτικά προγράμματα για την προώθηση του υπεύθυνου χειρισμού των ηλεκτρονικών συσκευών και για την επισκευή απλών βλαβών. Με τον τρόπο αυτό, μειώνουν την ποσότητα των ηλεκτρονικών αποβλήτων, παρατείνουν τη διάρκεια ζωής των προϊόντων και συμβάλλουν σε ένα πιο βιώσιμο μέλλον. Όλοι οι εταιρείες συμμετείχαν σε ξενάγηση στις εγκαταστάσεις του Κέντρου, σε πρακτικά εργαστήρια για την επισκευή ηλεκτρονικών συσκευών και σε συζητήσεις σχετικά με τον αντίκτυπό τους στη μείωση των ηλεκτρονικών αποβλήτων. Η συνάντηση των εταιρών του

έργου έκλεισε με παρουσίαση αφιερωμένη στις δραστηριότητες της εταιρείας Zeos (<https://www.zeos.si/en>), μια κορυφαία εταιρεία στη διαχείριση ηλεκτρονικών αποβλήτων, αφιερωμένη στη μείωση των ηλεκτρονικών αποβλήτων μέσω ενός εκτεταμένου δικτύου σημείων συλλογής, προηγμένων τεχνικών ανακύκλωσης και πρωτοβουλιών εκπαίδευσης του κοινού. Συνεργαζόμενη με κυβερνητικούς φορείς και ΜΚΟ, η Zeos προωθεί αποτελεσματικά την υπεύθυνη διάθεση ηλεκτρονικών αποβλήτων και βιώσιμες πρακτικές.

Οι 10 εταιρείες του έργου μαζί με τον Δήμο Ρεθύμνης ήταν επίσης το Πάρκο Επιστήμης και Τεχνολογίας «Alentejo» της Πορτογαλίας ως επικεφαλής εταιρεία, το υπουργείο Βιωσιμότητας Περιβάλλοντος και Γαλάζιας Οικονομίας της Σεβίλλης (Ισπανία), η Επαρχιακή Κοινοπραξία Αποβλήτων της Μάλαγα (Ισπανία), ο Δήμος Αραδίππου (Κύπρος), ο Δήμος Νέουμ (Βοσνία και Ερζεγοβίνη), ο Σύνδεσμος Επιχειρηματικότητας και Επιχειρηματικής Ένωσης της Μόστας (Βοσνία και Ερζεγοβίνη), το Ινστιτούτο περιβαλλοντικών ερευνών της Σάβιτσκο (Σλοβενία), η Ένωση Βουλγαρικών τοπικών αρχών Μαύρης Θάλασσας της Βάρνα (Βουλγαρία), η Ένωση δήμων «Pian de Broscolo» στην Ταβούλλια (Ιταλία) και η περιφέρεια Μάρκε (Ιταλία).

Πληροφορίες του έργου και της συμμετοχής των εταιρών υπάρχουν στην ιστοσελίδα του έργου <https://ewaster.interreg-euro-med.eu/>

## ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΥΤΟΜΑΤΟΠΟΙΕΙ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ «ΨΥΧΡΗΣ ΑΛΥΣΙΔΑΣ» ΣΤΟ ΛΙΜΑΝΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Σε 400 σημεία εμπορευματοκιβωτίων ψυγείων του λιμανιού της Θεσσαλονίκης ενσωματώνεται αυτοματοποιημένη πλατφόρμα της αμερικανικής εταιρείας RTE, η οποία έχει εγκαταστήσει τα προϊόντα της σε περισσότερους από 100 τερματικούς σταθμούς λιμανιών σε 33 χώρες, ενώ έχει πραγματοποιήσει πάνω από 1000 εγκαταστάσεις σε πλοία. Με την ενσωμάτωση της προηγμένης πλατφόρμας, η οποία φέρει την επωνυμία GRASP και συνδυάζεται με ασύρματες συσκευές (WRAD II), αναβαθμίζεται σημαντικά η διαχείριση των κοντέινερς-ψυγείων του λιμένας, με αποτέλεσμα βελτιστοποιημένη απόδοση και αποτελεσματικότητα, όπως επισημαίνεται σε ανακοίνωση της εταιρείας Οργανισμός Λιμένος Θεσσαλονίκης ΑΕ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Με απλά λόγια, η εταιρεία είναι σε θέση να παρακολουθεί αυτόματα τα ψυγεία της στον τερματικό σταθμό, να εδοποιείται σε πραγματικό χρόνο για τυχόν αλλαγές στην ψύξη, αλλά και να τηρεί ιστορικά αρχεία και να διαχειρίζεται δεδομένα με ακρίβεια.

«Η ΟΛΘ Α.Ε. είναι ο κύριος πάροχος δικτύου συνδεδεμένων μεταφορών πολλαπλών πυλών και λύσεων εφοδιαστικής αλυσίδας για

τα Βαλκάνια και την ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής, Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, σε στρατηγική τοποθεσία στη Βόρεια Ελλάδα, κοντά στα μεγάλα διευρωπαϊκά δίκτυα αυτοκινητοδρόμων και σιδηροδρόμων, με άμεση πρόσβαση στις χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Η εταιρεία έχει υλοποιήσει επενδύσεις άνω των 71 εκατ. ευρώ από το 2018 για τη συνολική αναβάθμιση του λιμένα Θεσσαλονίκης. Η ενσωμάτωση της τεχνολογίας παρακολούθησης των ψυγείων της RTE σε 400 σημεία εμπορευματοκιβωτίων ψυγείων του λιμένα Θεσσαλονίκης αποτελεί μια επιπλέον πρωτοβουλία για τον μετασχηματισμό του λιμένας σε «έξυπνο λιμάνι» και συμβάλει στην αποστολή της ΟΛΘ Α.Ε. να παρέχει συνδεσιμότητα που διευκολύνει την επιχειρηματική ανάπτυξη. Το WRAD II είναι ένα από τα πολλά συστήματα παρακολούθησης ψυγείων της RTE που συνδέονται με την πλατφόρμα λογισμικού GRASP, παρέχοντας πρόσβαση στα δεδομένα ψυγείων σε πραγματικό χρόνο για τη διαχείριση του τερματικού σταθμού, μέσω πολλαπλών διεπαφών χρηστών» υπογραμμίζεται στην ανακοίνωση.

Πρόκειται για το πρώτο έργο τερματικού σταθμού της RTE στην Ελλάδα, όπως επισήμανε ο Κάρλος Γιασίρ (Carlos Yassir), διευθυντής πωλήσεων της, σύμφωνα με τον οποίο η RTE είναι σε θέση να παρέχει στο λιμάνι μια μοναδική, εξοικονομημένη λύση, που ταιριάζει άψογα στην υπάρχουσα διάταξη και υποδομή του. Η RTE είναι εταιρεία με έδρα της ΗΠΑ και γραφεία στη Νέα Υόρκη και τον Παναμά. Διατηρεί ένα παγκόσμιο δίκτυο ανθρωπίνων και διανομών για την υποστήριξη των τοπικών πωλήσεων και υπηρεσιών.

«Η πρωτοβουλία αυτή αποσκοπεί στην περαιτέρω ενίσχυση της επιχειρησιακής αποδοτικότητας, της ακεραιότητας του φορτίου και της εργασιακής ασφάλειας, παρέχοντας καινοτόμες λύσεις για τους συνεργάτες, ικανοποιώντας την αυξανόμενη παγκόσμια ζήτηση και αξιοποιώντας τις επιχειρηματικές ευκαιρίες που σχετίζονται με την αγορά της ψυχρής εφοδιαστικής αλυσίδας» υπογράμμισε ο Σπύρος Νικολάου, διευθυντής τεχνολογικών πληροφορικής & επικοινωνιών και ψηφιακού μετασχηματισμού της ΟΛΘ Α.Ε.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## SMART CITIES: ΕΝΤΑΞΗ 52 ΔΗΜΩΝ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΟΤΑ»

Την ένταξη 52 δήμων στη δράση «Ψηφιακός Μετασχηματισμός των ΟΤΑ» ανακοίνωσαν χθες, 25 Ιουλίου, οι υπουργοί Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος και Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργίου. Στην εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης παρουσία των δημάρχων των δήμων, συμμετείχαν επίσης ο πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας Λάzaros Κυριζόγλου, ο Γενικός Γραμματέας Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημοσθένης Αναγνωστόπουλος και ο προϊστάμενος της Ειδικής Υπηρεσίας του Προγράμματος «Ψηφιακός Μετασχηματισμός» του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης Μανόλης Γιαμπούρας.

Η δράση για τις Smart Cities υλοποιείται μέσω του Προγράμματος «Ψηφιακός Μετασχηματισμός» του ΕΣΠΑ 2021-2027 με συνολικό προϋπολογισμό 235.285.163 ευρώ. Πιο συγκεκριμένα, όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο προϋπολογισμός για τις συγκεκριμένες 52 εντάξεις ανέρχεται σε περισσότερα από 39 εκατ. ευρώ. Το πόσο για κάθε δήμο κυμαίνεται από 210.000 έως 2.770.000 ευρώ ανάλογα με τον πληθυσμό του.

Τα έργα ανέρχονται κατά μέσο όρο σε 10 ανά δήμο και επιλέγονται μεταξύ 38 προτενόμενων έργων από τους ίδιους τους δήμους με βάση τις τοπικές ανάγκες. Από το σύνολο των προτάσεων που υπέβαλαν οι 312 δήμοι, οι πέντε δημοφιλέστερες είναι οι ακόλουθες:

\* Η ολοκληρωμένη υποδομή προστασίας από κυβερνοεπιθέσεις (Network Firewall, Endpoint security κλπ.) και η παροχή συστήματος πλε-εργασίας που επιλέχθηκε από 165 δήμους

\* Η κεντρική ενιαία πλατφόρμα διαχείρισης και συλλογής δεδομένων δράσεων ψηφιακού μετασχηματισμού των ΟΤΑ που επιλέχθηκε από 149 δήμους

\* Η οργάνωση γραφείου κίνησης και η διαχείριση δημοτικού στόλου οχημάτων που επιλέχθηκε από 145 δήμους

\* Ο έξυπνος οδηγός πόλης/δήμου με καταγραφή τοπικών επιχειρήσεων που επιλέχθηκε από 144 δήμους

\* Το σύστημα διαχείρισης ηλεκτρονικών πληρωμών που επιλέχθηκε από 135 δήμους

Επισημαίνεται ότι το πρόγραμμα «Ψηφιακός Μετασχηματισμός των ΟΤΑ» στοχεύει στον εκσυγχρονισμό των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) με έξυπνες εφαρμογές τεχνολογίας και πληροφορικής προς όφελος των κατοίκων, των επιχειρήσεων, αλλά και των επισκεπτών των δήμων. Ειδικότερα οι δράσεις έχουν στόχο τη βιώσιμη μετακίνηση, την εξοικονόμηση ενέργειας, την ενδυνάμωση της τοπικής δημοκρατίας, την προστασία από κυβερνο-επιθέσεις, την ενίσχυση των ψηφιακών υποδομών και ευρύτερα τη βελτίωση της εξυπηρέτησης των πολιτών, των επιχειρήσεων και της ποιότητας ζωής των πολιτών.

«Έχουμε διαβεβαιώσει από την πρώτη στιγμή τους φορείς και εκπροσώπους της Αυτοδιοίκησης ότι θα διαθέσουμε προς αυτούς όλα τα απαραίτητα εργαλεία για τον ψηφιακό μετασχηματισμό των πόλεών τους» τόνισε ο υπουργός Εσωτερικών, Θεόδωρος Λιβάνιος προσθέτοντας ότι «η δράση για τις «Smart Cities» που υλοποιείται σε αμοιβαία συνεργασία με το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, δίνει την ευκαιρία στους δήμους να προσφέρουν καλύτερες υπηρεσίες στο κοινό και να βελτιώσουν την ποιότητα

ζωής όλων των πολιτών με αιχμή του δόρατος την τεχνολογία». Από την πλευρά του, ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου επισήμανε ότι «η τεχνολογία εξελίσσεται ταχύτατα και μας προσφέρει εργαλεία τα οποία μπορούν να μας βοηθήσουν σημαντικά να οικοδομήσουμε τις πόλεις του μέλλοντος. Πρόκειται για πόλεις «έξυπνες» που αφογκράζονται τις ανάγκες των πολιτών και δίνουν λύση στα προβλήματά τους. Αυτός είναι και ο δικός μας στόχος στο υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Σε συνεργασία με το Υπουργείο Εσωτερικών δίνουμε στους Δήμους την ευκαιρία να υιοθετήσουν τα τεχνολογικά εργαλεία εκείνα που θα τους βοηθήσουν να γίνουν πιο φιλικό, πιο προσβάσιμοι και πιο βιώσιμοι. Θέλουμε πόλεις όπου οι δημότες θα μετακινούνται με ευκολία, θα συμμετέχουν ενεργά στη λήψη αποφάσεων, θα εξυπηρετούνται άμεσα και άκοπα από τις δημοτικές υπηρεσίες. Με μία λέξη θέλουμε οι πόλεις μας να είναι «ανθρώπινες»».

Ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λάzaros Κυριζόγλου δήλωσε ότι «το πρόγραμμα ψηφιακού μετασχηματισμού των ΟΤΑ: «Smart Cities», είναι πολύ σημαντικό για τους δήμους και τους πολίτες όλης της χώρας. Είναι θετικό το γεγονός ότι οι υπουργοί Εσωτερικών είναι ο Θεόδωρος Λιβάνιος που μαζί με τον Κυριάκο Πιερρακάκη, ξεκίνησαν το συγκεκριμένο πρόγραμμα και το συνεχίζει ο νυν υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου, πρώην πρόεδρος της ΚΕΔΕ. Υπάρχει δηλαδή, συνέχεια και συναντίληψη για τη σημαντικότητα του προγράμματος και για την πρόοδο του συγκεκριμένου έργου. Είμαστε θετικοί και επισημαίνουμε την αύξηση του ρυθμού των αξιολογήσεων και τις εκδόσεις των σχετικών Αποφάσεων Ένταξης για να υλοποιηθούν τα προγραμματισμένα από τους δήμους έργα το συντομότερο δυνατόν».

Ακολουθεί αναλυτικός πίνακας με τους δήμους που εντάχθηκαν στο Πρόγραμμα «Ψηφιακός Μετασχηματισμός των ΟΤΑ» και τον προϋπολογισμό ανά δήμο:

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΡΑΞΗΣ	ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ	Π/Υ	ΗΜ/ΝΙΑ ΕΝΤΑΞΗΣ
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΕΩΣ ΝΟΜΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ	639,338.00	02/07/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΩΣ ΠΟΛΕΩΣ ΝΑΟΥΣΑΣ	909,749.92	28/07/2023
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΕΩΣ ΝΟΜΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ	1,632,760.08	17/05/2023
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ	1,609,833.17	18/04/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ	229,700.00	06/06/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΑΙΓΑΛΕΩΝ ΝΟΜΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ	1,466,028.00	02/07/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ	609,771.68	09/04/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΠΑΠΑΓΟΥ - ΧΟΛΑΡΓΟΥ	1,235,007.20	18/07/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΕΡΜΙΟΝΙΔΑΣ	339,500.00	20/05/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΣΦΑΚΙΩΝ	203,694.60	21/12/2023
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΠΥΔΝΑΣ - ΚΟΛΙΝΔΡΟΥ	419,889.00	06/06/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΚΥΜΗΣ - ΑΛΙΒΕΡΙΟΥ	789,500.00	16/05/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΑΜΑΡΙΟΥ	209,870.00	09/04/2024

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΡΑΞΗΣ	ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ	Π/Υ	ΗΜ/ΝΙΑ ΕΝΤΑΞΗΣ
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΜΑΛΕΒΙΖΙΟΥ	402,818.40	20/05/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΑΜΦΙΠΟΛΗΣ	259,900.80	20/05/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΘΕΡΜΟΥ	230,000.00	27/06/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΜΑΚΡΑΚΩΜΗΣ	449,895.84	12/07/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΙΘΑΚΗΣ	203,494.60	03/04/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΖΙΤΣΑΣ	385,755.76	15/07/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ	399,999.20	02/07/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΞΗΡΟΜΕΡΟΥ	329,436.40	18/06/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΧΑΪΑΣ	710,433.87	18/04/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΜΟΧΑΤΟΥ - ΤΑΥΡΟΥ	1,129,368.55	20/05/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ	1,292,424.00	02/05/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΟΡΟΠΕΔΙΟΥ ΛΑΣΙΘΙΟΥ	209,960.96	05/02/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ	508,200.00	27/06/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΚΩ	878,874.03	03/04/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΔΟΜΟΚΟΥ	320,000.00	18/06/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΩΣ ΝΟΜΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ	1,364,632.25	13/05/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΝΕΜΕΑΣ ΝΟΜΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ	210,000.00	17/05/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΑΜΦΙΛΟΧΙΑΣ	479,883.60	02/07/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΕΥΡΩΤΑ	499,996.77	06/06/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΜΕΓΑΡΕΩΝ	1,029,698.24	02/07/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΙΛΙΟΥ	2,359,997.76	06/06/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΠΕΝΤΕΛΗΣ	869,979.40	12/07/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΠΑΓΓΑΙΟΥ	889,869.02	17/10/2023
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΣΟΦΑΔΩΝ	529,959.14	17/10/2023
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΒΟΡΕΙΑΣ ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ ΝΟΜΟΥ ΑΡΚΑΔΙΑΣ	286,116.92	24/01/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ	1,949,954.12	17/10/2023
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΠΥΛΑΙΑΣ - ΧΟΡΤΙΑΤΗ	1,959,258.85	10/04/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΖΑΚΥΝΘΟΥ	1,134,940.80	18/04/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΓΟΡΤΥΝΑΣ	333,244.00	19/03/2024
Ενταγμένη	ΔΗΜΟΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΝΗΣ	307,880.00	16/05/2024
Προς ένταξη	ΔΗΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ	260,179.85	-
Προς ένταξη	ΔΗΜΟΣ ΠΥΛΗΣ	399,916.12	-
Προς ένταξη	ΔΗΜΟΣ ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ	469,993.28	-
Προς ένταξη	ΔΗΜΟΣ ΠΑΥΛΟΥ ΜΕΛΑ	2,707,628.84	-
Προς ένταξη	ΔΗΜΟΣ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ	699,986.80	-
Προς ένταξη	ΔΗΜΟΣ ΔΡΑΠΙΔΟΣ	378,440.00	-
Προς ένταξη	ΔΗΜΟΣ ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ	1,050,000.00	-
Προς ένταξη	ΔΗΜΟΣ ΟΡΧΟΜΕΝΟΥ	318,210.74	-
Προς ένταξη	ΔΗΜΟΣ ΣΙΝΤΙΚΗΣ	619,875.90	-



# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## Η ΕΥΔΑΠ ΞΕΚΙΝΑ ΜΕΓΑΛΟ ΕΡΓΟ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΑΠΟΧΕΤΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ

Ξεκινούν οι εργασίες για την κατασκευή 6,2 χλμ. νέων κεντρικών αγωγών αποχέτευσης ακαθάρτων από την οδό Παπανικολή στο Χαλάνδρι έως την Παλλήνη. Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο πλαίσιο του μεγάλου προγράμματος εκσυγχρονισμού και ανάπτυξης των υποδομών της, η ΕΥΔΑΠ συνεχίζει με εντατικούς ρυθμούς την κατασκευή νέων, υψηλών προδιαγραφών, δικτύων αποχέτευσης ακαθάρτων.

Ειδικότερα, σύμφωνα με ανακοίνωση της ΕΥΔΑΠ, ξεκίνησε ήδη το έργο κατασκευής κεντρικών αγωγών αποχέτευτικού δικτύου που θα διαπερνούν τους Δήμους Χαλάνδριου, Αγίας Παρασκευής και

Παλλίνης, η πρώτη φάση του οποίου ξεκινάει στην οδό Παπανικολή στο Χαλάνδρι (από την οδό Παλαμά έως την οδό Εθνικής Αντιστάσεως) σύμφωνα με την εγκεκριμένη μελέτη, και θα υλοποιηθεί με σταδιακές κυκλοφοριακές παρεμβάσεις, μεριμνώντας για τη μικρότερη δυνατή όχληση των οδηγών που παρακαλούνται να ακολουθούν τις σχετικές σημάνσεις.

Τα έργα εκσυγχρονισμού και επέκτασης των δικτύων αποχέτευσης ακαθάρτων στην Αττική αποτελούν μέρος της στρατηγικής της ΕΥΔΑΠ για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των αναγκών της αστικής ανάπτυξης και, κυρίως, των μακροχρόνιων περιβα-

λωντικών προκλήσεων.

«Ευρύτερος στόχος της ΕΥΔΑΠ είναι η προστασία και η εξοικονόμηση του πολύτιμου πόρου του νερού μέσω της διάθεσης και επαναχρησιμοποίησης του καθαρού κατά 95% ανακυκλωμένου νερού -που προκύπτει από τη σύγχρονη επεξεργασία των λυμάτων- για αστική/ περιαιστική / βιομηχανική χρήση (καθάρισμα δρόμων, πυρόσβεση, κá) και άρδευση καλλιιεργειών, σύμφωνα με τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης, της κυκλικής οικονομίας, την ευρωπαϊκή και εθνική νομοθεσία και τις βέλτιστες διεθνείς πρακτικές» επισημαίνεται στην ανακοίνωση της εταιρείας.

## ΥΠΕΓΡΑΦΗ Η ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΥΔΑΤΩΝ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

Ανάμεσα στο ΥΠΑΑΤ, την Ολλανδική HVA και την ΤΕΡΝΑ ΑΕ

Υπεγράφη η μελέτη για τη διαχείριση των υδάτων της Κρήτης ανάμεσα στο υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, την ολλανδική εταιρεία HVA, που θα αναλάβει τη μελέτη, και την ΤΕΡΝΑ ΑΕ, που θα πραγματοποιήσει τη δωρεά της χρηματοδότησής της, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Από την πλευρά του ΥΠΑΑΤ, υπέγραψε ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Κώστας Τσιάρας, ο Γ.Γ. Ενωσησικών Πόρων και Υποδομών Δημήτρης Παπαγιαννίδης, ενώ από τη

μεριά της HVA ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Μιλτιάδης Γκουζούρης και από την ΤΕΡΝΑ ΑΕ ο διευθύνων Σύμβουλος Χρίστος Παναγιωτόπουλος.

Η μελέτη προβλέπει σε πρώτη φάση την αξιολόγηση της κατάστασης που επικρατεί στην Κρήτη και στη συνέχεια τη σύνταξη ενός Στρατηγικού σχεδίου για προληπτικά μέτρα αναδιάρθρωσης που πρέπει να ληφθούν, τόσο σε τεχνική βάση (π.χ. κατασκευή ανασωμάτων, φραγμάτων, παρακαμπτήριων κανα-

λιών), όσο και σε διοικητική βάση (π.χ. σχεδιασμός Οργανισμού Διαχείρισης Υδάτων).

Το κόστος της μελέτης με τίτλο «Στρατηγικό Σχέδιο για τη διαχείριση των υδάτων για το νησί της Κρήτης με στόχο την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων», θα αναλάβει εξ ολοκλήρου η ΤΕΡΝΑ ΑΕ ενώ το Στρατηγικό Σχέδιο θα υποβληθεί εντός δώδεκα μηνών από την υποβολή της Έκθεσης.

## ΠΑΡΑΠΟΜΠΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΟ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΑΣΤΙΚΑ ΛΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΣΟΝΤΑ

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε χθες να παραπέμψει την Ελλάδα στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης λόγω μη πλήρους συμμόρφωσης με τις υποχρεώσεις συλλογής και επεξεργασίας των αστικών λυμάτων καθώς και για τη μη συμμόρφωση των εθνικών κανόνων με τη νομοθεσία της ΕΕ σχετικά με την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων.

Όπως σημειώνεται, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, παρά την πρόοδο που έχει επιτευχθεί, οι ελληνικές αρχές δεν έχουν ακόμη αντικρούσει πλήρως τις απειτήσεις. Η Επιτροπή θεωρεί ότι οι προσπάθειες που έχουν καταβάλει μέχρι σήμερα οι ελληνικές αρχές είναι ανεπαρκείς και, για τον λόγο αυτό, παραπέμπε την Ελλάδα στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σε ό,τι αφορά την οδηγία 91/271/ΕΟΚ, αυτή αποσκοπεί στην προστασία της ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος, απαιτώντας τη συλλογή και την επεξεργασία των αστικών λυμάτων πριν από την απόρριψή τους στο περιβάλλον.

Η Επιτροπή απέστειλε στην Ελλάδα προειδοποιητική επιστολή τον Μάιο του 2020 και, στη συνέχεια, αιτιολογημένη γνώμη τον Δεκέμβριο του 2021.

Για να συμμορφωθεί με τις απαιτήσεις της οδηγίας η Ελλάδα θα πρέπει να κατασκευάσει νέες υποδομές σε διάφορους οικισμούς

και θα χρειαστεί να αναβαθμίσει τις υφιστάμενες υποδομές σε άλλους.

Σε ό,τι αφορά την παραπομπή της Ελλάδας λόγω μη συμμόρφωσης των εθνικών κανόνων με τη νομοθεσία της ΕΕ σχετικά με την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων.

Οι ενωσιακοί κανόνες έχουν συμβάλει στο να καθιερωθεί ένα σύγχρονο σύστημα για την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων σε ολόκληρη την ΕΕ. Διευκολύνουν τους επαγγελματίες να παρέχουν τις υπηρεσίες τους σε διάφορα κράτη μέλη.

Η Επιτροπή θεωρεί ότι οι ελληνικοί κανόνες δεν συμμορφώνονται με την οδηγία 2005/36/ΕΚ, όπως τροποποιήθηκε με την οδηγία 2013/55/ΕΕ, σχετικά με την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων, και με το άρθρο 45 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ).

Η Επιτροπή απύθνη προειδοποιητική επιστολή στην Ελλάδα τον Σεπτέμβριο του 2022 και αιτιολογημένη γνώμη στις 19 Απριλίου 2023. Ωστόσο, η Ελλάδα δεν έχει ακόμη εξασφαλίσει τη συμμόρφωση των εθνικών της κανόνων με τη νομοθεσία της ΕΕ όσον αφορά την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων.

Οι κανόνες της ΕΕ ορίζουν ότι ένα κράτος μέλος πρέπει να αναγνωρίζει τα επαγγελματικά προσόντα που έχουν αποκτηθεί σε άλλο

κράτος μέλος και πρέπει να επιτρέψει στον κάτοχο των εν λόγω προσόντων να ασκεί το ίδιο επάγγελμα στο έδαφός του. Οι κανόνες επιβάλλουν επίσης στα κράτη μέλη υποχρεώσεις διαφάνειας και αναλογικότητας.

Τέλος η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή προειδοποιητικής επιστολής στην Ελλάδα, λόγω μη ορθής μεταφοράς στο εθνικό της δίκαιο της ευρωπαϊκής οδηγίας, η οποία απαγορεύει την εισαγωγή διακρίσεων σε βάρος των εργαζομένων με συμβάσεις ορισμένου χρόνου. Το ελληνικό δίκαιο προβλέπει λιγότερο ευνοϊκές συνθήκες απασχόλησης για τους εκπαιδευτικούς με συμβάσεις ορισμένου χρόνου που εργάζονται σε δημόσια σχολεία σε σύγκριση με τους μόνιμους εκπαιδευτικούς, για παράδειγμα όσον αφορά την άδεια μητρότητας και την αναρρωτική άδεια. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στην Ελλάδα, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να ανταποκριθεί και να άρει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

## ΔΕΛΤΑ: ΥΨΗΛΕΣ ΕΠΙΔΟΣΕΙΣ ΣΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ

Την πιστοποίηση του συνόλου των εγκαταστάσεών της, σύμφωνα με το πρότυπο Zero Waste to Landfill «ZWTL-EU1», σε όλη την Ελλάδα ολοκλήρωσε η ΔΕΛΤΑ Τρόφιμα, στο πλαίσιο της στρατηγικής βιώσιμης ανάπτυξης που υλοποιεί.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μέσω της πιστοποίησης από την EUROCERT ΑΕ, επαληθεύθηκε ότι το 99% των παραγόμενων αποβλήτων της εταιρείας για το έτος αναφοράς 2023, κατευθύνθηκε προς περαιτέρω αξιοποίηση, όπως ανακύκλωση, επαναχρησι-

μοποίηση, παραγωγή βιοαερίου και όχι σε χώρους υγειονομικής ταφής, επιτυγχάνοντας τη βαθμίδα GOLD του Προτύπου Zero Waste to Landfill.

Με την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων, ο Business Integration & Operations Transformation Director της ΔΕΛΤΑ, Αλέξανδρος Σκανδαλάκης, δήλωσε: «Η πιστοποίηση αυτή αναδεικνύει τις προσπάθειες και τη δέσμευση της εταιρείας για την παραγωγή και διάθεση τροφίμων κορυφαίας ποιότητας και διατροφικής αξίας

με μεθόδους και διαδικασίες που σέβονται και προστατεύουν το περιβάλλον. Για εμάς στη ΔΕΛΤΑ, η περιβαλλοντική διάσταση της καλής διατροφής είναι ιδιαίτερα σημαντική και γι' αυτό υλοποιούμε ένα εκτεταμένο πλάνο δράσεων που στόχο έχουν τη διαρκή μείωση του περιβαλλοντικού μας αποτυπώματος και την ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων».

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## LAMDA DEVELOPMENT: ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΦΩΝΙΩΝ ΠΩΛΗΣΗΣ ΟΙΚΟΠΕΔΩΝ ΓΙΑ ΟΙΚΙΣΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΙΣ ΜΕ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΤΙΜΗΜΑ 106 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ

Την υπογραφή οριστικών συμβολαίων και προσύμφωνων αγοραπωλησίας για την πώληση πέντε διαφορετικών οικοπέδων στην Περιοχή προς Πολυεξόμηση «Α-Π3» εντός του έργου στο Ελληνικό (πλησίον του CommercialHub και του The Ellinikon Mall), συνολικής μέγιστης επιτρεπόμενης οικοδομήσιμης επιφάνειας περίπου 51χιλ. τ.μ. ανακοίνωσε η ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΑΕ, θυγατρική της LAMDA Development.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το συνολικό τίμημα της πώλησης των 5 ακινήτων ανέρχεται σε περίπου 106 εκατ. ευρώ, το οποίο αντιστοιχεί σε μέσο τίμημα περίπου 2.100 ευρώ ανά τ.μ. οικοδομήσιμης επιφάνειας. Το τίμημα είναι τετραπλάσιο του λογιστικού κόστους.

Η συνολική αξία των συγκεκριμένων πέντε οικοπέδων στα βιβλία της Εταιρείας (κόστος κτίσης περιλαμβανομένου του αναλογούντος κόστους υποδομών) την 31.12.2023 ανέρχεται σε περίπου 27 εκ. ευρώ, ή 531 ευρώ ανά τ.μ..

Ο Όμιλος LAMDA Development αναμένεται, μετά την ολο-

κλήρωση όλων των συναλλαγών, να αναγνωρίσει λογιστικό κέρδος προ φόρων, ποσού περίπου 76 εκ. ευρώ (περιλαμβανομένων των εξόδων συναλλαγής) ενισχύοντας περαιτέρω την κερδοφορία και τις καθαρές ταμειακές ροές της πρώτης φάσης του έργου. Η εν λόγω συναλλαγή αναδεικνύει έναν ακόμα τρόπο δημιουργίας υπεραξίας στο έργο του Ελληνικού, την οποία καρπώνεται η εταιρεία και κατ' επέκταση οι μέτοχοί της, επισμαίνονται στην ανακοίνωση.

### «Μηδενικός δανεισμός στο έργο του Ελληνικού - Εξέχουσα περίπτωση σε διεθνές επίπεδο για ανάλογες αναπτύξεις»

Επίσης, σημειώνεται ότι το έργο του Ελληνικού συνεχίζεται με μηδενικό δανεισμό, κάτι που αποτελεί εξέχουσα περίπτωση σε διεθνές επίπεδο για ανάλογες αναπτύξεις.

Οι αγοραστές, οι οποίοι προέκυψαν μετά από διαγωνιστική διαδικασία, αναλαμβάνουν το κόστος των εκάστοτε αναπτύξεων,

καθώς και την υποχρέωση να ολοκληρώσουν τις οικιστικές αναπτύξεις Εξ ολοκλήρου.

Οι εν λόγω αγοραστές είναι οι διεθνείς όμιλοι Brook Lane Capital και TENBRINKE και οι ελληνικοί Hellenic Ergon και Daedalus Development, οι οποίοι θα συνδράμουν στην ανάπτυξη αλλά και στην επιτάχυνση του ρυθμού ολοκλήρωσης της ανάπτυξης του έργου στο Ελληνικό.

Η συνολική επένδυση για τις εν λόγω αναπτύξεις, εκτιμάται να ανέλθει στα 300 εκ. ευρώ τουλάχιστον.

Ο Διευθύνων Σύμβουλος της LAMDA Development, Οδυσσεύς Αθανασίου, δήλωσε σχετικά: «Το αποτέλεσμα των πωλήσεων, αναδεικνύει τη σημαντική υπεραξία που έχει ήδη δημιουργηθεί από την μέχρι τώρα υλοποίηση του έργου, η οποία θα συνεχιστεί με αυξανόμενους ρυθμούς καθώς θα προχωρά η εξέλιξη του ευρύτερου έργου στο Ελληνικό. Το συνολικό υπόλοιπο των οικιστικών αναπτύξεων ανέρχεται σε περίπου 1 εκ. τ.μ.».

## ΤΟ ΤΑΙΠΕΔ ΑΝΑΚΗΡΥΞΕ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟ ΕΠΕΝΔΥΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΑΚΙΝΗΤΟΥ «ΑΚΤΗ ΚΑΙ CAMPING ΑΓΙΑΣ ΤΡΙΑΔΑΣ» ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Η εταιρεία MATENISA TRADING CO. LTD ανακηρύχθηκε από το ΤΑΙΠΕΔ ως Επιλέξιμος Επενδυτής για την αξιοποίηση του ακινήτου «Ακτή και Camping Αγίας Τριάδας» στον Δήμο Θερμαϊκού της Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης, έναντι συνολικού τιμήματος ύψους 19,5 εκατ. ευρώ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Είχε προηγηθεί στις 23 Ιουλίου η διενέργεια ηλεκτρονικής δημοπρασίας (E-Auction) για την υποβολή βελτιωμένων προσφορών από τα τρία επενδυτικά σχήματα (MATENISA TRADING CO. LTD, INNOVATION AND DEVELOPMENT M.A.E. και Αντώνιος Υάκινθος), τα οποία είχαν υποβάλει προσφορές στις 13 Ιουνίου 2024 για την αξιοποίηση του ακινήτου, στο πλαίσιο διεθνούς διαγωνισμού που εκκίνησε το ΤΑΙΠΕΔ στις 11 Μαρτίου 2024. Η ηλεκτρονική δημοπρασία πραγματοποιήθηκε μέσω της πλατφόρμας SAP Ariba Sourcing, την οποία διαχειρίζεται η Eurobank Holdings. Το ΤΑΙΠΕΔ στη συνέχεια ενέκρινε τον τελικό Πίνακα Κατάστασης των Επιλέξιμων Επενδυτών, στον οποία η

συγκεκριμένη εταιρεία κατέλαβε την 1η θέση.

Η τελική προσφορά, η οποία ανήλθε σε 19,5 εκατ. ευρώ, είναι αυξημένη κατά 140,7% σε σχέση με την αρχική υψηλότερη προσφορά ύψους 8,1 εκατ. ευρώ που αποτέλεσε την τιμή εκκίνησης της ηλεκτρονικής δημοπρασίας.

Η αξιοποίηση του ακινήτου θα έχει πολλαπλά οφέλη για την τοπική κοινωνία, καθώς περίπου 50.000 τ.μ. θα αποδοθούν στους πολίτες και τους επισκέπτες του Δήμου Θερμαϊκού, ενώ στο ακίνητο προβλέπεται, επίσης, η ανέγερση σχολικής μονάδας (4.000 τ.μ.). Οι παρεμβάσεις αυτές, σε συνδυασμό με την οριοθετημένη δασική περιοχή περίπου 23.000 τ.μ., δημιουργούν σημαντικές προοπτικές αναβάθμισης του δημόσιου χώρου στην περιοχή προς όφελος της τοπικής κοινωνίας, ενώ η αξιοποίηση του ακινήτου θα συμβάλει στην ανάδειξη του παραλιακού μετώπου.

Μετά την προσκόμιση της Εγγυητικής Επιστολής και των δικαι-

ολογητικών που προβλέπονται στην Πρόσκληση Υποβολής Προσφορών από τον Επιλέξιμο Επενδυτή, θα γίνει η ανακήρυξη Πλειοδότη και θα ακολουθήσει ο προβλεπόμενος προσυμβατικός έλεγχος από το Ελεγκτικό Συνέδριο.

Συμπεριλαμβανομένου του ακινήτου «Ακτή και Camping Αγίας Τριάδας», το ΤΑΙΠΕΔ έχει αξιοποιήσει συνολικά 98 ακίνητα, με μεμονωμένους διαγωνισμούς και τις μεθόδους της ηλεκτρονικής δημοπρασίας (E-Auction) και της πώλησης και επαναμίσθωσης (sale and leaseback). Τα έσοδα από την αξιοποίηση των ακινήτων υπερβαίνουν το 1,62 δισ. ευρώ, ενώ το συνολικό όφελος είναι αισθητά υψηλότερο με την κινητοποίηση πολλαπλάσιων κεφαλαίων για την υλοποίηση επενδύσεων οι οποίες λειτουργούν ως κινητήρια δύναμη για την περιφερειακή ανάπτυξη.

## ΤΟΠΙΚΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΕ ΝΕΟΥΣ ΠΟΡΟΥΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΕΙΣΜΟΠΛΗΚΤΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΖΗΤΑ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ

Την ανάγκη να υπάρξει τοπικό αναπτυξιακό σχέδιο για τις σεισμόπληκτες περιοχές όλων των πληγέντων Δήμων, υποστήριξε για άλλη μια φορά ο περιφερειάρχης Σταύρος Αρναουτάκης, στη διάρκεια της συνεδρίασης του περιφερειακού συμβουλίου Κρήτης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Η πρότασή μου είναι ξεκάθαρη. Χρειάζεται ένα ειδικό αναπτυξιακό σχέδιο, που δεν θα προκύπτει από αναδιανομή υφιστάμενων πόρων της αυτοδιοίκησης, αλλά από πρόσθετους, νέους πόρους, που θα διατεθούν για το σκοπό αυτό», τόνισε χαρακτηριστικά ο περιφερειάρχης Κρήτης.

Νωρίτερα, αντιπροσωπεία από την περιοχή του Αρκαλοχωρίου και των άλλων σεισμόπληκτων περιοχών, με επικεφαλής

τον δήμαρχο Μινώα Πεδιάδος, Βασίλη Κεγκέρογλου και τον δήμαρχο Αρχανών Αστερουσίων, Μανόλη Κοκοσόλη, ανέλυσαν τα προβλήματα των πολιτών στο πλαίσιο της κινητοποίησης που προηγήθηκε, ενώ παρουσίασαν και τις προτάσεις και τις προτεραιότητες που έχει η περιοχή.

Το περιφερειακό συμβούλιο Κρήτης εξέφρασε ομόφωνα τη στήριξή του στο ψήφισμα που κατέθεσε ο δήμος Μινώα Πεδιάδος για τη συνολική ανασυγκρότηση της περιοχής και τη στήριξη των σεισμοπαθών.

Προηγούμενα, είχε πραγματοποιηθεί κινητοποίηση από τους σεισμόπληκτους στο ύψος του 2ου κόμβου του Νέου Αεροδρομίου, με κύριο σύνθημά τους τη «δικαίωση της ζωής που

έχασαν» από τους σεισμούς, τρία χρόνια πριν, τον Σεπτέμβριο του 2021. Οι κάτοικοι, μαζί με φορείς και εκπρόσωπους φορέων της σεισμόπληκτης περιοχής, μεταξύ άλλων ζήτησαν να συμμετέχουν και να ακουστεί η φωνή τους, σε όλα όσα αφορούν στην ανάπτυξη του νέου διεθνούς αεροδρομίου στο Καστέλλι. Παράλληλα, απήθηκαν για ακόμη μία φορά την άμεση καταβολή των αποζημιώσεων που αφορούν στις απαλλοτριώσεις για τη γη που χρειάστηκαν οι υποδομές του αεροδρομίου.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΥΠΟΔΟΜΩΝ: ΚΑΤΑΒΟΛΕΣ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΙΝΟΥΜΑΙ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΚΑΙ «ΠΡΑΣΙΝΑ ΤΑΞΙ»

Στην πληρωμή δικαιούχων στο «Κινοίμαι Ηλεκτρικά II», στην έναρξη πληρωμής στο «Κινοίμαι Ηλεκτρικά III» και στην πληρωμή των δικαιούχων στα «Πράσινα Ταξί», προχωρά το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Συγκεκριμένα:

• Κινοίμαι Ηλεκτρικά II: Πληρωμή 3,646 εκατ. ευρώ σε 600 δικαιούχους

Σήμερα, 26 Ιουλίου, θα πιστωθεί, με τη 19η σχετική απόφαση έγκρισης πίστωσης, στους λογαριασμούς 600 δικαιούχων του προγράμματος «Κινοίμαι Ηλεκτρικά II», το ποσό των 3.646.084,79 ευρώ.

Από αυτά, ποσό 985.061,17 ευρώ αφορά 389 φυσικά πρόσωπα. Συνολικά, θα επιδοτηθούν 751 ηλεκτρικά οχήματα.

Από τον Νοέμβριο του 2023, το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών έχει καταβάλει επιδοτήσεις συνολικού ποσού 35.213.773,79 ευρώ σε 9.811 δικαιούχους για αγορά ή μίσθωση ηλεκτρικού οχήματος.

Συνολικά, από την έναρξη του Προγράμματος, τον Ιούλιο 2022, έχουν καταβληθεί 40.587.396,97 ευρώ.

• Κινοίμαι Ηλεκτρικά III: Πληρωμή 142.994 ευρώ σε 30 δικαιούχους

Ταυτόχρονα, στις 2 Αυγούστου, θα πιστωθεί, με την 1η σχετική

απόφαση έγκρισης πίστωσης, στους λογαριασμούς 30 δικαιούχων του προγράμματος «Κινοίμαι Ηλεκτρικά III», το ποσό των 142.994,57 ευρώ.

• Πράσινα Ταξί: Πληρωμή 145.638 ευρώ σε 8 δικαιούχους Επιπλέον, στις 17 Ιουλίου, πιστώθηκε ποσό 145.638,90 ευρώ σε 8 ωφελούμενους, που αφορά σε 7 ηλεκτρικά ταξί.

Από την έναρξη του προγράμματος και με την ολοκλήρωση της 4ης πληρωμής, έχουν πληρωθεί 42 αμιγώς ηλεκτρικά ταξί με συνολική επιδότηση 889.930,54 ευρώ. Παράλληλα, έχουν αποσφραγιστεί και καταστραφεί 42 παλιά, ρυπογόνα, οχήματα.

## ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΡΕΚΟΡ ΚΑΘΑΡΗΣ ΚΕΡΔΟΦΟΡΙΑΣ Α' ΕΞΑΜΗΝΟΥ ΓΙΑ ΤΗ METLEN

Ιστορικό ρεκόρ καθαρής κερδοφορίας για το πρώτο εξάμηνο του έτους ανακοίνωσε σήμερα η METLEN, παρουσιάζοντας τα αποτελέσματα του δεύτερου τριμήνου του έτους.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σχολιάζοντας τα οικονομικά αποτελέσματα, ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας, Ευάγγελος Μυτιληναίος ανέφερε:

«Οι ισχυρές οικονομικές επιδόσεις στο Α' εξάμηνο του 2024 επιβεβαιώνουν, την εδραίωση της METLEN στα ιστορικά υψηλά επίπεδα μεγεθών που έχει κατακτήσει μετά τον εταιρικό μετασχηματισμό του 2022.

Σε μια χρονιά με έντονες προκλήσεις, σε περιβάλλον υψηλών επιτοκίων και έντονες γεωπολιτικές αστάθειες, το επιχειρηματικό μοντέλο της METLEN, το οποίο έχει στον πυρήνα του τις σημαντικές συνέργειες που επιφέρει η συνύπαρξη των Κλάδων Ενέργειας και Μετάλλων, καταδεικνύει για ακόμα μια φορά ανθεκτικότητα και μας επιτρέπει να είμαστε αισιόδοξοι για την επίτευξη των φιλόδοξων επιχειρηματικών στόχων που έχουμε θέσει για το σύνολο του έτους»

Ειδικότερα όπως ανακοινώθηκε:

- Ο κύκλος εργασιών διαμορφώθηκε στα Euro2.482 εκατ., σε σύγκριση με Euro2.516 εκατ. το Α' εξάμηνο του 2023, παρά τη σημαντική μείωση των τιμών ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου καθ' όλη τη διάρκεια του εξαμήνου.

- Τα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) σημείωσαν αύξηση κατά 8% στα Euro474 εκατ. έναντι Euro437 εκατ.

την αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους. Η αύξηση οφείλεται στις σταθερά ισχυρές επιδόσεις του Τομέα των Μετάλλων όσο και στη συνεχιζόμενη ανοδική πορεία της κερδοφορίας του Κλάδου της ενέργειας και συγκεκριμένα της δραστηριότητας των ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ), η οποία συνεισέφερε περίπου το 1/3 του συνολικού EBITDA της Εταιρείας.

- Τέλος, σημειώνεται ήταν η αύξηση των καθαρών κερδών, μετά από φόρους και δικαιώματα μειοψηφίας, που ανήλθαν σε Euro282 εκατ., αυξημένα κατά 5% σε σύγκριση με τα Euro268 εκατ. το αντίστοιχο εξάμηνο του 2023.

Ως προς τις προοπτικές για το υπόλοιπο του έτους, αναφέρεται εξάλλου ότι «Ακολουθώντας την εποχικότητα των τελευταίων ετών, οι οικονομικές επιδόσεις της METLEN αναμένεται να ενισχυθούν ακόμη περισσότερο στο Β' εξάμηνο του 2024, με οδηγό τον Κλάδο της Ενέργειας. Τα παραπάνω θα έχουν ως αποτέλεσμα νέα, σημαντικά υψηλότερα επίπεδα κερδοφορίας, ενώ οι θετικές οικονομικές ροές επιτρέπουν την πραγματοποίηση όλων αυτών των επενδύσεων και την περαιτέρω ενίσχυση του κύκλου εργασιών με απόλυτο έλεγχο στους βασικούς δείκτες μόχλευσης».

### “Υπεραντίδραση” ο φόρος στο φυσικό αέριο

Στο μεταξύ, για τη υπεραντίδραση της κυβέρνησης έκανε λόγο ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της METLEN, Ευάγγελος Μυτιληναίος, αναφερόμενος στην επιβολή φόρου στην ηλεκτροπαραγωγή από φυσικό αέριο, που ανακοίνωσε η κυβέρνηση

προκειμένου να χρηματοδοτήσει την επιδότηση των λογαριασμών ρεύματος για τα νοικοκυριά.

«Αυτά τα πράγματα συμβαίνουν στις αγορές, ιδιαίτερα σε περιόδους κλιμακτικής κρίσης με 15 ημέρες καύσιμα σε μια τόσο μεγάλη περιοχή της Ευρώπης. Ήδη βλέπετε ότι οι τιμές υποχωρούν. Τον πρώτο καλό μήνα μετά από 6 δύσκολους μήνες επιβλήθηκε φόρος. Δεν μπορώ να κάνω πρόβλεψη για τον Αύγουστο, αλλά είναι πιθανό να δούμε και τον επόμενο μήνα για κάποιες ημέρες πολύ ζεστό καιρό», είπε στο πλαίσιο της τηλεδιάσκεψης με τους αναλυτές, για τα αποτελέσματα του πρώτου εξαμήνου.

Σε ερώτηση για την απόφαση της Protergia να διατηρήσει σταθερό το τιμολόγιο του Αυγούστου ο κ. Μυτιληναίος ανέφερε ότι πρόκειται για μια καλά υπολογισμένη κίνηση, τόσο από την πλευρά της παραγωγής, όσο και από την πλευρά της λιανικής, όπου στόχος είναι η περαιτέρω ανάπτυξη και η επίτευξη μεριδίου αγοράς 30%. Σήμερα το μερίδιο στη λιανική μετά την ολοκλήρωση της εξαγοράς της Volterra, η οποία αναμένεται να ανακοινωθεί τις επόμενες μέρες, πλησιάζει το 20%.

Απαντώντας σε ερωτήσεις για την επιδότηση της εταιρείας το 2024 ο κ. Μυτιληναίος δήλωσε αισιόδοξος για περαιτέρω ανάπτυξη σε όλους τους κλάδους και άνετη επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί για λειτουργική κερδοφορία 1-1,2 δις. και καθαρά κέρδη 600-700 εκατ.. «Αν τα πράγματα πάνε καλά, μπορούμε να εκπληξώσουμε ευχάριστα τους μετόχους», κατέληξε.

## ΟΜΙΛΟΣ FOURLIS: ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗΝ TRADE LOGISTICS ΣΤΟ ΣΧΗΜΑΤΑΡΙ ΒΟΙΩΤΙΑΣ

Ο Όμιλος Fourlis ανακοίνωσε την εγκατάσταση και λειτουργία ενός νέου φωτοβολταϊκού συστήματος στην οροφή του κέντρου αποθήκευσης και διανομής της θυγατρικής του, Trade Logistics, στο Σχηματάρι Βοιωτίας.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το νέο φωτοβολταϊκό σύστημα, το δεύτερο που λειτουργεί στο κέντρο αποθήκευσης και διανομής της Trade Logistics, θα παράγει περίπου 1.415 MWh ετησίως, καλύπτοντας το 90% των ενεργειακών του αναγκών. Η εγκατάσταση αυτή λειτουργεί υπό το καθεστώς ενεργειακού συμψηφισμού (Net-Metering), μειώνοντας σημαντικά τις απώλειες κατά τη μεταφορά της ηλεκτρικής ενέργειας και τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα (CO2), συνεισφέροντας έτσι στην προστασία του περιβάλλοντος.

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η επένδυση αυτή αποτελεί σημαντικό βήμα προς την επίτευξη των σχεδίων βιωσιμότητας του Ομίλου Fourlis, καθώς και ένα ακόμη παράδειγμα της δέσμευσής του να προωθεί και να επενδύει σε καθαρές και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ενώ παράλληλα εξασφαλίζει σημαντικό οικονομικό όφελος λόγω της αξιοποίησης ενέργειας από το φωτοβολταϊκό σύστημα.

Μέσα από τις δραστηριότητες της Trade Logistics και τα δύο διανομικά κέντρα που διαθέτει στα Οινόφυτα και το Σχηματάρι, ο Όμιλος σήμερα παρέχει υπηρεσίες αποθήκευσης και διανομής για τα καταστήματα IKEA σε Ελλάδα, καθώς και για τα καταστήματα INTERSPORT σε Ελλάδα, Κύπρο, Ρουμανία και Βουλγαρία, ενώ εξυπηρετεί τις παραγγελίες ηλεκτρονικού εμπορίου για τα

e-shop της IKEA στην Ελλάδα, της INTERSPORT σε όλες τις χώρες δραστηριοποίησής του Ομίλου και της Holland & Barrett στην Ελλάδα. Με το εξειδικευμένο και έμπειρο ανθρώπινο δυναμικό της, τη χρήση της τεχνολογίας, καθώς και την εφαρμογή πρωτοποριακών μεθόδων στον τομέα logistics, η Trade Logistics στοχεύει στην περαιτέρω ανάπτυξη των δραστηριοτήτων της μέσα από συνεργασίες, παρέχοντας τις εξειδικευμένες υπηρεσίες της και σε εταιρείες εκτός του Ομίλου Fourlis. Χαρακτηριστικά, η Trade Logistics θα αναλάβει την λειτουργία του νέου διεθνούς κέντρου διανομής της Inter IKEA στην Ελλάδα, από το οποίο θα τροφοδοτούνται σε πρώτη φάση οι franchisee της IKEA σε Ελλάδα, Βουλγαρία, Κύπρο, Ισραήλ και Ιορδανία.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΓΣΕΒΕΕ: ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ ΠΑΡΕΧΕΙ ΣΤΙΣ ΜμΕ Η ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ

Με την αξιοποίηση των τεχνολογιών τεχνητής νοημοσύνης (ΤΝ), οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις μπορούν να βελτιστοποιήσουν τη ροή εργασιών τους, να αυξήσουν την παραγωγικότητά τους και να αποκτήσουν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στο ολοένα πιο σύνθετο και απαιτητικό ψηφιακό τοπίο. Η ΤΝ επιτρέπει την αυτοματοποίηση ενός ευρύτερου φάσματος εργασιών, συμπεριλαμβανομένων μη συνθησιμένων εργασιών που προηγουμένως απαιτούσαν ανθρώπινη παρέμβαση.

Αυτό αναφέρεται σε ενημερωτικό σημείωμα του Ινστιτούτου Μικρών Επιχειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ με τίτλο «Οι ελληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις, στην εποχή της τεχνητής νοημοσύνης», αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Για παράδειγμα:

- Chatbots και voicebots μπορούν να εκτελούν προ-προγραμματισμένες εργασίες που μέχρι τώρα εκτελούνταν από το τμήμα υποστήριξης πελατών. Τα πρώτα παρέχουν απαντήσεις βάσει κειμένου, τα δεύτερα προσομοιώνουν την τηλεφωνική συνομιλία με τους πελάτες.

- Οι λύσεις του κέντρου ΤΝ μπορούν να παρέχουν τυποποιημένες απαντήσεις σε ερωτήματα όπως η διαθεσιμότητα αποθεμάτων προϊόντων, το ωράριο λειτουργίας και η ακύρωση κρατήσεων. Πολλαπλά απήματα θα μπορούσαν να αντιμετωπιστούν ταυτόχρονα, απαντώντας στα ερωτήματα των πελατών χωρίς χρόνο αναμονής. Σε περίπτωση σύνθετων αιτημάτων, τα εργα-

λεία ΤΝ μπορούν να αναλύουν τις συνομιλίες και να τις ανακατευθύνουν σε εργαζομένους, παρέχοντάς τους παράλληλα τις απαραίτητες πληροφορίες από την προηγούμενη συνομιλία, εξοικονομώντας πολύτιμο χρόνο.

- Η εφαρμογή τέτοιων συστημάτων θα μπορούσε επίσης να βοηθήσει τις μικρές επιχειρήσεις να ξεπεράσουν τις διοικητικές δυσκολίες και να αυξήσουν την ανταπόκρισή τους με χαμηλότερο κόστος, π.χ. απαντώντας σε απλές ερωτήσεις των πελατών και επιτρέποντας την αλληλεπίδραση με τους πελάτες ανά πάσα στιγμή.

- Εικονικοί βοηθοί ΤΝ μπορούν να προσφέρουν στις ΜμΕ τη δυνατότητα να εξοικονομούν τις εμπειρίες των πελατών και να βελτιώνουν τα επίπεδα ικανοποίησής τους, μέσω μιας προσωποποιημένης αλληλεπίδρασης.

- Η αυτοματοποίηση μέσω της ΤΝ εξοικονομεί πολύτιμο χρόνο και αυξάνει την παραγωγικότητα, επιτρέποντας στις ΜμΕ να μειώσουν την ανάγκη για ανθρώπινη παρέμβαση. Οι εργαζόμενοι πλέον, μέσω της ΤΝ, απαλλάσσονται από επαναλαμβανόμενα καθήκοντα ρουτίνας χαμηλής προστιθέμενης αξίας, ενώ οι χειροκίνητες εργασίες που κάποτε ήταν χρονοβόρες και επιρρεπείς σε λάθη μπορούν πλέον να αυτοματοποιηθούν. Οι θέσεις εργασίας χαμηλής προστιθέμενης αξίας μπορούν έτσι να αναδιοργανωθούν, επιτρέποντας στους υπαλλήλους να επικεντρωθούν σε πιο στρατηγικές και υψηλής αξίας δραστηριότητες, αναβαθμί-

ζοντας τις δεξιότητές τους.

Με τον τρόπο αυτό απελευθερώνεται πολύτιμος χρόνος και πόροι για πιο στρατηγικές δραστηριότητες, αναπροσανατολίζοντας τις επιχειρηματικές δραστηριότητες και το προσωπικό σε λειτουργίες υψηλότερης προστιθέμενης αξίας.

- Οι αλγόριθμοι ΤΝ μπορούν να αναλύουν το ιστορικό αγορών, τη συμπεριφορά των πελατών, τις προτιμήσεις και τα αγοραστικά πρότυπα για να παρέχουν στοχευμένες καμπάνιες μάρκετινγκ και εξατομικευμένες προτάσεις προϊόντων.

- Οι στοχευμένες καμπάνιες μάρκετινγκ μέσω των κοινωνικών δικτύων και η χρήση εργαλείων παραγωγικής ΤΝ για τη δημιουργία κειμένων, εικόνων και βίντεο με σκοπό τη διαφήμιση και το μάρκετινγκ των ΜμΕ μπορεί να τους επιτρέψει να αυξήσουν το μερίδιό τους στην αγορά. Την ίδια επίδραση στο μερίδιο αγοράς των ΜμΕ μπορεί να έχει η αύξηση της αποδοτικότητας και παραγωγικότητας τους μέσω της ΤΝ και η συνακόλουθη μείωση του κόστους παραγωγής και της τιμής του τελικού προϊόντος.

Ωστόσο, τονίζεται ότι η υιοθέτηση της ΤΝ προϋποθέτει την επαρκή γνώση, των δυνατοτήτων και των περιορισμών της. Σε διαφορετική περίπτωση, η μετάβαση χωρίς στρατηγικό σχεδιασμό και η υπερβολική εξάρτηση των ΜμΕ από τεχνολογίες ΤΝ μπορεί να αποβεί επιζήμια.

## ΘΕΡΙΝΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΠΟ ΤΗ ΗΥΑΥΕΙ ΓΙΑ ΤΗ «ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΗΓΕΣΙΑ ΣΤΗ ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΠΟΧΗ» - ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

Ταλαντούχες γυναίκες βρίσκονται στη Βαρσοβία, καθώς η πόλη φιλοξενεί αυτή την εβδομάδα το 4ο Θερινό Σχολείο για την «Γυναίκεια Ηγεσία στην Ψηφιακή Εποχή» της European Leadership Academy, ένα πρόγραμμα της Huawei σχεδιασμένο να ενδυναμώσει τις νέες γυναίκες-ηγέτιδες ώστε να εκπαιδευτούν και να οδηγήσουν την Ευρώπη σε ένα συμπεριληπτικό και βιώσιμο ψηφιακό μέλλον, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Όπως ανακοινώθηκε, τις φοιτήτριες υποδέχτηκε η Selina WEN, Chief Representative of the European Institutions της Huawei, η οποία αναφέρθηκε στο πώς η εταιρεία απέδειξε ότι οι γυναίκες μπορούν να καταλαμβάνουν σημαντικές ηγετικές θέσεις: «Η CFO μας, η εκπεριτοπής πρόεδρός μας, καθώς και η παγκόσμια επικεφαλής Έρευνας και Ανάπτυξης, είναι όλες υπέροχες γυναίκες-ηγέτιδες». «Στη Huawei δεν αποφεύγουμε τις υπάρχουσες προκλήσεις: τις αναγνωρίζουμε, τις αντιμετωπίζουμε και ενθαρρύνουμε και άλλους να κάνουν το ίδιο. Ως μέλος του Βιομηχανικού κλάδου Τεχνολογίας Πληροφορικής και Επιστημών, μένουμε πιστοί στην δέσμευσή μας να υλοποιούμε τεχνολογικά προγράμματα για την γυναίκα, με την γυναίκα και από την γυναίκα (Tech for her, Tech with her and Tech by her)».

Το Σχολείο ξεκίνησε με την τελετή έναρξης στην Παλιά Ορανζερί στη Βαρσοβία, όπου γυναίκες-ηγέτιδες και μέντορες, συμπεριλαμβανομένων κορυφαίων επιχειρηματικών στελεχών και πολιτικών, κατά την διάρκεια των ομιλιών τους προέτρεψαν τις φοιτήτριες να αξιοποιήσουν στο μέγιστο την ευκαιρία που τους δόθηκε. Η Berta HERRERO, διευθύντρια της European Leadership Academy και επικεφαλής Διαφορετικότητας, Ισότητας της Huawei

Ευρώπης, υπενθύμισε στις φοιτήτριες ότι: «Η ηγεσία δεν έχει να κάνει με την άσκηση εξουσίας πάνω στους άλλους - έχει να κάνει με την έμπνευση», προσθέτοντας ότι «σε έναν κόσμο όπου μπορείς να είσαι σπιδήποτε, γίνε το άτομο που χτίζει γέφυρες». Τόνισε επίσης, ότι «κάθε καινοτομία που φέρνει επανάσταση πρέπει να ξεκινά με ηθική σκέψη», σημειώνοντας ακόμη ότι «χρειαζόμαστε ηθικούς πρωτοπόρους που ενσωματώνουν την ακεραιότητα και την υπευθυνότητα». Ενθάρρυνε τις μελλοντικές ηγέτιδες να «είναι οι αρχιτέκτονες ενός μέλλοντος όπου η τεχνολογία εξυπηρετεί την ανθρωπότητα».

Οι 29 φοιτήτριες - που εκπροσωπούν τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ, τα έξι κράτη των Δυτικών Βαλκανίων και την Ουκρανία - προέρχονται από διαφορετικούς τομείς, όπως η μηχανική, η ιατρική, οι ανθρωπιστικές και κοινωνικές επιστήμες και τους ενώνει η επιθυμία τους να κάνουν τη διαφορά. Οι φοιτήτριες επιλέχθηκαν από ανεξάρτητη επιτροπή και έλαβαν πλήρη υποτροφία από τη Huawei για να παρακολουθήσουν το Σχολείο, το οποίο είναι το ζωντανό παράδειγμα του εταιρικού συνθήματος «Κανένας δεν μένει πίσω». Στις εργασίες του φετινού Θερινού Σχολείου, ως εκπρόσωπος της Ελλάδας, συμμετείχε η Κωνσταντίνα Μαρία Χειμάρη φοιτήτρια του Αμερικανικού Κολλεγίου Ελλάδος με κατεύθυνση την Ψυχολογία-Ανθρωπολογία.

Απευθυνόμενη στις φοιτήτριες κατά την Τελετή έναρξης, η Violeta BULC, πρώην Επίτροπος Μεταφορών της ΕΕ και πρώην Αναπληρώτρια Πρωθυπουργός της Σλοβενίας, μοιράστηκε πολύτιμα μαθήματα ζωής και τις ενθάρρυνε να διαμορφώσουν ένα καλύτερο μέλλον: «Η τεχνολογία είναι όμορφη. Ως μηχανικός υπολογιστών,

αγαπώ την τεχνολογία. Αλλά η τεχνολογία είναι εργαλείο, όχι μόνο στόχος: πρέπει να χρησιμοποιείται σωστά. Είναι σημαντικό να αναπτύξετε την αντίληψή σας για τη δυνατότητα που έχει η τεχνολογία να κάνει την ανθρωπότητα καλύτερη, είναι το μέσο για να κάνουμε τη ζωή μας καλύτερη».

Η Ανδρούλλα Βασιλείου, πρώην Επίτροπος Εκπαίδευσης και Υγείας της ΕΕ, αναλογιζόμενη την καριέρα της, ανέφερε: «Οι σύγχρονες τεχνολογίες εξελίσσονται πολύ γρήγορα και πρέπει να προσαθούμε να παρακολουθούμε αυτές τις αλλαγές. Ως Ευρωπαία Επίτροπος, προώθησα την ψηφιακή ατζέντα και την ανάγκη να ενταχθούν οι νέες τεχνολογίες στην εκπαίδευση. Οι χώρες που δεν ακολούθησαν τις συμβουλές μας και δεν εξόλησαν τα σχολεία με νέες τεχνολογίες αντιμετώπισαν δυσκολίες κατά τη διάρκεια της πανδημίας, κάτι που είχε πολύ αρνητικές συνέπειες για πολλούς μαθητές σε ολόκληρη την Ευρώπη».

Η Gabriela MORAWSKA-STANECKA, Γερουσιαστής και πρώην Αντιπρόεδρος της Γερουσίας της Πολωνίας, ενθάρρυνε τις φοιτήτριες να κινήσουν τους στόχους τους: «Τα πάντα είναι δυνατά αν είστε συγκεντρωμένες στους στόχους σας, και ξέρετε τι θέλετε, μπορείτε να επιτύχετε τα υνερά σας».

Οι επόμενες μέρες θα είναι γεμάτες με masterclasses, συζητήσεις και δραστηριότητες σε ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, από τις επιπτώσεις της γενετικής τεχνητής νοημοσύνης έως τη δημόσια ομιλία, μέσω πράσινων ψηφιακών δεξιοτήτων, επιχειρηματικότητας και βασικών στοιχείων ηγεσίας.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΠΕΡΥΣΙ ΚΑΙ ΦΕΤΟΣ ΟΙ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΙ ΣΕ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΚΑΥΣΩΝΕΣ ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Οι μεγαλύτεροι σε διάρκεια καύσωνες της σύγχρονης μετεωρολογικής ιστορίας στην Ελλάδα σημειώθηκαν σε δύο διαδοχικές χρονιές, πέρυσι και φέτος, σύμφωνα με στοιχεία του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών/meteo.gr.

Πρόκειται για τον καύσωνα του Ιουλίου 2023, που είχε διάρκεια 15 ημερών, και τον καύσωνα του Ιουλίου 2024, που ξεπέρασε αυτόν του 2023, με συνολική διάρκεια 16 ημερών.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών σημειώνει σε ανακοίνωσή του τα κοινά σημεία και τις διαφορές των δύο καύσωνων. Και οι δύο καύσωνες χαρακτηρίστηκαν από μεγάλο αριθμό σταθμών του δικτύου meteo.gr / Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, στους οποίους καθημερινά η θερμοκρασία ξεπέρασε τα όρια των 37 °C και 40 °C. Αυτό υποδηλώνει την μεγάλη γεωγραφική έκταση των περιοχών που επηρεάστηκαν από τις υψηλές θερμοκρασίες. Στον καύσωνα του 2024 ο αριθμός σταθμών με μέγιστη θερμοκρασία από 37 °C και πάνω

δεν έπεσε ποτέ κάτω των 100 για 16 συνεχόμενες ημέρες. Σε αντίθεση με τον καύσωνα του 2023 όπου ο αριθμός των σταθμών με μέγιστη θερμοκρασία από 37 °C και πάνω, έπεσε κάτω από τους 100 για τρεις φορές μέσα στο διάστημα των 15 ημερών.

Στον καύσωνα του 2023 ήταν διακριτές τρεις φάσεις, με αρκετές διαφορές ως προς την ένταση και την έκταση των υψηλών θερμοκρασιών. Στον καύσωνα του 2024 η κατανομή ήταν πιο ομοιόμορφη μέσα στο διάστημα 16 ημερών που διήρκεσε ο καύσωνας. Ωστόσο, ο καύσωνας του 2024 δεν παρουσίασε τις ακραίες τιμές, όπως ο καύσωνας το 2023. Το 2023 η θερμοκρασία έφτασε και ξεπέρασε τους 45 °C σε αρκετές περιοχές, όπως Γύθειο, Κρανίδι, Άμφισσα, Αυλίδα, Παλαιόχωρα Χανίων. Τον Ιούλιο του 2024 η υψηλότερη θερμοκρασία ήταν οι 43,1 °C στη Σκάλα Μεσσηνίας.

Παρόλο που τον φετινό Ιούλιο δεν παρουσιάστηκαν πάρα πολύ

υψηλές τιμές θερμοκρασίας όπως το 2023, σε πολλές περιοχές της χώρας μας, όπως στη Μακεδονία, στη Θράκη, καθώς και σε κάποιες περιοχές της Πελοποννήσου και της Δυτικής Ελλάδας οι θερμοκρασίες που σημειώθηκαν μέσα στον καύσωνα του 2024 ήταν οι υψηλότερες που έχουν σημειωθεί για τον μήνα Ιούλιο τουλάχιστον από το 2010 και μετά, οπότε και λειτουργεί μεγάλος αριθμός μετεωρολογικών σταθμών του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών. Μερικοί σταθμοί του δικτύου που σημείωσαν ρεκόρ θερμοκρασίας για το μήνα Ιούλιο είναι οι Αλεξανδρούπολη, Διδυμότειχο, Θάσο, Δράμα, Νέα Πέραμο- Καβάλα, Σέρρες, Ξάνθη, Θεσσαλονίκη, Νάουσα, Δίον Πιερίας, Κέρκυρα, Αμφιλοχία, Πειραιά, Πάτρα και Ζαχάρω Ηλείας. Σημειώνεται επίσης ότι σε περιοχές, όπως η Γαβαλού Αιτωλοακαρνανίας και η Σκάλα Μεσσηνίας, η μέγιστη θερμοκρασία στον καύσωνα του 2024 ήταν υψηλότερη από τους 40 °C για 14 και 13 συνεχόμενες ημέρες, αντίστοιχα.

## ΟΗΕ: Ο ΚΟΣΜΟΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΣΤΑΘΕΙ ΣΤΟ ΎΨΟΣ ΤΟΥ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗΝ «ΕΠΙΔΗΜΙΑ» ΤΗΣ ΑΚΡΑΙΑΣ ΖΕΣΤΗΣ

Η ανθρωπότητα, θύμα μιας «επιδημίας ακραίας ζέστης», την οποία η ίδια προκάλεσε, πρέπει να σταθεί στο ύψος της απέναντι σε αυτή την πρόκληση, δήλωσε χθες ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες, ζητώντας να ληφθούν συγκεκριμένα μέτρα για να σωθούν ζωές, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Σύμφωνα με το ευρωπαϊκό δίκτυο Copernicus, η 21η, η 22α και η 23η Ιουλίου ήταν οι τρεις πιο θερμές ημέρες που έχουν καταγραφεί ποτέ παγκοσμίως, με την 22α Ιουλίου να κατέχει το απόλυτο ρεκόρ με μέση θερμοκρασία 17,16°C, σύμφωνα με τα επικαιροποιημένα στοιχεία.

«Αλλά αν δούμε την πραγματικότητα κατάματα: οι ακραίες θερμοκρασίες δεν είναι πλέον ένα φαινόμενο μιας ημέρας, μιας εβδομάδας ή ενός μήνα. Εάν υπάρχει κάτι που ενώνει τον δικασμένο κόσμο μας, είναι ότι όλο και πιο πολύ ζεσταίνουμε», δήλωσε ο Αντόνιο Γκουτέρες παρουσιάζοντας την «έκκλησή του για δράση ενάντια στην ακραία ζέστη».

«Δισεκατομμύρια άνθρωποι αντιμετωπίζουν μια επιδημία ακραίας ζέστης, ψήνονται από τους όλο και πιο φονικούς καύσωνες, με θερμοκρασίες που ξεπερνούν τους 50 βαθμούς Κελσίου», πρόσθεσε, υπενθυμίζοντας κυρίως τον θάνατο των 1.000 και πλέον προσκυνητών κατά τη διάρκεια του μεγάλου προσκυνημάτων των μουσουλμάνων στη Σαουδική Αραβία τον Ιούνιο.

Ήρα, «ο κόσμος πρέπει να ανταποκριθεί στην πρόκληση των θερμοκρασιών που αυξάνονται».

Ενώ το 2023 ήταν η θερμότερη χρονιά που έχει καταγραφεί ποτέ και το 2024 μπορεί να καταρρίψει ένα νέο ρεκόρ, θερμοκρασίες που ξεπερνούν κατά πολύ τους 40°C γίνονται όλο και πιο συχνές.

Μέσα σε έναν χρόνο, το όριο των 50°C ήδη ξεπεράστηκε τουλάχιστον σε 10 μέρη, από την Κοιλιάδα του θανάτου στις Ηνωμένες Πολιτείες (53,9°C την 7η Ιουλίου 2024) έως το Αγκαντίρ στο

Μαρόκο, την Κίνα και την Ινδία.

Και αυτή η έντονη ζέστη, η οποία είναι συχνά λιγότερο ορατή σε σχέση με άλλες καταστροφικές επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, όπως οι καταιγίδες ή οι πλημμύρες, είναι ωστόσο πιο φονική.

Αυτός ο «αόρατος δολοφόνος» ευθύνεται συνεπώς για σχεδόν 489.000 θανάτους ετησίως μεταξύ 2000 και 2019, σε σύγκριση με 16.000 θανάτους ετησίως από τους κυκλώνες, σύμφωνα με την «έκκληση για δράση» που παρουσίασε ο Γκουτέρες.

### «Θερμοκρασίες καθηλωτικές που έχουν επίσης οικονομικές επιπτώσεις»

Σύμφωνα με έκθεση του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας που δόθηκε χθες στη δημοσιότητα, περισσότερο από το 70% των εργαζομένων εκτέθηκαν σε υπερβολική ζέστη το 2020, 8,8% περισσότερο σε σχέση με το 2000.

Και η παραγωγικότητα των εργαζομένων μειώθηκε λόγω της ζέστης (από 50% έως 34°C), που ισοδυναμεί με 80 εκατομμύρια θέσεις εργασίας πλήρους απασχόλησης οι οποίες μπορεί να χαθούν έως το 2030, σύμφωνα με τον ΟΗΕ.

Ωστόσο «τα καλά νέα είναι ότι μπορούμε να σώσουμε ζωές και να περιορίσουμε τις επιπτώσεις», επέμεινε ο Γκουτέρες.

Ο επικεφαλής του ΟΗΕ ζητεί πρωτίστως την προστασία των «πλέον ευάλωτων», των παιδιών, των ηλικιωμένων, αλλά και των πιο φτωχών και των κατοίκων των αστικών κέντρων που ψήνονται ακόμη περισσότερο μέσα στο μετέωρο.

Στο πλαίσιο αυτό, τα συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης θα πρέπει να περιλαμβάνουν την ακραία ζέστη, ειδοποιώντας τους πληθυσμούς για την έλευση των καύσωνων και ενημερώνοντάς τους για τις προφυλάξεις που πρέπει να λάβουν.

Και πρέπει να επανεξεταστούν τα συστήματα κλιματισμού, στα οποία συχνά δεν έχουν πρόσβαση οι πιο φτωχοί.

Εάν συνεχιστεί η τρέχουσα τάση, έως το 2050, ο εξοπλισμός ψύξης, κλιματισμού αναμένεται σχεδόν να τριπλασιαστεί.

Επομένως, ο γενικός γραμματέας συνιστά την επένδυση σε μια «τριπλή στρατηγική», συμπεριλαμβανομένης της παθητικής ψύξης (χρήση της φύσης, αρχιτεκτονικός σχεδιασμός, έξυπνα κτίρια, αντί για τον παραδοσιακό κλιματισμό), βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων και των εγκαταστάσεων ψύξης και εγκατάλειψη των ψυκτικών αερίων που συντείνουν στην υπερθέρμανση του πλανήτη).

Ζητεί επίσης την καλύτερη προστασία των εργαζομένων, σε όλους τους τομείς και τις περιφέρειες, σύμφωνα με μια προσέγγιση βασισμένη στα ανθρώπινα δικαιώματα. Επομένως, συνιστά υπέρ του δικαιώματός τους να αποχωρούν από την εργασία σε περίπτωση που οι θερμοκρασίες είναι πολύ επικίνδυνες. Και «να μην ξεχνάμε ότι υπάρχουν πολλά άλλα καταστροφικά συμπτώματα της κλιματικής κρίσης: βιαιότεροι τυφώνες, πλημμύρες, Ξηρασίες, πυρκαγιές, άνοδος της στάθμης της θάλασσας και ο κατάλογος μεγαλώνει».

«Για να καταπολέμησουμε αυτά τα συμπτώματα, πρέπει να καταπολεμήσουμε την ασθένεια», τόνισε ο Γκουτέρες, ο οποίος δεν σταματά να καλεί σε μεγαλύτερη δράση ώστε να υπάρχει ελπίδα να περιοριστεί η υπερθέρμανση στους +1,5°C σε σχέση με την προβιομηχανική εποχή.

«Η ασθένεια είναι η τρέλα να βάζουμε φωτιά στο μοναδικό μας σπίτι. Η τρέλα είναι η εξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα. Η ασθένεια είναι η αδράνεια για το κλίμα».

«Οι κυβερνήσεις λοιπόν πρέπει να δράσουν άμεσα», τόνισε.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗΣ ΑΤΤΙΚΑ BANK -ΠΑΓΚΡΗΤΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ

**Κ. Χατζηδάκης: Κλείνει μια εκκρεμότητα 12ετίας, με μια παρέμβαση σφαιρική και αποτελεσματική  
Οι τοποθετήσεις των εισηγτητών και ειδικών αγορητών των κομμάτων**

Με αυξημένη πλειοψηφία ψηφίστηκε από ΝΔ και ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ επί της Αρχής και στο σύνολό του, το σχέδιο νόμου του υπουργείου Οικονομικών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών «Κύρωση της από 18.7.2024 Σύμβασης Συγχώνευσης και Επένδυσης μεταξύ του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας και της εταιρείας περιορισμένης ευθύνης με την επωνυμία THRIVEST HOLDING LTD» για την συγχώνευση της Attica Bank με την Παγκρήτια Τράπεζα από την Ολομέλεια. Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, καταψήφισαν επί της Αρχής και στο σύνολο του νομοσχεδίου όλα τα υπόλοιπα κόμματα της Αντιπολίτευσης.

«Κλείνει μια εκκρεμότητα 12ετίας. Σήμερα γίνεται ένα βήμα μπροστά. Μια παρέμβαση περισσότερο σφαιρική και αποτελεσματική» τόνισε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης, τοποθετούμενος στην Ολομέλεια.

Ο κ. Χατζηδάκης ανέφερε πως το θέμα της Attica Bank έχει «ταλαιπωρήσει πολύ όλους τους υπουργούς Οικονομικών, την ΤτΕ, τους κατά καιρούς μετόχους της, αλλά και τους καταθέτες της». Υπογράμμισε πως «η σημερινή παρέμβαση έχει την σφραγίδα του ΤΧΣ, με συμμετοχή του προγράμματος ΗΡΑΚΛΗΣ, μετά από σχετική άδεια της ΕΕ, με έναν επενδυτή που έρχεται να συμβάλει από την δική του πλευρά -όχι μόνο με κεφάλαια, αλλά και με μια άλλη τράπεζα, την Παγκρήτρια Τράπεζα- και με μια διαφανή διαδικασία».

Ο υπουργός, στην κριτική του ΣΥΡΙΖΑ ότι «επί κυβέρνησης ΝΔ εκτινάχθηκαν τα «κόκκινα» δάνεια της Attica Bank» απάντησε με τα στοιχεία που παρέδωσε χτες στην Επιτροπή Οικονομικών ο διοικητής της ΤτΕ Γιάννης Στουρνάρας και όπως είπε, δείχνουν ότι «το 2014 τα κόκκινα δάνειά της ήταν 39% με μέσο όρο στο 40%, ενώ το 2019 είχαν ανέλθει στο 61%» και έκτοτε τα «κόκκινα» της Τράπεζας Αττικής παραμένουν σταθερά σε αυτό το ποσοστό. Υπενθύμισε ότι «επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, το 2016, από τον διηγετολογικό έλεγχο που είχε γίνει στα δάνεια της Attica Bank σε 37 δανειολήπτες, είχε καταγραφεί συστηματική χορήγηση δανείων κάτω του κόστους, με μηδενική ή μερική εξασφάλιση, έκδοση βραχυπρόθεσμων ομολογιακών δανείων για την κάλυψη βραχυπρόθεσμων χορηγήσεων και χρηματοδότηση κάποιων επιχειρηματιών για να συμμετάσχουν στην αύξηση κεφαλαίου προκειμένου να μην χαθεί -νομίζω εγώ- ο έλεγχος της τράπεζας από την κυβέρνηση-κόμμα».

Χαρακτηριστικά ο υπουργός, απευθυνόμενος στον ΣΥΡΙΖΑ του κ. Κασσελάκη, αλλά και στην Νέα Αριστερά, θύμισε ότι η κατασκευαστική εταιρεία ΤΟΞΟΤΗΣ, του εργολάβου Χρήστου Καλογρίτσα, το 2015 πήρε 39 δάνεια από την Τράπεζα Αττικής

με εξασφάλισης υποσχετικές έργων και χαριστικά επιτόκια. Παράλληλα, πρόσθεσε ότι εν λόγω εταιρεία ήταν εκείνη που συμμετείχε στην αύξηση κεφαλαίου της Τράπεζας Αττικής με 14.295.627,30 ευρώ με δάνειο επιτοκίου 2,6% αντί για 11,84%, σύμφωνα με την πιστοληπτική της ικανότητα. Ο κ. Χατζηδάκης, ανέφερε ότι «οι ποινικές ευθύνες που ασκήθηκαν στην παλαιά διοίκηση της Τράπεζας Αττικής αφορούσαν σε δάνεια που χορηγήθηκαν συνολικά σε επτά εταιρείες μεταξύ και του ΤΟΞΟΤΗ».

Ο υπουργός, είπε πως «σήμερα προχωράμε με μια σαφή ποιοτική διαφορά που είναι, όπως υπογράμμισε και ο διοικητής της ΤτΕ, η εμπλοκή του ΤΧΣ ως εργαλείο του δημοσίου εν ευρεία έννοια, του τραπεζικού συστήματος, με τον ιδιαίτερο ρόλο που έχει στο καταστατικό του, όχι ως επενδυτής και παράλληλα την σύμπραξη με ιδιώτη επενδυτή». Έχουμε, είπε, «μια καινούργια αρχή που είναι διαφορετική από όλες τις προηγούμενες προσπάθειες». Επισήμανε ότι με «οποιαδήποτε προσπάθεια χωρίς την συμμετοχή του προγράμματος ΗΡΑΚΛΗΣ, δεν θα μπορούσε να αντιμετωπιστεί το θέμα του ισολογισμού της Attica Bank».

Ο κ. Χατζηδάκης εξηγώντας τα δεδομένα που υπήρχαν για την συμφωνία αυτή είπε ότι ήταν: Η επιστολή που έλαβε από τον διοικητή της ΤτΕ, όπου μεταξύ άλλων σημείωνε τα υψηλά κόκκινα δάνεια που είχαν και οι δύο τράπεζες, η κεφαλαιακή τους ανεπάρκεια σε εξασφάλισεις, οι μεγάλες πιθανότητες εκροής καταθέσεων, η πιθανή κατάρρευσή τους με τραγικές συνέπειες για όλο το τραπεζικό μας σύστημα. Το γεγονός ότι η προσπάθεια εξεύρεσης άλλου καλύτερου επενδυτή της THRIVEST που διενήργησε κατ' εντολή του ΤΧΣ η JP Morgan απέβη άκαρπη. Καθώς και όλοι οι σχετικοί φορείς -που κλήθηκαν στην Επιτροπή Οικονομικών- είχαν μόνο θετικά σχόλια για αυτή την συμφωνία.

Με αυτά τα δεδομένα, ο υπουργός είπε, απευθυνόμενος στα διαφωνούντα κόμματα, ότι «εάν εσείς, είσατε στην θέση του υπουργού Οικονομικών, τι θα κάνατε; Μήπως, εάν υιοθετούσατε αυτή την επιβλοία κριτική που ασκείτε, τότε θα μπορούσατε να κατηγορηθεί ο υπουργός για απιστία;» και συμπλήρωσε πως «όλα αυτά που λέτε είναι πρωτάκουστα, καθώς όλα τα στοιχεία είναι τόσο εύγλωττα και ξεκάθαρα».

Το νέο τραπεζικό σχήμα, είπε ο υπουργός, «οδηγεί σε μια καλύτερη θέση την Attica Bank» και κατέθεσε στα πρακτικά της Βουλής όλες τις εκθέσεις, τις επιστολές και τις γνωμοδοτήσεις, λέγοντας «όλα εδώ, με διαφάνεια».

Ο υπουργός έδωσε απαντήσεις και στα ευρύτερα επικριτικά σχόλια της αντιπολίτευσης για το τραπεζικό σύστημα, λέγοντας ότι «κανείς δεν έχει πει πως η τραπεζική κρίση ξεκίνησε

το 2015. Είχε γίνει έλεγχος από τις αρμόδιες εποπτικές αρχές της ΕΕ το 2014 και δεν είχε διαπιστωθεί μετά τις ανακεφαλαιοποιήσεις που είχαν προηγηθεί, ανάγκη νέας ανακεφαλαιοποίησής του. Το 2015 όμως, από τα stress test βρέθηκε ότι οι τράπεζες είχαν κεφαλαιακές ανάγκες 14,5 δισ. ευρώ εξ αιτίας ενός υπουργού Οικονομικών που υπερήφανα ανακοίνωσε «αγάπη μου, έκλεισε τις Τράπεζες». Παράλληλα σημείωσε ότι τα «κόκκινα» δάνεια ήταν 40 με 45% και τώρα μεσοσταθμικά σε όλες στις τράπεζες και της Τράπεζας Αττικής είναι στο 7%. Απέρριψε τον ισχυρισμό ότι τα «κόκκινα» δάνεια έχουν πάει στους servicers, λέγοντας ότι τα ληξιπρόθεσμα δάνεια ήταν 98 δισ. ευρώ και σήμερα είναι 69 δισ. ευρώ τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, συνολικά. Σχετικά με την κερδοφορία των Τραπεζών, είπε πως εάν δεν έχουμε κερδοφόρες Τράπεζες, τότε θα είχαμε τα προβλήματα που σήμερα έχουμε στην Τράπεζα Αττικής, αλλά και εάν δεν είναι κερδοφόρες ο αναβαλλόμενος φόρος δεν θα μειώνεται και θα μείνει εσαεί. Ο κ. Χατζηδάκης αναφέρθηκε αναλυτικά στα μέτρα που έχουν ληφθεί για τις Τράπεζες από τις εκλογές μέχρι σήμερα. Έστειλε μήνυμα στους servicers, λέγοντας ότι «δεν είμαστε διατεθειμένοι να κάνουμε την παραμικρή έκπτωση στο σύνολο του νόμου για τις υποχρεώσεις τους. Πρέπει να επιδειχθεί η απαιτούμενη ευαισθησία απέναντι στους δανειολήπτες. Ο νόμος να εφαρμοστεί στο ακέραιο. Η κυβέρνηση έχει εργαλεία να επιβάλει την βούλησή της, που είναι και βούληση του ελληνικού λαού». Εκτίμησε δε ότι θα έχουμε μειώσεις και από τις τέσσερις συστημικές τράπεζες σε χρεώσεις.

### Οι τοποθετήσεις των εισηγτητών και ειδικών αγορητών των κομμάτων

Νωρίτερα, ο εισηγητής της ΝΔ Στέλιος Πέτσας, ζήτησε την υπερψήφιση της κύρωσης καθώς όπως τόνισε «πρόκειται για μια επωφελητή σύμβαση για την ελληνική οικονομία, το Ελληνικό Δημόσιο, τους φορολογουμένους, τους καταθέτες και τους μετόχους των δύο τραπεζών -Attica Bank και Παγκρήτιας Τράπεζας- που συγχωνεύονται». Τόνισε πως «δημιουργείται ένας ισχυρός 5ος τραπεζικός πυλώνας στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα που θα συμβάλει αποφασιστικά στην αντιμετώπιση των προκλήσεων στον τραπεζικό κλάδο». Υπογράμμισε πως η εντολή την οποία έδωσε το ΤΧΣ στην JP Morgan να προχωρήσει σε παράλληλη διερεύνηση πιθανού άλλου επενδυτικού ενδιαφέροντος εκτός της Thrivest, αυτή απέβη άκαρπη.

Συνέχεια στη σελ 15

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗΣ ΑΤΤΙΚΑ BANK -ΠΑΓΚΡΗΤΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ Οι τοποθετήσεις των εισηγητών και ειδικών αγορητών των κομμάτων

Συνέχεια από σελ 14

Από τη συμφωνία αυτή, είπε ο κ. Πέτσας, πραγματοποιείται αύξηση μετοχικού κεφαλαίου της Attica Bank κατά 735 εκατ. ευρώ στην οποία θα συμμετάσχουν το ΤΧΣ, ο e-ΕΦΚΑ, η Thrivest μαζί με ιδιώτες επενδυτές και το ΤΜΕΔΕ. Με το ποσό αυτό η Attica Bank θα αποπληρώσει άμεσα στο Ελληνικό Δημόσιο Tier 2 ομόλογο, ύψους 100 εκατ. ευρώ περίπου, λήξης 2028, του οποίου - αν δεν γινόταν η συμφωνία - θα ήταν εξαιρετικά αβέβαιη η αποπληρωμή του. Στην αύξηση μετοχικού κεφαλαίου θα εισφέρουν το ΤΧΣ ποσό 475,1 εκατ. ευρώ, ο e-ΕΦΚΑ 47,9 εκατ. ευρώ, το ΤΜΕΔΕ 12 εκατ. ευρώ. Δηλαδή, η καθαρή χρηματική συνεισφορά του Δημοσίου θα είναι 423 εκατ. ευρώ. Επιπλέον το Δημόσιο θα έχει όφελος άλλα 44 εκατ. ευρώ τα οποία δεν θα χρειαστεί να καταβάλει το 2025 στη νέα τράπεζα που δημιουργείται μετά τη συγχώνευση. Πρόσθεσε και τη δέσμευση της τράπεζας να αποπληρώσει πρόωρα τα αξιόγραφα που το Δημόσιο ανέλαβε με την παρ. 1α του άρθρου 1 του ν. 3723/2008 (Α' 250). Με τον τρόπο αυτό, είπε ο Βουλευτής, το Δημόσιο θα εισπράξει το συνολικό ποσό των 100.200.000 ευρώ, απομεινώντας ισόποσα το δημόσιο χρέος για το έτος 2024. Η Thrivest με τους ιδιώτες επενδυτές θα εισφέρουν έως 200 εκατ. ευρώ καθώς και το σύνολο των μετοχών της Παγκρήτιας Τράπεζας που απορροφάται από την Τράπεζα Αττικής. Η νέα τράπεζα μετά και την ένταξη στον «Ηρακλή» μειώνει το ποσοστό των μη εξυπηρετούμενων δανείων από 60% σε 3%, ποσοστό αντίστοιχο με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Ο νέος τραπεζικός πόλος θα ανήκει κατά πλειοψηφία στους ιδιώτες με ισχυρά δικαιώματα μειοψηφίας για το ΤΧΣ και το Δημόσιο.

Ο κ. Πέτσας, απέρριψε ως «μικροπολιτική και έωλη» την κριτική που έχουν ασκήσει ο ΣΥΡΙΖΑ και τα κόμματα της ελάσσονας Αντιπολίτευσης καθώς όπως είπε «αγνοούν όλα τα οφέλη που επέρχονται και τους κινδύνους που απειράστησαν. Αποσιωπούν τον εκμηδενισμό της συμμετοχής του ΤΧΣ στην Attica Bank και αποκρύπτουν το γεγονός ότι οι ιδιώτες επενδυτές εκτός από τα μετρητά βάζουν και μια «νέα» τράπεζα αντίστοιχου μεγέθους της Attica Bank» και πρόσθεσε απευθυνόμενος στην αξιωματική αντιπολίτευση ότι «επειδή δεν είμαστε λωτοφάγοι, πάει πολύ να εγκαλούν την κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, εκείνοι που έκλεισαν τις τράπεζες».

Ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος Καραμέρος, από την δική του πλευρά, αντιτάχθηκε στην κύρωση της συμφωνίας καταλογίζοντας στην κυβέρνηση ότι «υπονομεύει το δημόσιο

συμπέρον». Ζήτησε να γίνει ουσιαστική συζήτηση για το τι συμβαίνει στον τραπεζικό τομέα, με τον ύψος του αναβαλλόμενου φόρου με τις τέσσερις συστημικές τράπεζες καθώς και με το spread των επιτοκίων μεταξύ καταθέσεων και κορηγύσεων. Απαιτείται είπε στην Βουλή «να γίνει μια κατανοητή συζήτηση για τη συνολική πολιτική της ανακεφαλαιοποίησης που έγινε για τη διάσωση των τραπεζών με χρήματα του ελληνικού Δημοσίου». Υποστήριξε ότι η πολιτική αυτή «δεν σημαίνει κανένα όφελος για τον Έλληνα πολίτη και δεν βελτιώνει την ανταγωνιστικότητα του ολιγοπωλιακού τραπεζικού συστήματος που δρα με εναρμονισμένες πολιτικές».

Ειδικά για την προς κύρωση συμφωνία, ο κ. Καραμέρος είπε ότι «δεν υπάρχει καμία μελέτη βιωσιμότητας και εγγυήσεων». Κατάλογισε στην επιχειρηματολογία του υπουργού Οικονομικών και του διοικητή της ΤτΕ «αντιφάσεις, ανακριβείς» και «κινδυνολογίες για κούρεμα καταθέσεων». Επισήμανε ότι με τη συγχώνευση των δύο τραπεζών δεν τελειώνει το θέμα των άλλων μη συστημικών τραπεζών. Δεν απαντάτε εάν διατηρείται, προστατεύεται ή βελτιώνεται κατά το Νόμο, η αξία των μετοχών του ΤΧΣ και συνεπώς του Δημοσίου με την συγκριμένη αύξηση κεφαλαίου έτσι ώστε να μην τίθεται και θέμα απιστίας κατά του δημοσίου». Ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ, ρώτησε «εάν η ΝΔ έχει ή όχι 20 εκατ. ευρώ δάνεια στην Τράπεζα Αττικής». Επισήμανε ως βλαπτική για την ελληνική οικονομία τις αναφορές πίεσης ότι δήθεν κινδυνεύουν οι καταθέσεις με κούρεμα των δύο τραπεζών εάν δεν προχωρήσει η συμφωνία αυτή. Εμείς, είπε ο κ. Καραμέρος ως ΣΥΡΙΖΑ «θέλουμε τον ανταγωνισμό, νέες συστημικές και μη τράπεζες που θα σπάσουν το ολιγοπώλιο, και τον αποκλεισμό χρηματοδότησης των μικρών επιχειρήσεων» αλλά εδώ «δεν υπάρχει καμία εγγύηση ή διαβεβαίωση για κάτι τέτοιο. Εμείς έχουμε ανοικτό μέτωπο με τα καρτέλ σε όλη την οικονομία. Το Δημόσιο με τα δικά του κεφάλαια θα μπορούσε να εξυγιάνει την τράπεζα και να προσελκύσει επενδυτές. Δεν είμαστε κατά της δημιουργίας του 5ου πυλώνα, κατά των επενδυτών αλλά δεν σας έχουμε καμία εμπιστοσύνη». Ο κ. Καραμέρος παράλληλα άσκησε έντονη κριτική γιατί το υπουργείο δεν έχει δώσει παράταση στην υποβολή των φορολογικών δηλώσεων.

Ο ειδικός αγορητής του ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ Παύλος Γερουλάνος είπε πως επί της Αρχής, το κόμμα του θα ψηφίσει το νομοσχέδιο. Με το «παρών» θα ταχθεί στο άρθρο 1 γιατί δεν παρέχονται οι απαιτούμενες εγγυήσεις ενώ θετικά θα ψηφίσει στα άρθρα 2 και του της Συμφωνίας. Ο κ. Γερουλάνος είπε ότι η κυβέρνηση «πιστεύει πως οι δυνατές τράπεζες θα δημιουργή-

σουν δυνατούς δανειολήπτες, ενώ εμείς πιστεύουμε ότι οι δυνατοί δανειολήπτες είναι εκείνοι που θα δημιουργήσουν δυνατές τράπεζες». Κατάλογισε στην οικονομική και κοινωνική πολιτική της κυβέρνησης ότι «βάζει πάνω από την κοινωνία το κέρδος» και αναφέρθηκε στις διαφορετικές ιδεολογικές διαφορές, επιλογές και προτάγματα που έχει το ΠΑΣΟΚ με τη ΝΔ. Ειδικά για την υπό συζήτηση Συμφωνία, ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ είπε ότι «εδώ που φτάσαμε - και είναι ένα μεγάλο ερώτημα γιατί φτάσαμε εδώ - η συγχώνευση της Attica Bank με την Παγκρήτια, εξυγιάνει δύο προβληματικές τράπεζες και δημιουργεί έναν μικρό τραπεζικό πυλώνα για την αύξηση του τραπεζικού τομέα, άρα και των εργαλείων που δίνονται σε περισσότερους ανθρώπους για να δημιουργούν, εάν βέβαια η συμφωνία πληροί κάποιους όρους» και αναρωτήθηκε αν η νέα τράπεζα «θα φέρει κάποια πραγματική διαφορά στην δανειοδότηση των ΜΜΕ; θα προσθέσει κάτι στον τραπεζικό ανταγωνισμό; θα προστατευτούν οι εργαζόμενοι στις δύο αυτές τράπεζες, θα έχει μικρότερες προμήθειες και εάν «ναί» τι μας κάνει να πιστεύουμε κάτι τέτοιο». Ο κ. Γερουλάνος τόνισε πως «η ταμπακίερα, του θέματος, είναι πόσο θα κοστίσει όλη αυτή η άσκηση και ποιος θα πληρώσει τελικά το μάρμαρο», αν θα έχει κάποιο όφελος ο πολίτης, ο συναλλασσόμενος και η κοινωνία. Αυτές τις τρεις ημέρες κοινοβουλευτικής διαβούλευσης -είπε ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ- σε όλα αυτά δεν έχουμε καμία απάντηση «παρά μόνο ακούμε για τον μαμπούλα ότι θα καθούν καταθέσεις. Εγγυηθείτε ότι αυτό που πάμε να κάνουμε θα είναι άμεσα και έμμεσα προς όφελος του ελληνικού Δημοσίου. Επιτέλους σοβαρευτείτε, σεβαστείτε τον ελληνικό λαό».

Η ειδική αγορήτρια του ΚΚΕ Αφροδίτη Κτενά δήλωσε πως το κόμμα θα καταψηφίσει το νομοσχέδιο καθώς «δεν αποτελεί τίποτε άλλο από μια ακόμη διάσωση μεγάλων ιδιωτικών επιχειρήσεων, εν προκειμένω τραπεζών, από το κράτος και η ολοκλήρωση ενός εγκλήματος, αυτού της κλοπής των αποθεματικών του Ταμείου των Μηχανικών». Πρότεινε ότι «αντί να διασώζονται τράπεζες, που αποτελούν μέρος του προβλήματος, να επιστραφούν τα κλεμμένα από τα αποθεματικά του Ταμείου των Μηχανικών και να δοθούν γενναίες αυξήσεις στις συντάξεις. Να απαλλαγούν τα νοικοκυριά από την εξυπηρέτηση του δυσβάσταχτου ιδιωτικού χρέους, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τις τράπεζες αλλά και τα ασφαλιστικά Ταμεία και την εφορία καθώς έχουν υπερχρεωθεί χωρίς να φαίνε».

Συνέχεια στη σελ 16

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗΣ ATTICA BANK -ΠΑΓΚΡΗΤΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ Οι τοποθετήσεις των εισηγητών και ειδικών αγορητών των κομμάτων

Συνέχεια από σελ 15

Το ΚΚΕ, είπε, υποστηρίζει ότι «θα πρέπει να διαγραφεί ένα σημαντικό κομμάτι του χρέους που έχουν τα λαϊκά νοικοκυριά στις τράπεζες για να μπορούν να ανασάνουν» και «ο μόνος δρόμος για αυτό είναι να υπάρχει σύγκρουση με τις πολιτικές που μας έφεραν έως εδώ, σύγκρουση με τους μεγάλους ομίλους και τις πολιτικές της ΕΕ. Η πάλη για άλλη ανάπτυξη με επίκεντρο τον άνθρωπο και τις ανάγκες του».

Ο ειδικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης Βασιλός Βιλιάρδος, δήλωσε ότι «εάν στηρίζαμε τη συγχώνευση αυτή, θα είμαστε ανεύθυνοι καθώς είναι σε βάρος του Δημοσίου». Επέκρινε τις κοινοβουλευτικές διαδικασίες που ακολουθήθηκαν για την κύρωση της συμφωνίας αυτής και μίλησε «για κυβερνητικές μεθοδεύσεις. Χαρακτήρισε «απαράδεκτο ο κεντρικός τραπεζίτης (εν. τον διοικητή της ΤτΕ) να διασπείρει τον πανικό για την κατάρρευση των δύο τραπεζών για να πιέσει ενδοχόμενως την κυβέρνηση για τη συγχώνευσή τους». Εξέφρασε την αμφιβολία του ότι η λύση που προωθείται είναι η καλύτερη που θα μπορούσε να υπάρξει. Επέκρινε την εποπτεία που ασκεί η ΤτΕ στο τραπεζικό σύστημα. Ο βασικός στόχος, είπε ο βουλευτής, της συγχώνευσης είναι η μείωση των κόκκινων δανείων που έχουν. Υποστήριξε ότι «οι ιδιώτες με μικρότερα κεφάλαια παίρνουν την πλειοψηφία των μετοχών σε αντίθεση με το ΤΧΣ που έχει εισφέρει υψηλότερα ποσά» λέγοντας πως εδώ «έχουμε μια συναλλαγή σε βάρος του Δημοσίου». Δεν μπορεί, είπε, «να συμφωνήσουμε στο γεγονός ότι μια πολύ μικρότερη τράπεζα με χειρότερο χαρτοφυλάκιο λαμβάνει τον έλεγχο μιας πολύ μεγαλύτερης τράπεζας που είναι και εισηγμένη στο Χρηματιστήριο». Ο κ. Βιλιάρδος ανέφερε ότι το Ταμείο των Μηχανικών περιπίπτει σε ακόμα χειρότερη κατάσταση καθώς εκτός του 1 δισ. ευρώ που έχει μέχρι σήμερα καταβάλει από το 1996 και μετά, θα πρέπει σήμερα να δώσει άλλα 12 εκατ. ευρώ εάν αποφασίσει να συμμετέχει στο νέο σχήμα με μόλις 1,2% σε αυτό. Η Συμφωνία αυτή είπε μεταξύ άλλων ο αγορητής της Ελληνικής Λύσης «δεν δικαιολογείται από καμία οπτική» και χαρακτήρισε και ως «ανέκδοτο ότι σχηματίζεται ο 5ος πυλώνας».

Ο ειδικός αγορητής της Νέας Αριστεράς Δημήτρης Τζανακόπουλος τάχθηκε κατά του νομοσχεδίου. Κατάλογιζε «στην κυβέρνηση και στον κεντρικό τραπεζίτη ότι επιχειρούν να γράψουν την τραπεζική και οικονομική ιστορία της χώρας από την αρχή ξεκινώντας την τραπεζική κρίση από το 2015

και μετά, ξεκινώντας τις δύο προηγούμενες τραπεζικές ανακεφαλαιοποιήσεις που είχαν χρειαστεί να γίνουν πριν». Επέκρινε τον τρόπο διάσωσης των τραπεζών που επέλεξαν οι κυβερνήσεις της ΝΔ. Εστίασε στο θέμα του αναβαλλόμενου φόρου λέγοντας πως «αυτό είναι ένα σημαντικό εργαλείο που η κυβέρνηση έχει στη διάθεσή της για να μαζέψει την κατάσταση στο τραπεζικό μας σύστημα και να σπάσει το καρτέλ, αλλά δεν θέλει να το κάνει». Για τη συζητούμενη συγχώνευση των δύο τραπεζών, ο κ. Τζανακόπουλος είπε ότι «δεν υπάρχει κανένα έγγραφο που να τεκμηριώνει ότι δεν υπήρχε άλλος ενδιαφερόμενος επενδυτής και οποιαδήποτε άλλη λύση». Υποστήριξε ότι θα μπορούσε να προχωρήσει η λύση της απορρόφησης με την αλλαγή του άρθρου 145 Β του νόμου του 2014 με μια νομοθετική αλλαγή. Το ΤΧΣ, είπε, θα μπορούσε να διασώσει τις τράπεζες καθώς δεν είναι συστημικές τράπεζες. Εσείψε όμως, ανέφερε ο κ. Τζανακόπουλος, «θέλετε να ιδιωτικοποιήσετε αυτές τις δύο τράπεζες» χρησιμοποιώντας «τις κινδυνολογίες του Α' Μνημονίου» κάτι «που δεν υποστηρίζεται ούτε από την πορεία της οικονομίας, ούτε από το μέγεθος των δύο αυτών τραπεζών». Ο βουλευτής χαρακτήρισε ετεροβαρείς για το δημόσιο την διανομή μετοχών καθώς, όπως είπε, «βάζει δυόμισι φορές περισσότερα χρήματα από τους ιδιώτες και έχει μειοψηφικό πακέτο μετοχών», πρόκειται «για μια παράλογη εξίσωση» για αυτό άλλωστε «η συμφωνία αυτή έρχεται για κύρωση από την Βουλή». Εκτίμησε ότι «δεν θα δουλέψει ο ανταγωνισμός». Για την κατάσταση της Attica Bank απέδωσε ευθύνες στην κυβέρνηση και τον διοικητή της ΤτΕ.

Ο ειδικός αγορητής της «Νίκης», Ανδρέας Βορούλλας, δήλωσε ότι το κόμμα του θα καταψηφίσει το νομοσχέδιο, υποστηρίζοντας πως η συγχώνευση αυτή «είναι ένα νέο σκάνδαλο». Παρόμοια συγχώνευση παρατήρησε πως «δεν έχουμε ξαναδεί να γίνεται στην χώρα μας, με δύο μικρές προβληματικές τράπεζες» και δεν εξασφαλίζει τη βεβαιότητα να δημιουργηθεί ένας 5ος τραπεζικός πυλώνας, καθώς η νέα τράπεζα, κληρονομεί όλα τα δομικά προβλήματα των δύο υφιστάμενων μικρών τραπεζών». Ο κ. Βορούλλας δήλωσε την κάθητη διαφωνία στην παράδοση των μετοχών που κατέχει σήμερα το ΤΧΣ λαμβάνοντας μειοδοτικό πακέτο μετοχών στο νέο σχήμα όταν έχει δώσει μεγαλύτερα κεφάλαια. Πρόκειται, είπε «για μια παράνομη παράδοση ακόμα και αν η συμφωνία κυρωθεί από την Βουλή καθώς -κατά την γνώμη μας- στοιχειοθετούνται τα αδικήματα της απιστίας και της παράβασης καθήκοντος». Πρότείνει να οριστεί κατ' ελάχιστον

τίμημα 338,1 εκατ. ευρώ για την μεταβίβαση των 180 εκατ. ευρώ τίτλων κτήσης από το ΤΧΣ στην Thrivest. Η καλύτερη λύση, είπε «είναι οι δύο τράπεζες να απορροφηθούν από τις τέσσερις υπάρχουσες συστημικές τράπεζες και στην συνέχεια να γίνει προσπάθεια να ρυθμιστούν τα μη εξυπηρετούμενα δάνειά τους. Και η ΤτΕ να εξετάσει πως προέκυψαν αυτά τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια και να καταλογίσει ευθύνες».

Ο ειδικός αγορητής της Πλεύσης Ελευθερίας Αλέξανδρος Καζαμίας, είπε ότι το νομοσχέδιο αυτό «επιβεβαιώνει το γεγονός ότι πολλές από τις επιπτώσεις της μεγάλης κρίσης του 2008 - 2009 είναι δυστυχώς ακόμα μαζί μας». Απέδωσε ευθύνες σε όλες διαχρονικά τις κυβερνήσεις μέχρι σήμερα. Τόνισε πως «η κερδοφορία των τραπεζών δεν είναι ο πρώτος στόχος ενός υγιούς τραπεζικού συστήματος» όπως είναι άλλο «η βιωσιμότητά τους και τα υπερκέρδη των τραπεζών που καταλήγουν στις τσέπες των μετόχων και όχι της κοινωνίας και τους πολίτες». Σήμερα, είπε οι πολίτες έχουν απέναντί τους ένα εχθρικό τραπεζικό σύστημα». Για την προτεινόμενη συγχώνευση των δύο τραπεζών, είπε ότι «οι διαφωνίες μας είναι στη λύση που προβλέπει για τα κόκκινα δάνειά τους καθώς η μεταφορά τους στον ΗΡΑΚΛΗ θα καταστρέψει πολλά νοικοκυριά και ΜμΕ. Στην απώλεια της μετοχικής κυριαρχίας του ΤΧΣ, δηλαδή του δημοσίου και του e-EFKA. Εδώ, έχουμε, είπε «ιδιωτικοποίηση με χρήματα των φορολογουμένων». Η δε, περιβόητη δημιουργία της 5ης συστημικής τράπεζας που θα προκύψει, εκτίμησε ο βουλευτής, δεν θα αυξήσει τον ανταγωνισμό στο τραπεζικό μας σύστημα. Ο κ. Καζαμίας, είπε πως «η Πλεύση Ελευθερίας έχει σοβαρές αντιρρήσεις για την λύση που προτείνει η κυβέρνηση για την Attica Bank και την Παγκρήτια».

Ο ειδικός αγορητής των «Σπαρτιατών» Αθανάσιος Χαλκιάς, δήλωσε πως το κόμμα του θα καταψηφίσει το νομοσχέδιο επικρίνοντας τις διαχρονικές λύσεις που δόθηκαν στην αντιμετώπιση της τραπεζικής κρίσης από το 2008 μέχρι σήμερα λέγοντας ότι αυτό που επιτεύχθηκε «είναι μια τρύπα στο νερό». Για τη συγχώνευση των τραπεζών Attica Bank και την Παγκρήτια Τράπεζα, είπε ότι «το μόνο συμβαλλόμενο μέρος είναι αυτό της THRIVEST. Δεν αυξάνεται ο ανταγωνισμός, δεν αυξάνεται η δανειοδότηση των ΜμΕ και των πολιτών» και πρόσθεσε πως «ο Έλληνας και η Ελληνίδα δεν έχει ανάγκη από μια ακόμη τράπεζα αλλά από υγεία, στέγασση, αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης». Παράλληλα, ο κ. Χαλκιάς άσκησε γενικευμένη κριτική στην κυβέρνηση για όλα τα θέματα.



# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΣ ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ Ύψους 2,905 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ ΤΟ Α' ΕΞΑΜΗΝΟ Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Πρωτογενές πλεόνασμα ύψους 2,905 δισ. ευρώ παρουσίασε το α' εξάμηνο εφέτος ο προϋπολογισμός, έναντι στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 1,204 δισ. ευρώ και πρωτογενούς πλεονάσματος 2,116 δισ. ευρώ για την ίδια περίοδο το 2023.

Σημειώνεται ότι μέρος της διαφοράς του πρωτογενούς πλεονάσματος έναντι του στόχου σε ταμειακούς όρους δεν προσμετράται στο πρωτογενές αποτέλεσμα του 2024 σε δημοσιονομικούς όρους. Ενδεικτικά, ποσό ύψους 159 εκατ. ευρώ που αφορά σε εισπράξεις του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, δεν επηρεάζει το αποτέλεσμα σε δημοσιονομικούς όρους, ενώ σημαντικό μέρος της διαφοράς στις εισπράξεις των φορολογικών εσόδων, ύψους 647 εκατ. ευρώ, προσμετράται στο δημοσιονομικό αποτέλεσμα του 2023. Επομένως, το πρωτογενές αποτέλεσμα σε δημοσιονομικούς όρους διαφέρει από το αποτέλεσμα σε ταμειακούς όρους. Επισημαίνεται ότι τα ανωτέρω αφορούν στο πρωτογενές αποτέλεσμα της Κεντρικής Διοίκησης και όχι στο σύνολο της Γενικής Κυβέρνησης, που περιλαμβάνει και τα δημοσιονομικά αποτελέσματα των Νομικών Προσώπων και των υποτομικών των ΟΤΑ και ΟΚΑ.

Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2024, το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε σε 31,466 δισ. ευρώ, παρουσιάζοντας μείωση κατά 287 εκατ. ευρώ ή 0,9% έναντι του στόχου που έχει περιληφθεί για το αντίστοιχο διάστημα στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισμού 2024, καθότι στη στοχοθεσία της εισηγητικής έκθεσης είχε συμπεριληφθεί: α) η εισπραξη τον Μάρτιο ποσού ύψους 1,797 δισ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ), το οποίο στο μεγαλύτερο μέρος του, ήτοι ποσό 1,687 δισ. ευρώ, είχε εισπραχθεί τον Δεκέμβριο 2023 και επιπλέον ποσό 159 εκατ. ευρώ εισπράχθηκε τον Ιανουάριο 2024 και β) η εισπραξη τον Ιούνιο τιμήματος ύψους 1,350 δισ. ευρώ από την σύμβαση παραχώρησης υπηρεσιών για τη χρηματοδότηση, λειτουργία, συντήρηση και εκμετάλλευση του αυτοκινητοδρόμου της Εγνατίας Οδού και των τριών (3) κάθετων οδικών αξόνων, η οποία υπογράφηκε στις 29/3/2024 και τα επόμενα βήματα της διαδικασίας έως την καταβολή του τιμήματος αναμένονται να ολοκληρωθούν τους επόμενους μήνες.

Εξαιρουμένων των ανωτέρω ποσών, τα καθαρά έσοδα παρουσιάζουν αύξηση κατά 2,701 δισ. ευρώ ή 9,4% έναντι του στόχου. Η αύξηση αυτή οφείλεται κυρίως: α) στα αυξημένα φορολογικά έσοδα κατά 1,377 δισ. ευρώ μετά την αφαίρεση των επιστροφών και β) στα αυξημένα

έσοδα ΠΔΕ κατά 776 εκατ. ευρώ.

Τα συνολικά έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 34,690 δισ. ευρώ, μειωμένα κατά 406 εκατ. ευρώ ή 1,2% έναντι του στόχου.

Συγκεκριμένα, τα έσοδα των μεζόνων κατηγοριών του κρατικού προϋπολογισμού έχουν ως ακολούθως:

I. Τα έσοδα της κατηγορίας «Φόροι» ανήλθαν σε 29,198 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 1,258 δισ. ευρώ ή 4,5% έναντι του στόχου που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισμού 2024. Η υπερεκτέλεση αυτή προέρχεται από την καλύτερη απόδοση των φόρων εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων του προηγούμενου έτους που εισπράχθηκαν σε δόσεις έως και το τέλος του Φεβρουαρίου 2024 (σημειώνεται ότι εκτιμώμενο ποσό ύψους 647 εκατ. ευρώ προσμετράται στο δημοσιονομικό αποτέλεσμα του έτους 2023), όσο και την καλύτερη απόδοση στην εισπραξη των φόρων του τρέχοντος έτους (ΦΠΑ, ΕΦΚ κλπ).

Ειδικότερα, για τους κυριότερους φόρους της κατηγορίας αυτής παρατηρούνται τα εξής:

-Τα έσοδα από ΦΠΑ ανήλθαν σε 11,943 δισ. ευρώ και είναι αυξημένα έναντι του στόχου κατά 348 εκατ. ευρώ.

-Τα έσοδα των ΕΦΚ ανήλθαν σε 3,318 δισ. ευρώ και είναι αυξημένα έναντι του στόχου κατά 79 εκατ. ευρώ.

-Τα έσοδα των φόρων ακίνητης περιουσίας ανήλθαν σε 1,603 δισ. ευρώ και είναι αυξημένα έναντι του στόχου κατά 77 εκατ. ευρώ.

-Τα έσοδα των φόρων εισοδήματος ανήλθαν σε 8,828 δισ. ευρώ και είναι αυξημένα έναντι του στόχου κατά 738 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων ο Φόρος Εισοδήματος Φυσικών Προσώπων είναι αυξημένος κατά 128 εκατ. ευρώ, ο Φόρος Εισοδήματος Νομικών Προσώπων αυξημένος κατά 487 εκατ. ευρώ και οι Λοιποί Φόροι Εισοδήματος αυξημένοι κατά 124 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.

II. Τα έσοδα της κατηγορίας «Κοινωνικές Εισφορές» ανήλθαν σε 30 εκατ. ευρώ, σύμφωνα περίπου με τον στόχο.

III. Τα έσοδα της κατηγορίας «Μεταβιβάσεις» ανήλθαν σε 2,888 δισ. ευρώ, μειωμένα κατά 954 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισμού 2024, κυρίως λόγω: (α) της εισπραξης κατά τον Δεκέμβριο 2023 του ποσού των 1,687 δισ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ), ενώ ποσό 159 εκατ. ευρώ εισπράχθηκε τον Ιανουάριο 2024, έναντι στόχου 1,797 δισ. ευρώ που αρχικά προβλέφθηκε ότι θα εισπραχθεί τον μήνα Μάρτιο 2024 και (β) των αυξημένων εσόδων ΠΔΕ, κατά 562 εκατ. ευρώ, έναντι του στόχου. Ειδικότερα, από το ως άνω ει-

σπραττόμενο ποσό των 2,888 δισ. ευρώ, ποσό 2,492 δισ. ευρώ αφορά σε έσοδα ΠΔΕ.

IV. Τα έσοδα της κατηγορίας «Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών» ανήλθαν σε 470 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 1,355 δισ. ευρώ έναντι του στόχου που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισμού 2024. Η παρατηρούμενη μείωση οφείλεται στο γεγονός ότι στη στοχοθεσία της εισηγητικής έκθεσης είχε περιληφθεί η είσπραξη τον Ιούνιο του τιμήματος από την σύμβαση παραχώρησης, του αυτοκινητοδρόμου Εγνατίας Οδός και των τριών κάθετων οδικών αξόνων του, ύψους 1,350 δισ. ευρώ, η οποία όμως αναμένεται να εισπραχθεί τους επόμενους μήνες, όπως προαναφέρθηκε.

V. Τα έσοδα της κατηγορίας «Λοιπά τρέχοντα έσοδα» ανήλθαν σε 2,080 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 620 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισμού 2024, κυρίως λόγω των αυξημένων εσόδων από επιστροφές δαπανών, κατά 274 εκατ. ευρώ. Επισημαίνεται ότι από το ως άνω εισπραττόμενο ποσό των 2,080 δισ. ευρώ, ποσό 296 εκατ. ευρώ αφορά σε έσοδα ΠΔΕ, τα οποία είναι αυξημένα κατά 214 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.

VI. Τα έσοδα της κατηγορίας «Πωλήσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων» ανήλθαν σε 24 εκατ. ευρώ, έναντι στόχου 1 εκατ. ευρώ.

-Οι επιστροφές εσόδων ανήλθαν σε 3,224 δισ. ευρώ, μειωμένες κατά 119 εκατ. ευρώ από τον στόχο (3,343 δισ. ευρώ).

-Τα συνολικά έσοδα του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) ανήλθαν σε 2,788 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 776 εκατ. ευρώ από τον στόχο (2,012 δισ. ευρώ).

Τον Ιούνιο, το σύνολο των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε στα 4,581 δισ. ευρώ, μειωμένο κατά 1,759 δισ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου, εξαιτίας κυρίως του γεγονότος ότι, στη στοχοθεσία της εισηγητικής έκθεσης είχε περιληφθεί η εισπραξη τον μήνα Ιούνιο του τιμήματος από την σύμβαση παραχώρησης, του αυτοκινητοδρόμου Εγνατίας Οδός και των τριών κάθετων οδικών αξόνων του, ύψους 1,350 δισ. ευρώ, η οποία όμως αναμένεται να εισπραχθεί τους επόμενους μήνες, όπως προαναφέρθηκε.

Συνέχεια στη σελ 18

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΠΑΡΑΤΕΙΝΕΤΑΙ Η ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΤΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΔΗΛΩΣΕΩΝ

Έως 2 Αυγούστου για τα φυσικά πρόσωπα και έως 9 Αυγούστου για τα νομικά πρόσωπα

Παρατείνεται έως τις 2 Αυγούστου η προθεσμία για την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων από τα φυσικά πρόσωπα και έως τις 9 Αυγούστου η προθεσμία για τα νομικά πρόσωπα. Αντίστοιχα, μετατίθεται για τις 2/8 για τα φυσικά πρόσωπα και για τις 9/8 για τα νομικά πρόσωπα η καταληκτική ημερομηνία πληρωμής της πρώτης δόσης του φόρου. Ωστόσο, η δυνατότητα εφάπαξ καταβολής φόρου με έκπτωση 3% για τα φυσικά πρόσωπα παραμένει έως τις 31 Ιουλίου.

Ειδικότερα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, από το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών ανακοινώθηκαν, μετά από συνεννόηση με τη διοίκηση της ΑΑΔΕ σχετικά με την πορεία υποβολής των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος, τα εξής:

Από την έναρξη της διαδικασίας υποβολής στις 25 Απριλίου 2024 έως και αυτήν την ώρα, έχουν υποβληθεί 6.068.600 δηλώσεις φυσικών προσώπων.

Αντίστοιχα, από την 1η Μαΐου οπότε ξεκίνησε η διαδικασία υποβολής των δηλώσεων νομικών προσώπων έως και αυτήν την ώρα έχουν υποβληθεί 252.542 φορολογικές δηλώσεις.

Το πλήθος αυτό των δηλώσεων αντιστοιχεί στο 93,3% του συνόλου των φορολογικών δηλώσεων φυσικών προσώπων και στο 81,8% του συνόλου των φορολογικών δηλώσεων νομικών προσώπων.

Λαμβάνοντας υπόψη, από τη μια πλευρά το γεγονός ότι η συντριπτική πλειονότητα των δηλώσεων έχει ήδη υποβληθεί, αλλά και από την άλλη ότι παρουσιάστηκαν τις τελευταίες ημέρες ορισμένα τεχνικά προβλήματα στο σύστημα υποβολής δηλώσεων λόγω της μαζικής υποβολής δηλώσεων από τις λογιστικές εφαρμογές, ανακοινώνεται η μετάθεση της καταληκτικής προθεσμίας υποβολής των δηλώσεων φορο-

λογίας εισοδήματος ως εξής:

\*2 Αυγούστου για τις δηλώσεις φυσικών προσώπων,

\*9 Αυγούστου για τις δηλώσεις νομικών προσώπων. Η μετάθεση της προθεσμίας είναι σχετικά μεγαλύτερη για τον πρόσθετο λόγο ότι το ποσοστό υποβολής δεν είναι τόσο υψηλό όσο στα φυσικά.

Αντίστοιχως, μετατίθεται για τις 2/8 για τα φυσικά πρόσωπα και για τις 9/8 για τα νομικά πρόσωπα η καταληκτική ημερομηνία πληρωμής της πρώτης δόσης του φόρου. Ωστόσο, η δυνατότητα εφάπαξ καταβολής φόρου με έκπτωση 3% για τα φυσικά πρόσωπα παραμένει έως τις 31 Ιουλίου.

Με βάση τον ρυθμό υποβολής των δηλώσεων έως σήμερα, ο επιπλέον χρόνος που δίνεται είναι επαρκής προκειμένου να υποβληθούν απρόσκοπτα τόσο οι υπόλοιπες δηλώσεις όσο και να εκπληρωθούν οι υπόλοιπες φορολογικές υποχρεώσεις.

## ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΣ ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ Ύψους 2,905 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ ΤΟ Α' ΕΞΑΜΗΝΟ Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Συνέχεια από σελ 17

Τα έσοδα ανά μείζονα κατηγορία του κρατικού προϋπολογισμού, για τον Ιούνιο 2024 έχουν ως ακολούθως:

I. Τα έσοδα της κατηγορίας «Φόροι» ανήλθαν σε 4,484 δισ. ευρώ, μειωμένα κατά 73 εκατ. ευρώ ή 1,6% έναντι του στόχου.

Ειδικότερα για τους κυριότερους φόρους της κατηγορίας αυτής παρατηρούνται τα εξής:

-Τα έσοδα από ΦΠΑ ανήλθαν σε 1,756 δισ. ευρώ και είναι αυξημένα έναντι του στόχου κατά 51 εκατ. ευρώ.

-Τα έσοδα των ΕΦΚ ανήλθαν σε 604 εκατ. ευρώ και είναι αυξημένα έναντι του στόχου κατά 8 εκατ. ευρώ.

-Τα έσοδα των φόρων ακίνητης περιουσίας ανήλθαν σε 189 εκατ. ευρώ και είναι μειωμένα έναντι του στόχου κατά 69 εκατ. ευρώ.

-Τα έσοδα των φόρων εισοδήματος ανήλθαν σε 1,394 δισ. ευρώ και είναι μειωμένα έναντι του στόχου κατά 15 εκατ. ευρώ.

II. Τα έσοδα της κατηγορίας «Κοινωνικές Εισφορές» ανήλθαν σε 5 εκατ. ευρώ, σύμφωνα με τον στόχο.

III. Τα έσοδα της κατηγορίας «Μεταβιβάσεις» ανήλθαν σε 127 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 403 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισμού 2024. Ποσό 119 εκατ. ευρώ αφορά σε έσοδα ΠΔΕ, τα οποία είναι μειωμένα κατά 399 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.

IV. Τα έσοδα της κατηγορίας «Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών» ανήλθαν σε 64 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 1,373 δισ.

ευρώ έναντι του στόχου που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισμού 2024. Η παρατηρούμενη μείωση οφείλεται στο γεγονός ότι, στη στοχοθεσία της εισηγητικής έκθεσης είχε περιληφθεί η είσπραξη τον Ιούνιο του τιμήματος από την σύμβαση παραχώρησης, του αυτοκινητοδρόμου Εγνατία Οδός και των τριών κάθετων οδικών αξόνων του, ύψους 1,350 δισ. ευρώ, η οποία όμως αναμένεται να εισπραχθεί τους επόμενους μήνες, όπως προαναφέρθηκε.

V. Τα έσοδα της κατηγορίας «Λοιπά τρέχοντα έσοδα» ανήλθαν σε 513 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 28 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισμού 2024. Ποσό 89 εκατ. ευρώ αφορά σε έσοδα ΠΔΕ, τα οποία είναι αυξημένα κατά 79 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.

Οι επιστροφές εσόδων ανήλθαν σε 612 εκατ. ευρώ, μειωμένες κατά 61 εκατ. ευρώ από τον στόχο (673 εκατ. ευρώ).

Τα συνολικά έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 208 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 320 εκατ. ευρώ από τον στόχο (528 εκατ. ευρώ).

Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού για την περίοδο του Ιανουαρίου- Ιουνίου 2024 ανήλθαν στα 33,722 δισ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 1,647 δισ. ευρώ έναντι του στόχου (35,368 δισ. ευρώ), που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισμού 2024. Επίσης είναι αυξημένες, σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2023, κατά 385 εκατ. ευρώ.

Στο σκέλος του τακτικού προϋπολογισμού οι πληρωμές παρουσιάζονται μειωμένες έναντι του στόχου κατά 1,776 δισ.

ευρώ. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται κυρίως στον ετεροχρονισμό των μεταβιβατικών πληρωμών προς ΟΚΑ κατά 1,126 δισ. ευρώ, όπως επίσης και των δαπανών που αφορούν στα εξοπλιστικά προγράμματα ύψους 415 εκατ. ευρώ. Αντίρροπα, δηλαδή αυξητικά σε σχέση με τον στόχο, κινήθηκαν οι μεταβιβάσεις προς λοιπά Νομικά Πρόσωπα κατά 309 εκατ. ευρώ. Πιο συγκεκριμένα, καταβλήθηκαν 110 εκατ. ευρώ από το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στον ΕΛΓΑ για την αποζημίωση των πληγείσων αγροτικών εκμεταλλεύσεων από πλημμυρικά φαινόμενα εξαιτίας των θεομηνιών DANIEL- ELIAS περιόδου Σεπτεμβρίου 2023, 162 εκατ. ευρώ από το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών ως επιχορήγηση σε συγκοινωνιακού φορέα (ΟΑΣΑ, ΟΑΣΘ και ΟΣΕ) και 207 εκατ. ευρώ από το υπουργείο Υγείας ως επιχορήγηση στην Εθνική Κεντρική Αρχή Προμηθειών Υγείας (ΕΚΑΠΥ) για την κάλυψη της δαπάνης προμήθειας φαρμάκων για τις ανάγκες των νοσοκομείων του ΕΣΥ και του Γ.Ν. Παπαγεωργίου. Τέλος, αυξητικά σε σχέση με τον στόχο κινήθηκαν οι πληρωμές των τόκων κατά 369 εκατ. ευρώ.

Οι πληρωμές στο σκέλος των επενδυτικών δαπανών ανήλθαν στα 5,160 δισ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση ύψους 129 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον στόχο, καθότι παρουσιάστηκε υπέρβαση του στόχου στο ΠΔΕ.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΑΥΞΗΘΗΚΑΝ ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Αύξηση κατά 775 εκατ. ευρώ παρουσίασαν οι καταθέσεις από νοικοκυριά και επιχειρήσεις τον Ιούνιο έναντι μείωσης κατά 274 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα, ενώ ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής παρέμεινε σχεδόν αμετάβλητος στο 2,2% από 2,3% τον προηγούμενο μήνα.

Συνολικά οι καταθέσεις του ιδιωτικού τομέα (στις οποίες συμπεριλαμβάνονται και αυτές των πιστωτικών ιδρυμάτων και ασφαλιστικών επιχειρήσεων) σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος αυξήθηκαν κατά 3 δισ. ευρώ, έναντι αύξησης κατά 577 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα και ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής αυξήθηκε στο 5,0% από 3,1% τον προηγούμενο μήνα.

Ειδικότερα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι καταθέσεις των μη χρηματοπιστωτικών επιχειρήσεων αυξήθηκαν κατά 3.283 δισεκ. ευρώ, έναντι αύξησης κατά 559 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα.

Οι καταθέσεις των ασφαλιστικών επιχειρήσεων και των λοιπών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων μειώθηκαν κατά 232 εκατ. ευρώ, έναντι αύξησης κατά 18 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα.

Αύξηση κατά 137 εκατ. ευρώ παρουσίασαν, τον Ιούνιο του 2024, οι καταθέσεις της γενικής κυβέρνησης, έναντι

αύξησης κατά 60 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα και ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής διαμορφώθηκε σε -21,8% από -27,0% τον προηγούμενο μήνα.

Στο σκέλος των χορηγήσεων η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησης προς τις επιχειρήσεις, τον Ιούνιο του 2024, ήταν θετική κατά 3,158 δισεκ ευρώ, έναντι θετικής καθαρής ροής 105 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα, και ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής αυξήθηκε στο 10,3% από 8,3% τον προηγούμενο μήνα.

Ειδικότερα, ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησης των μη χρηματοπιστωτικών επιχειρήσεων (ΜΧΕ) αυξήθηκε στο 9,4% από 7,6% τον προηγούμενο μήνα. Η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησής τους ήταν θετική κατά 2.633 εκατ. ευρώ, έναντι θετικής καθαρής ροής 78 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησης των ασφαλιστικών επιχειρήσεων και των λοιπών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων αυξήθηκε στο 17,0% από 13,7% τον προηγούμενο μήνα. Η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησής τους ήταν θετική κατά 525 εκατ. ευρώ, έναντι θετικής καθαρής ροής 27 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της συνολικής χρηματοδό-

τησης του ιδιωτικού τομέα αυξήθηκε στο 6,1% από 4,8% τον προηγούμενο μήνα. Η μηνιαία καθαρή ροή της συνολικής χρηματοδότησης προς τον ιδιωτικό τομέα ήταν θετική κατά 3,313 δισεκ. ευρώ, έναντι θετικής καθαρής ροής 66 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησης προς τη γενική κυβέρνηση, τον Ιούνιο του 2024, ήταν αρνητική κατά 852 εκατ. ευρώ, έναντι θετικής καθαρής ροής 597 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησης της γενικής κυβέρνησης διαμορφώθηκε στο 0,0% από -0,5% τον προηγούμενο μήνα.

Θετική κατά 88 εκατ. ευρώ ήταν η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησης προς τους ιδιώτες και τα ιδιωτικά μη κερδοσκοπικά ιδρύματα, τον Ιούνιο του 2024, έναντι αρνητικής καθαρής ροής 32 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησής τους διαμορφώθηκε σε -0,9% από -1,0% τον προηγούμενο μήνα.

Ως αποτέλεσμα των παραπάνω ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της συνολικής χρηματοδότησης της εγχώριας οικονομίας διαμορφώθηκε σε 3,7%, τον Ιούνιο του 2024, από 2,7% τον προηγούμενο μήνα.

## ΑΥΞΗΣΗ 1,1% ΣΗΜΕΙΩΣΕ ΤΟ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΤΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΤΟ Α' ΤΡΙΜΗΝΟ

Αύξηση 1,1% σημείωσε το διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών και των μη κερδοσκοπικών ιδρυμάτων που εξυπηρετούν νοικοκυριά το α' τρίμηνο εφέτος και διαμορφώθηκε σε 35,13 δισ. ευρώ από 34,74 δισ. ευρώ το α' τρίμηνο του 2023. Παράλληλα, η τελική καταναλωτική δαπάνη αυξήθηκε κατά 6,9% σε σύγκριση με το αντίστοιχο τρίμηνο του προηγούμενου έτους, από 35,5 δισ. ευρώ σε 38 δισ. ευρώ. Ωστόσο, το ποσοστό αποταμίευσης, που ορίζεται ως η ακαθάριστη αποταμίευση προς το ακαθάριστο διαθέσιμο εισόδημα, ήταν -8,1% το α' τρίμηνο του 2024, σε σύγκριση με -2,2% το α' τρίμηνο του 2023.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως προκύπτει από τους τριμηνιαίους μη χρηματοοικονομικούς λογαριασμούς

θεσμικών τομέων από την ΕΛΣΤΑΤ, οι ιδιωτικές επενδύσεις (ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου) των μη χρηματοοικονομικών εταιρειών ανήλθαν στο ποσό των 4 δισ. ευρώ. Το ποσοστό των επενδύσεων που ορίζεται ως οι ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου προς την ακαθάριστη προστιθέμενη αξία, ήταν 22,9% σε σύγκριση με 21,2% το α' τρίμηνο του 2023.

Το α' τρίμηνο εφέτος καταγράφηκε έλλειμμα στο εξωτερικό ισοζύγιο αγαθών και υπηρεσιών ύψους 6,93 δισ. ευρώ, έναντι ελλείμματος 6,46 δισ. ευρώ που είχε καταγραφεί το α' τρίμηνο του 2023 (οι εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών μειώθηκαν κατά 0,56 δισ. ευρώ, ενώ οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών μειώθηκαν κατά 1,03

δισ. ευρώ.

Ο τομέας της Γενικής Κυβέρνησης παρουσίασε καθαρή λήψη δανείων 2,6 δισ. ευρώ, σε σύγκριση με το α' τρίμηνο του 2023 που η καθαρή λήψη ήταν 5 δισ. ευρώ.

Επιπρόσθετα, καταγράφηκε πλεόνασμα στο εξωτερικό ισοζύγιο πρωτογενών εισοδημάτων, τρεχουσών και κεφαλαιακών μεταβιβάσεων 3,06 δισ. ευρώ, έναντι πλεονάσματος 0,78 δισ. ευρώ που είχε καταγραφεί το αντίστοιχο τρίμηνο του 2023.

Ως αποτέλεσμα των ανωτέρω, η συνολική οικονομία παρουσίασε καθαρή λήψη δανείων 3,87 δισ. ευρώ, ενώ το αντίστοιχο περσιό τρίμηνο η καθαρή λήψη δανείων ανέρχονταν σε 5,68 δισ. ευρώ.

## ΞΕΕ: ΠΑΝΩ ΑΠΟ 75% ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ ΠΕΤΥΧΑΝ ΤΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ

Στο 75,5% έναντι 72,9% του 2023 διαμορφώνεται η μέση πληρότητα Α' εξαμήνου του 2024 στα ξενοδοχεία της Αθήνας καταγράφοντας αύξηση 3,5% έναντι του Α' εξαμήνου του 2023, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Ο μήνας Ιούνιος (μήνας αιχμής για την Αθήνα) παρότι σημείωσε την καλύτερη πληρότητα έναντι όλων των μηνών που προηγήθηκαν (91,7%), ταυτόχρονα εμφανίζει και μικρή μείωση κατά 1,4% έναντι του Ιουνίου του 2023.

Την καλύτερη μέση πληρότητα σε επίπεδο βμήνου εμφανίζουν τα ξενοδοχεία 3\* (83%), ακολουθούν τα

4\*(75,2%) και τα 5\*(69,6%). Η εικόνα αυτή, της χαμηλής σχετικά μέσης πληρότητας με βάση τις καλές αφίξεις στον προορισμό, αποδίδεται όπως είναι λογικό κυρίως στην αύξηση των διαθέσιμων κλινών στην δυναμικότητα της Αθήνας -και επισημαίνουμε- κυρίως των 'μη ξενοδοχειακών', καθώς με βάση τα στοιχεία τόσο του ΞΕΕ όσο και του ΙΝΣΕΤΕ για το 2023, στον κεντρικό τομέα της Αθήνας, είχαμε 34.953 κλίνες ξενοδοχείων όλων των κατηγοριών και ~52.500 κλίνες κατά μέσο όρο στα καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης.

Στο μεταξύ η Μέση Τιμή Δωματίου (ADR) βμήνου 2024 έφτασε τα 143.03 ευρώ (αύξηση κατά 10,7% έναντι του βμήνου 2023) και το μέσο Έσοδο ανά Διαθέσιμο Δωμάτιο (RevPar) βμήνου 2024 τα 107,96 ευρώ - έναντι 94,28 ευρώ του Α' βμήνου του 2023 (αύξηση της τάξης του 14,5%). Η Μέση Τιμή Δωματίου (ADR) Ιουνίου 2024 ήταν 206,44 ευρώ (αύξηση κατά 17,7% έναντι του περσινού Ιουνίου) και το Έσοδο ανά Διαθέσιμο Δωμάτιο (RevPar) Ιουνίου 2024 ήταν 189,31 ευρώ (αύξηση κατά 16% έναντι του αντίστοιχου RevPar Ιουνίου 2023).

# ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

## ΔΥΟ ΜΟΝΤΕΛΑ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ ΤΗΣ GOOGLE ΑΡΙΣΤΕΥΣΑΝ ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Μέχρι πρότινος τα μοντέλα TN είχαν αποτύχει σε λογικούς συλλογισμούς

Δύο μοντέλα της Τεχνητής Νοημοσύνης του Google DeepMind, του ερευνητικού εργαστηρίου του τεχνολογικού γίγαντα, κατάφεραν να λύσουν προβλήματα μαθηματικών στη Διεθνή Μαθηματική Ολυμπιάδα 2024, ενώ μέχρι στιγμής μοντέλα TN είχαν αποτύχει σε λογικούς συλλογισμούς.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα μοντέλα AlphaProof και AlphaGeometry 2 έλυσαν τέσσερα από τα ξέξι προβλήματα που τους τέθηκαν στον φετινό διεθνή διαγωνισμό για μαθητές Λυκείου, φτάνοντας στο επίπεδο ενός ασημένιου Ολυμπιονίκη, μια «πρωτιά» σύμφωνα με την Google.

Αναλυτικά, το AlphaProof έλυσε δύο προβλήματα άλγεβρας και ένα πρόβλημα αριθμητικής, ενώ το AlphaGeometry 2 ένα

πρόβλημα γεωμετρίας.

Η 65η διοργάνωση της Διεθνούς Μαθηματικής Ολυμπιάδας πραγματοποιήθηκε στο Ηνωμένο Βασίλειο από τις 11 έως τις 22 Ιουλίου.

Αυτός ο διαγωνισμός, που διεξάγεται από το 1959, συγκεντρώνει μαθητές Λυκείου (και μερικές φορές ορισμένους εξαιρετικούς μαθητές) που επιλέγονται από περίπου 100 χώρες.

Η πρώτη έκδοση του AlphaGeometry είχε ήδη καταφέρει να λύσει 25 προβλήματα γεωμετρίας της Ολυμπιάδας από ένα σύνολο 30 επιλεγμένων ασκήσεων, έγραψε το επιστημονικό περιοδικό Nature τον Ιανουάριο.

«Αυτά τα αποτελέσματα ανοίγουν νέες προοπτικές στον τομέα

των μαθηματικών συλλογισμών και δείχνει ένα μέλλον όπου μαθηματικοί και Τεχνητή Νοημοσύνη θα συνεργάζονται για την επίλυση σύνθετων προβλημάτων», ανέφερε η Google σε δελτίο Τύπου.

Τα μεγάλα γλωσσικά μοντέλα, κορυφαία προϊόντα της TN, έχουν μεγάλη δυσκολία σε τεστ λογικής, σύμφωνα με μελέτη που δημοσιεύθηκε τον Ιούνιο στο περιοδικό Open Science της Βρετανικής Βασιλικής Εταιρείας.

Αυτή διαπίστωσε ότι το ChatGPT 3.5 και 4 της OpenAI, το Bard της Google, το Claude 2 της Anthropic και τρεις εκδόσεις του Llama της Meta απάντησαν αντιφατικά και βασίστηκαν συχνά σε παράλογους συλλογισμούς.

## ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ ΚΑΙ ΜΕΓΚΙΟΣ «ΖΩΝΤΑΝΕΨΑΝ» ΜΕ ΤΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ ΚΑΙ ΣΥΝΟΜΙΛΗΣΑΝ ΜΕ ΤΟ ΚΟΙΝΟ

Με λευκούς μανδύες, επίσημο παρουσιαστικό και χαρακτηριστικά πολύ κοντά στις απεικονίσεις τους σε αγάλματα, γλυπτά και άλλα ιστορικά στοιχεία, εμφανίστηκαν πριν λίγες μέρες στη σκηνή του συνεδριακού κέντρου της κινεζικής πόλης Qufu, οι φιλόσοφοι Αριστοτέλης και Μέγκιος, στο πλαίσιο του 3ου Συμποσίου για τον Αριστοτέλη και τον Κομφούκιο. Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με τη βοήθεια της τεχνητής νοημοσύνης τα φωτεινά ολογράμματά τους άρχισαν να συνομιλούν μεταξύ τους αλλά και με το κοινό, με εκφραστική φωνή, κίνηση στα χέρια και το σώμα και θετική διάθεση, απαντώντας σε ερωτήσεις και προκαλώντας ενθουσιασμό στους μελετητές της φιλοσοφίας τους.

«Γνωρίζω ότι γεννήθηκες στα Στάγαιρα. Είμαι πολύ χαρούμενη που σε συναντώ εδώ στην Κίνα. Αυτό είναι υπέροχο» ήταν τα πρώτα λόγια της Προέδρου του Διεπιστημονικού Κέντρου Αριστοτελικών Μελετών (ΔΙΚΑΜ) του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ), ομότιμης καθηγήτριας Φιλοσοφίας της Επιστήμης, Δήμητρας Σφενδόνη – Μέντζου. «Μπορείς να με ρωτήσεις οτιδήποτε επιθυμείς και θα κάνω ό,τι καλύτερο μπορώ για να σου απαντήσω» είπε ο Αριστοτέλης, ο οποίος βρισκόταν μπροστά σε όλους πάνω στη σκηνή, Ξυπόλιτος, με λευκά μαλλιά και γένια, φορώντας τη μακριά του αρχαιοελληνική ενδυμασία.

### Τα χαρακτηριστικά της επιστήμης και η απία των πραγμάτων

Η κ. Σφενδόνη ρώτησε τον Αριστοτέλη για τα βασικά χαρακτηριστικά της επιστήμης αλλά και την απία των πραγμάτων και εκείνος, αφού περίμενε για λίγη ώρα, αναφέρθηκε στη λογική και τη μέθοδο της επιστημονικής έρευνας για την αναζήτηση της αλήθειας. Όπως είπε, στόχος της επιστήμης είναι η κατανόηση των πραγμάτων και η ανάπτυξη θεωριών και ερμηνειών που θα βασίζονται σε στοιχεία και συλλογισμούς, με την προϋπόθεση οι επιστήμονες να είναι πρόθυμοι να αμφισβητήσουν τις υποθέσεις τους και να αναθεωρήσουν, ώστε η επιστήμη να

προχωρά και να συμβάλει σημαντικά στην κατανόηση του κόσμου. Όσο για τις απίες από τις οποίες τα διάφορα όντα αντλούν την ουσιαστική τους ύπαρξη, ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στη μεταφυσική.

### Η δουλειά στην αρχαία Ελλάδα

Αίσθηση προκάλεσε στο κοινό η ερώτηση που δέχτηκε αργότερα για τη δουλειά στην αρχαία Ελλάδα. «Ο Αριστοτέλης απάντησε ότι όταν μιλάμε για τέτοια θέματα θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη το ιστορικό και κοινωνικό πλαίσιο μιας εποχής. Δεν είναι δυνατόν να αναφερόμαστε με τα σημερινά δεδομένα σε κάτι που έγινε πριν από 2.500 χρόνια. Και πράγματι δεν μπορεί κανείς να πει ότι ευθέως ο Αριστοτέλης αναγνώρισε τη δουλειά καθώς ο ίδιος μίλησε τότε για τον άνθρωπο, χωρίς να κάνει καμία διάκριση ανάμεσα σε φύλα και φυλές» τόνισε η κ. Σφενδόνη στο ΑΠΕ – ΜΠΕ. Η ίδια συμπλήρωσε ότι ο Έλληνας φιλόσοφος στη διαθήκη που άφησε έδινε σημασία στη φιλανθρωπία και άφηνε συμβουλές για την απελευθέρωση και οικονομική ενίσχυση των δούλων. Χαρακτήρισε πολύ καλή την απάντηση του Αριστοτέλη, επί σκηνής και όπως είπε, «φάνηκε ότι το σύστημα της τεχνητής νοημοσύνης που ανέπτυξαν οι Κινέζοι ήταν αρκετά κατατοπισμένο».

### Η έννοια της επείκειας

Εκείνη, άλλωστε, του έθεσε ένα ακόμη ερώτημα σχετικά με την έννοια της επείκειας που ξεκινάει από τον Αριστοτέλη και ενσωματώνεται σήμερα στη φιλοσοφία του δικαίου. Αναφερόμενη στη σχετική του απάντηση, δήλωσε εντυπωσιασμένη από την χρήση του σωστού όρου στην αγγλική γλώσσα (equity και όχι fairness ή justice). Το ολόγραμμα του Αριστοτέλη συγκεκριμένα επισήμανε: «η έννοια της επείκειας είναι η έννοια του δικαίου που υπερβαίνει το γράμμα του νόμου. Αναγνωρίζει ότι μπορεί να υπάρχουν συνθήκες στις οποίες η αυστηρή εφαρμογή του νόμου μπορεί να οδηγήσει σε ένα άδικο αποτέλεσμα ενώ θα

πρέπει να υπάρξει ευελιξία και διακριτικότητα στην εφαρμογή του».

«Ευχαριστώ, με κάνατε πολύ ευτυχημένη» ήταν η απάντηση της κ. Σφενδόνη. Η ίδια σχολίασε στο ΑΠΕ – ΜΠΕ ότι «η βασική Αριστοτελική ιδέα που υιοθετείται και σήμερα είναι ότι ο νόμος είναι το γενικό πλαίσιο που δημιουργήθηκε από τον νομοθέτη, ωστόσο στην πράξη και κατά την εφαρμογή του νόμου ο δικαστής θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη τις ειδικές περιπτώσεις και συνθήκες για να λάβει μια δίκαιη απόφαση».

Στη συνέχεια το κοινό έθεσε ερωτήσεις στον Μέγκιο, εκφραστικά και συνεκιστικά της φιλοσοφίας του Κομφούκιου, ο οποίος αναφέρθηκε στα βασικά χαρακτηριστικά της σκέψης του αρχαίου Κινέζου φιλοσόφου.

### Τα κοινά στοιχεία της αρχαίας ελληνικής και της αρχαίας κινεζικής φιλοσοφίας

Μιλώντας νωρίτερα στην εναρκτήρια τελετή του Συμποσίου η Πρόεδρος του Διεπιστημονικού Κέντρου Αριστοτελικών Μελετών τόνισε ότι όσο ο Κομφούκιος όσο και ο Αριστοτέλης έχουν βαθύ ενδιαφέρον για τον άνθρωπο ενώ κεντρική θέση στο έργο τους έχουν οι ιδέες της αρετής, της φιλίας και της σοφίας. «Επομένως, είναι κρίσιμες σημασίας σήμερα να δούμε πώς οι γνώσεις που αποκτήθηκαν από τον Κομφούκιο και τον Αριστοτέλη, μπορούν να μας δείξουν τον δρόμο για να φτάσουμε σε πολύτιμα συμπεράσματα σε έναν παγκόσμιο διάλογο για έναν καλύτερο κόσμο» υπογράμμισε.

Στο συμπόσιο έλαβαν μέρος κορυφαίοι μελετητές διεθνούς κύρους από την Κίνα, την Ελλάδα, την Ευρώπη και άλλα μέρη του κόσμου ενώ για τη διοργάνωση συνεργάστηκαν ιδιαίτερα σημαντικά ιδρύματα και ακαδημαϊκοί φορείς από την Κίνα και την Ελλάδα. Τα δύο ελληνικά ιδρύματα –εταίροι του συμποσίου ήταν το ΔΙΚΑΜ και η Ακαδημία Αθηνών.



# ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

## ΞΕΚΙΝΑΕΙ Η ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ «ΕΝΙΠΕΑΣ»

**Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ**

ΣΕΛΙΔΑ 25

26/07/2024

Την έναρξη της κατασκευής στην Ελλάδα ενός από τα μεγαλύτερα φωτοβολταϊκά πάρκα της Ευρώπης ανακοίνωσε η Lightsource bp, εταιρεία η οποία αναμένεται να περάσει στον πλήρη έλεγχο της πετρελαϊκής πολυεθνικής BP μετά τη συμφωνία της 30ής Νοεμβρίου 2023 για την εξαγορά του 50,03% που δεν κατέχει. Το έργο «Ενιπέας» ισχύος 560 MWp βρίσκεται στις περιοχές Λάρισας και Φθιώτιδας και την κατασκευή του ανέλαβε η Ameresco Sunel Energy, κοινοπραξία μεταξύ της αμερικανικής Ameresco, κορυφαίου παρόχου ολοκληρωμένων υπηρεσιών καθαρής τεχνολογίας με εξειδίκευση στην ενεργειακή απόδοση και τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, και του Sunel Group, διεθνούς εργολάβου στον τομέα της μηχανικής, προμήθειας και κατασκευής φωτοβολταϊκών έργων. Το έργο που συγχρηματοδοτείται από την Ε.Ε. μέσω του ταμείου NextGenerationEU και αναμένεται να ολοκληρωθεί σε διάστημα 18 με 24 μηνών, περιλαμβάνει δύο συμπλέγματα: τη Σκοπιά, ένα νότιο σύμπλεγμα, ισχύος 400 MWp, και την Καλλιθέα, ένα βόρειο σύμπλεγμα, ισχύος 160 MWp, όπου θα εγκατασταθούν σχεδόν 970.000 μονάδες φωτοβολταϊκών πάνελ. Με την ολοκλήρωσή του, το έργο αναμένεται να παράγει 0,90 TWh ηλεκτρικής ενέργειας ετησίως, τροφοδοτώντας 225.000 νοικοκυριά και αποφεύγοντας τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα κατά 379 χιλιοτόνων ετησίως.

«Χαιρόμαστε ιδιαίτερα που συνεργαζόμαστε με την Ameresco Sunel Energy A.E. για τον "Ενιπέα", ένα από τα μεγαλύτερα έργα καθαρής ενέργειας του είδους του στην Ευρώπη», δήλωσε η Ναταλία Παρασκευοπούλου, επικεφαλής της Lightsource bp στην Ελλάδα. «Επιπλέον, το έργο του "Ενιπέα" θα συμβάλει στην τόνωση της τοπικής οικονομίας καθώς η παρουσία εργαζομένων και εργολάβων θα αυξήσει τη ζήτηση για στέγαση, διατροφή και άλλες τοπικές υπηρεσίες, δημιουργώντας πρόσθετο εισόδημα για τις τοπικές επιχειρήσεις και τους επιχειρηματίες».

Η Ameresco Sunel Energy, όπως αναφέρει η εταιρεία στη σχετική ανακοίνωσή της, δεσμεύεται για την υποστήριξη των τοπικών κοινοτήτων μέσω αυτού του έργου, έχοντας ήδη προσλάβει αρκετούς τοπικούς εργολάβους και παρόχους υπηρεσιών, συμπεριλαμβανομένων ενός τοπικού πολιτικού μηχανικού, ενός υπεύθυνου για τις επαφές με την τοπική κοινότητα, φρουρών ασφαλείας, υπεργολάβων για περιβα-

λονικά ζητήματα, υπηρεσίες ύδρευσης, αδρανών υλικών και προμηθειών σκυροδέματος, καθώς και έναν καθαριστή. Η εταιρεία έχει νοικιάσει αρκετά καταλύματα στο χωριό Σκοπιά για το προσωπικό του έργου, ενώ έχει διαθέσει και δύο τρακτέρ στις κοινότητες Σκοπιάς και Καλλιθέας. Η ομάδα σχεδιάζει να ενισχύσει περαιτέρω την τοπική απασχόληση προσλαμβάνοντας επιπλέον εργαζομένους, υπαλλήλους ασφαλείας και υπεργολάβους για διάφορες εργασίες που σχετίζονται με τις κατασκευές και τις υποδομές του έργου.

## ΤΡΕΙΣ ΜΝΗΣΤΗΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΟΥ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ GRAND HYATT ATHENS

**ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ**

ΣΕΛΙΔΑ 16

26/07/2024

ΟΜΟΒΡΟΝΤΙΑ ενδιαφέροντος για εμβληματικά ξενοδοχεία παρατηρείται την τελευταία περίοδο. Τρεις είναι τελικά οι μνηστήρες που θα διασταυρώσουν τα ξίφη τους για την απόκτηση του ξενοδοχείου Grand Hyatt Athens (πρώην Ledra Marriott) της λεωφόρου Συγγρού από τις Hines και Henderson Park. Σύμφωνα με πληροφορίες, η Blackstone μέσω της HIP, η Bain Capital και το fund Trinity Investments κατέθεσαν μη δεσμευτικές προσφορές (non binding offers) έπειτα από την ολοκλήρωση της διαδικασίας due diligence, με το τίμημα να διαμορφώνεται σε επίπεδα περίε των 230 εκατ. ευρώ.

### Οι διεκδικητές

Ιδιαίτερης σημασίας είναι το γεγονός ότι η Trinity συμμετείχε στο σχήμα που εξαγόρασε το Park Hyatt Zurich στην Ελβετία το 2019.

Σε ό,τι αφορά τη HIP, έχει αναπτύξει επί ελληνικού εδάφους ένα χαρτοφυλάκιο με 7 ξενοδοχεία 4 και 5 αστέρων. Πρόκειται για τα Domes Aulus Zante, AluaSoul Zakynthos, Creta Princess Aquapark & Spa, Domes of Corfu, Dreams Corfu Resort & Spa, Domes Aulus Elounda και Domes Noruz Kassandra. Η πιο πρόσφατη προσθήκη της HIP στην Ελλάδα αφορά το Domes Aulus Elounda που εντάχθηκε στο χαρτοφυλάκιο της Hilton Curio Collection by Hilton τον Μάιο του 2023 μετά από εκτεταμένη ανακαίνιση, ύψους 6,8 εκατ. ευρώ. Σχετικά με την Bain Capital, η οποία τα τελευταία χρόνια έχει αποκτήσει σημαντική παρουσία στην Ελλάδα, πρόσφατα σύναψε συνεργασία με τη SWOT Hospitality, η οποία αναλαμβάνει τη διαχείριση του πεντάστερου ξενοδοχείου Cora Hotel & Spa, στην Αφύτο, στη χερσόνησο της Κασσάνδρας, στη Χαλκιδική. Εν τω μεταξύ, την είσοδο της REDS, του Ομίλου Ελλάκτωρ, στον ελληνικό ξενοδοχειακό κλάδο σηματοδοτεί η

μίσθωση της μονάδας, ιδιοκτησίας της Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής (ΕΟΕ), στο Μαρούσι από την εισηγμένη στο Χρηματιστήριο Αθηνών εταιρεία ανάπτυξης ακινήτων. Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες πηγές, το 4 αστέρων ξενοδοχείο στο Μαρούσι, το οποίο λειτουργούσε μέχρι τον περασμένο Μάρτιο ως Civitel Olympic από τον όμιλο Civitel Hotels & Resorts, μισθώθηκε, στο πλαίσιο σχετικού διαγωνισμού, από το σχήμα που απαρτίζουν οι εταιρείες REDS (70%) και SWOT Hospitality Management (30%), με το τίμημα να παραμένει μέχρι στιγμής άγνωστο.

Σύμφωνα με τους όρους της πλειοδοτικής διαδικασίας, η μίσθωση θα έχει μέγιστη διάρκεια έως 25 χρόνια από την υπογραφή της σύμβασης, με δυνατότητα παράτασης για 10 επιπλέον έτη κατόπιν της συμφωνίας των δύο μερών.

Η REDS, πάντως, ακούγεται ότι πρόκειται να υλοποιήσει ένα πρόγραμμα εκσυγχρονισμού του ξενοδοχείου, προϋπολογισμού στην περίμετρο των 3 εκατ. ευρώ.

Αυτό είναι το δεύτερο εγχείρημα της εισηγμένης στον τουριστικό κλάδο, μετά την απόκτηση του ακινήτου της πρώην αμερικανικής βάσης στις Γούρνες του Ηρακλείου Κρήτης, στο πλαίσιο διαγωνισμού που διενήργησε το Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου (ΤΑΙΠΕΔ). Σημαντικό αυτού στην κατεύθυνση εκμετάλλευσης του ακινήτου αποτελεί η δυνατότητα χωροθέτησης και λειτουργίας καζίνο.

## ΣΤΑ 34,2 ΕΤΗ Ο ΕΡΓΑΣΙΑΚΟΣ ΒΙΟΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

**ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ**

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,21,23

26/07/2024

Σχετικά βραχύς είναι ο εργασιακός βίος των Ελλήνων, φαινόμενο που γίνεται ακόμη πιο έντονο εάν αυτός συγκριθεί με άλλες χώρες, όπως η Ολλανδία, η Σουηδία αλλά και η Δανία, όπου εκεί δουλεύουν πάνω από 40 χρόνια. Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat, η μέση διάρκεια του εργασιακού βίου στην Ευρώπη είναι 36,9 έτη, ωστόσο αυτή διαφέρει μεταξύ των χωρών της Ε.Ε. Ο εργασιακός βίος των Ελλήνων, σύμφωνα με τα δεδομένα του 2023 που έχει συλλέξει η Eurostat, είναι 34,2 έτη, ενώ ο εργασιακός βίος ενός Ολλανδού φτάνει τα 43,7 έτη, ενός Σουηδού τα 43,1 και ενός Δανού τα 41,3 έτη. Αντίθετα, ακόμη χαμηλότερη από την Ελλάδα είναι η διάρκεια του εργασιακού βίου στη Ρουμανία (32,2 έτη), στην Ιταλία (32,9 έτη) και στην Κροατία (34 έτη). Ο σχετικά βραχύς εργασιακός βίος των Ελλήνων αποτυπώνεται και όλες τις αδυναμίες που παρουσιάζει η εγκώρια

Συνέχεια στη Σελ. 22



# ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

αγορά εργασίας και ευρύτερα το παραγωγικό μοντέλο της χώρας. Αρχικά, οι νέοι αργούν να μπουν στην αγορά εργασίας. Όπως έχει αναφέρει σε προηγούμενο ρεπορτάζ η «Κ», ένας στους δύο νέους ηλικίας 20 έως 29 ετών δεν εργάζεται, ενώ από τον συνολικό πληθυσμό της λεγόμενης γενιάς Gen Z, περίπου 350.000 δεν ψάχνουν καν για δουλειά και κατατάσσονται στο λεγόμενο οικονομικά μη ενεργό τμήμα του πληθυσμού.

Η Ελλάδα, παρά την πρόοδο που έχει σημειώσει τα τελευταία χρόνια, εξακολουθεί να διατηρεί ένα από τα χαμηλότερα ποσοστά απασχόλησης των νέων. Τα στοιχεία του 2023 φέρνουν την Ελλάδα στην 3η θέση από το τέλος, με ποσοστό απασχόλησης 52,6%. Χαμηλότερα κατατάσσεται μόνο η Ιταλία με 49,4%, αλλά και η Βοσνία-Ερζεγοβίνη με 45,6%. Παρά τη χαμηλή επίδοση της χώρας σε σύγκριση με την υπόλοιπη Ευρώπη, καταγράφεται μια σημαντική βελτίωση, δεδομένου πως κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης η απασχόληση των νέων ηλικίας 20-29 ετών περιορίστηκε σε δραματικά επίπεδα. Βέβαια, πέρα από τα συμπεράσματα που προκύπτουν από τα επίσημα στοιχεία, φορείς όπως η Eurostat δεν υπολογίζουν στις σχετικές μετρήσεις τους και τη λεγόμενη μαύρη εργασία -βασική πληγή της ελληνικής οικονομίας- που εντοπίζεται κυρίως σε εποχικές δουλειές, όπως π.χ. ο τουρισμός. Δηλαδή, ενώ το 2023 απασχολούνταν 548.000 νέοι της ηλικιακής ομάδας 20-29 ετών (ρεπορτάζ της «Κ»), υπάρχει και ένα κομμάτι του πληθυσμού που εργάζεται μιν, αλλά δεν καταγράφεται ποθενά. Εν τω μεταξύ, ο ένας στους τρεις απασχολείται είτε στην παροχή υπηρεσιών κυρίως στην εστίαση είτε ως πωλητής, ενώ ένας στους πέντε εργάζεται ως «επαγγελματίας», με τις απολαβές του να είναι χαμηλές. Παράλληλα, στην Ελλάδα σε γενικές γραμμές υπάρχουν θέσεις εργασίας χαμηλής εξειδίκευσης, πολλές από τις οποίες είναι χειρωνακτικές (τεχνίτες κ.ά.) και απαιτούν καλή φυσική κατάσταση (δύναμη κ.λπ.). Αυτό ωστόσο αποτελεί εμπόδιο για άτομα μεγαλύτερης ηλικίας, που δεν μπορούν να ανταποκριθούν σε τέτοιες συνθήκες, με αποτέλεσμα να τίθενται εκτός εργασίας.

Ακόμη μεγαλύτερο είναι το πρόβλημα σε ό,τι αφορά τον μέσο εργασιακό βίο των γυναικών, ο οποίος είναι αρκετά μικρότερος σε σύγκριση με τους άνδρες στην Ε.Ε. Στην Ελλάδα η μέση διάρκεια του εργασιακού βίου ήταν το 2023 τα 30,6 έτη (από τους μικρότερους στην Ε.Ε.), σε αντίθεση με τους άνδρες που ήταν τα 37,5 έτη. Γενικά, όπως προκύπτει και από τα στοιχεία, οι Ελληνίδες βρίσκονται πρώτες στους δείκτες ανεργίας, μερικής απασχόλησης και χαμηλόμισθης αμοιβής σε σύγκριση με τους άνδρες ίδιας ηλικίας, ενώ παραμένουν μια μικρή μειοψηφία σε θέσεις ευθύνης. Ενδεικτικά, στην Ελλάδα απασχολείται το 52,4% των γυναικών, ποσοστό που κατατάσσει τη χώρα μας στη δεύτερη χειρότερη θέση μετά την Ιταλία που έχει 52,3%. Ως αποτέλεσμα όλων

των παραπάνω, στην Ελλάδα τα χρόνια εργασίας είναι σχετικά λίγα και οι απολαβές είναι αναλογικά και με άλλες χώρες χαμηλές. Έτσι, κάθε χρόνος μακριά από την αγορά εργασίας και κάθε έτος με χαμηλές αποδοχές αποτυπώνεται ύστερα από χρόνια και στο ύψος της σύνταξης.

## RFI ΓΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΟΡΥΦΟΡΟ

**Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ**  
 ΣΕΛΙΔΑ 2

26/07/2024

Με πρόσκληση στη διαστημική βιομηχανία για υποβολή πληροφοριών (Request for Information - RFI) ξεκίνησε από τα υπουργεία Άμυνας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης διαδικασία για τον σχεδιασμό, κατασκευή και λειτουργία ολοκληρωμένου Τηλεπικοινωνιακού Δορυφορικού Συστήματος.

Όπως έχει γράψει η «Ν» σε πρόσφατο ρεπορτάζ της (19.7.24) σχετικά με τις εξελίξεις στην ελληνική διαστημική βιομηχανία, με την απόκτηση ελληνικού δορυφόρου επιδιώκεται η κάλυψη τηλεπικοινωνιακών αναγκών του υπουργείου Άμυνας και δυναμική άλλων κυβερνητικών υπηρεσιών.

Μεταξύ άλλων, με το RFI ζητούνται κοστολογικά στοιχεία, προκειμένου η κυβέρνηση να αποφασίσει για τις τεχνικές δυνατότητες του δορυφόρου που θα προμηθευτεί, ώστε στη συνέχεια να δεσμευτεί το αναγκαίο ποσό στον προϋπολογισμό του υπουργείου Άμυνας το οποίο θα καλύψει τη σχετική δαπάνη. Καταγράφονται τρία σενάρια: για Τηλεπικοινωνιακό Δορυφορικό Σύστημα κόστους 150 έως 200 εκατ., 200 έως 300 εκατ. και 300 εκατ. ευρώ και πάνω. Κρίσιμος παράγοντας θεωρείται και ο χρόνος παράδοσης.

Υπενθυμίζεται ότι στις αρχές Ιουλίου ο υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δένδιας, συναντήθηκε στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας, παρουσία του αρχηγού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού, Δημήτριου Χούση και του γενικού γραμματέα του ΥΠΕΘΑ, Αντώνη Οικονόμου, με τον υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρη Παπαστεργίου και τον υφυπουργό, Κωνσταντίνο Κυρανάκη.

Συζήτησαν θέματα επικοινωνιών των ενόπλων δυνάμεων, τα οποία, σύμφωνα με δήλωσή του κ. Δένδια, «αποτελούν σημαντικό τμήμα της Ατζέντας 2030». Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας ακολούθησε ανακοίνωσε την πρόθεση της χώρας να αποκτήσει τηλεπικοινωνιακό δορυφόρο.

Σε εξέλιξη βρίσκεται παράλληλα η υλοποίηση του προγράμματος των μικροδορυφόρων του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, ύψους 200 εκατ. ευρώ, με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης.

Ειδικότερα, βάσει του RFI επιδιώκεται η ανάπτυξη εθνικού δορυφόρου MILSATCOM (Military Satellite Communications) ώστε η χώρα να καλύψει εθνικές και ευρωπαϊκές στρατιωτικές και κυβερνητικές ανάγκες και να αποκτήσει επίγεια

υποδομή (εθνικής ιδιοκτησίας σταθμούς, συμπεριλαμβανομένων σταθμών οπτικής επικοινωνίας).

Η προθεσμία για την αποστολή απαντήσεων είναι η 30ή/9/2024.

## ΞΕΚΙΝΗΣΕ Η ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΩΝ ΘΥΓΑΤΡΙΚΩΝ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ INTRACOM

**ΤΑ ΝΕΑ**

ΣΕΛΙΔΕΣ 17,31

26/07/2024

Η INTRACOM HOLDINGS πούλησε το 27,614% που κατείχε στην Κλουκίνας - Λάππας έναντι 11,1 εκατομμυρίων ευρώ, όπως ανακοινώθηκε χθες. Η πώληση αυτή εντάσσεται στο πλαίσιο της απόφασης για είσοδο νέων επενδυτών στην Κλουκίνας - Λάππας, η οποία είχε ληφθεί τον περασμένο Μάιο, και που προβλέπει επίσης συμμετοχή τους στην Intracom Properties μέσω αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου κατά 25 εκατομμύρια ευρώ. Από την αύξηση αυτή, 11 εκατομμύρια ευρώ αναμένεται να καταβάλει η μητρική εταιρεία, Intracom Holdings.

Μετά την πώληση, η Intracom Properties παραμένει ο κύριος μέτοχος της Κλουκίνας - Λάππας, με ποσοστό 60,115%. Η Intracom Properties, η οποία αποτελεί τον επενδυτικό βραχίονα του Ομίλου Intracom στον τομέα της ακίνητης περιουσίας, διαχειρίζεται ένα χαρτοφυλάκιο αξίας 120 εκατομμυρίων ευρώ και επενδύει σε εμπορικά ακίνητα και τουρισμό. Αναφορικά με την αύξηση κεφαλαίου της Intracom Properties θα συμμετάσχουν περίπου οι ίδιοι επενδυτές που έλαβαν μέρος στην ιδιωτική τοποθέτηση για την Κλουκίνας - Λάππας αλλά και άλλοι επιχειρηματίες.

### Συγχώνευση

Η επόμενη κίνηση είναι η συγχώνευση της Κλουκίνας - Λάππας με την Intracom Properties, ενώ στη συνέχεια θα ακολουθήσει η εξαγορά του 65% της εταιρείας Ευρώπη Ασφαλιστική έναντι 30 εκατ. ευρώ.

Το νέο σχήμα που θα προκύψει θα είναι η Europa Holding, η οποία θα διαθέτει ίδια κεφάλαια 150 εκατ. ευρώ, ενώ τα κέρδη την πρώτη διετία θα ξεπεράσουν το 20% των ιδίων κεφαλαίων.

Υπενθυμίζεται ότι η συμφωνία εξαγοράς της Ευρώπης από την Intracom έγινε έναντι συνολικής αξίας 46,55 εκατ. ευρώ.